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1. MISIUNEA, VIZIUNEA ŞI VALORILE BIBLIOTECII  „D. CANTEMIR” 

 

ANUL 2022 -  ANUL CONSOLIDĂRII RELAȚIILOR DINTRE BIBLIOTECĂ ȘI 

COMUNITATE 

MISIUNEA 

Biblioteca „Dimitrie Cantemir” are misiunea de a servi drept punctul central de conectare a 

cetățenilor la informații valoroase, inițiative guvernamentale, servicii și activități ale ONG-urilor 

locale și internaționale și la mediul de afaceri prin intermediul unui spațiu comunitar vibrant, 

activ în cadrul căruia beneficiarii pot dobândi cunoștințe și abilități, învăța lucruri noi și petrece 

timpul liber cu suportul bibliotecarului instruit. 

 

VIZIUNEA 

Biblioteca Publică Dimitrie Cantemir – va fi un centru public comunitar modern, apreciat de 

utilizatori pentru promptitudinea satisfacerii intereselor de studiu, lectură, informare, 

documentare, educare și recreere în colaborare cu partenerii, voluntarii, susținătorii bibliotecii. 

Din perspectiva centrului biblioteconomic teritorial biblioteca va consolida comunitatea 

bibliotecară din raionul Ungheni, pentru un impact pozitiv asupra dezvoltării potențialului 

profesional și capacității instituționale a bibliotecilor.  

 

VALORILE prioritare ale bibliotecii: 

Instituție activă și eficientă; Formarea și întreținerea spiritului comunitar; Modernizare; 

Creativitate și inovație; Profesionalism și interes; Colaborare și parteneriate; Încrederea 

utilizatorilor. 
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2. PERFORMANȚELE DE BAZĂ ALE BPR ”D. CANTEMIR” 

 

2.1 PRIORITĂȚILE ANULUI 2022 

 

PRIORITATEA 1: Reașezarea activității bibliotecii și a proceselor funcționale în 

conformitate cu noul cadru legislativ și de reglementare 

 Elaborarea componentei documentare a  bibliotecii ca fundament al managementului  de 

calitate  

 Îmbunătățirea competențelor profesionale și deontologice – factor de sporire a autorității  

bibliotecarului în comunitate  

 Îmbunătățirea competențelor de comunicare  și negociere cu partenerii 

 

PRIORITATEA 2: Dezvoltarea serviciilor inovative de bibliotecă ca baza pentru 

dezvoltarea comunităților prin susținerea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă 2030 

Sporirea imaginii BPR „D. Cantemir” prin promovarea Agendei ONU privind  realizarea ODD 

2030;  

 Dezvoltarea parteneriatelor în realizarea serviciilor bazate pe ODD 2030; 

 Diversificarea serviciilor prin participarea la diverse proiecte naționale, internaționale; 

 Realizarea sondajelor de impact asupra comunității privind serviciile de bibliotecă; 

 Diseminarea celor mai bune practici privind serviciile bazate pe ODD 2030. 

 

PRIORITATEA 3. Dezvoltarea capacităților personalului din biblioteci: învățare 

orientată, dezvoltare profesională, oportunități pentru rețeaua bibliotecii din Ungheni 

 Formarea și perfecţionarea continuă a personalului de execuţie din biblioteci prin 

programe care să asigure dobândirea cunoştinţelor și a competenţelor necesare utilizării 

tehnologiilor moderne și specializarea pe tipuri de activități biblioteconomice; 

 Dezvoltarea oportunităților pentru rețele și învățare față în față; 

 Sprijinirea și promovarea mentalității active în profesie (campanii, informații, 

promovarea liderilor în profesie, bunilor colegi); 

 

PRIORITATEA 4: Amplificarea poziției BPR „D. Cantemir” ca actor cheie și facilitator ai 

Științei Deschise 
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 Promovarea unei culturi a Științei Deschise prin Activități: de informare și instruire în 

vederea utilizării Resurselor Educaționale Deschise pentru bibliotecari. 

 Cooperarea inter bibliotecară în crearea conținutului digital local, încurajarea schimbul de 

publicații, obiecte  de interes artistic și științific: 

 Asigurarea Accesului Deschis echitabil gratuit la informație indiferent de locație: 

dezvoltarea infrastructurii TIC; dezvoltarea competențelor TIC  (a bibliotecarilor, 

utilizatorilor și publicului larg).  

 

PRIORITATEA 5: Aprofundarea rolului bibliotecii de garant al memoriei locale  

 Identificarea, generarea, stocarea și comunicarea informației despre comunitate/ 

localitate, despre personalitățile locale;  

 Elaborarea publicațiilor tipărite / online  în scopul cunoașterii comunității/ localității: 

calendare/ albume cu imagini de promovare a florei și faunei din localitate; materiale 

promoționale ale obiceiurilor și tradițiilor locale; promovarea specialiștilor din diverse 

domenii/ publicarea istoriilor de succes etc. 

 Inițiere, coordonare, participare în proiecte comunitare: colaborări/ parteneriate cu casele 

de cultură, muzeele locale, agenții economici, instituții de învățământ, administrația 

publică locală;  prezentări pe blog/ pagina FB a bibliotecii, primăriei referitor la 

activitățile preconizate/ realizate în cadrul proiectelor de dezvoltare comunitară, 

promovare date de impact, istorii de succes etc. 

 

PRIORITATEA 6: Promovarea lecturii ca bază pentru cunoaștere și dezvoltare 

 Diversificarea ofertelor bibliotecii pentru diferite categorii de populație prin realizarea 

performantă a tuturor activităților tradiționale recomandate de Ministerul Culturii și de 

Secția Cultură Ungheni pentru anul  2022; 

 Furnizarea programelor culturale și educative extensive de către biblioteci și filiale: 

(Zilele Bibliotecilor, PNLC, Zilele crengiene, Săptămâna Cărții și Lecturii); 

 Iniţierea concursurilor/campaniilor raionale cu participarea utilizatorilor: „Cel mai bun 

eseu despre lectură”; „Bibliotecar pentru o zi”; „La izvoarele înțelepciunii”;  

 Extinderea și diversificarea activităților de prezentare a colecțiilor și serviciilor de 

bibliotecă drept formă de promovare intensivă a imaginii Bibliotecii în instituții 

educative, şcoli, licee.  
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  2.2 EVENIMENTELE ANULUI  

 

BPR ”D. Cantemir” LAUREATĂ a 

concursului republican Cel mai reușit 

serviciu privind implicarea bibliotecii în 

promovarea obiectivelor de dezvoltare 

durabilă prin inițierea și implementarea 

programului ”Biblioteca Verde – Să trăim 

sustenabil” 

BPT, or. Cornești LAUREATĂ a 

concursului republican Cel mai original 

proiect de promovare a cărții și lecturii, 

inclusiv cu ajutorul tehnologiilor prin 

inițierea și implementarea Proiectul 

„Făgurel literar” 

În anul 2022 echipa Bibliotecii a reușit să 

implementeze și să coordoneze 

3 PROIECTE la nivel de rețea. 

Inițierea a 3 CAMPANII raionale:  

 Bibliotecar pentru o zi 

 Săptămâna ziarului de gardă la Ungheni 

 Alături de poporul ucrainean  

BPR „D. Cantemir”  LOCUL I 

Concursul pentru biblioteci ”Biblio – 

R.A.F.T. electoral”  lansat de CICDE. 

 

 

2.3 ANUL 2022 ÎN CIFRE 
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3. CONTEXTUL ORGANIZAȚIONAL 

 

3.1 STRUCTURA ORGANIZAȚIONALĂ A BPR „D. CANTEMIR”  

 Biblioteca Publică Raională ”D. Cantemir” funcționează sub autoritatea Consiliului 

Raional Ungheni în cadrul Secției Cultură  și Turism care îi asigură baza materială și resursele 

financiare pentru buna funcționare. Structura organizațională a BPR ”D. Cantemir”este reflectată 

în organigramă (Vezi Anexa 1). Ea corespunde unui model de bibliotecă publică modernă, având 

următoarea structură: 

 Serviciul Asistenţă Metodologică de Specialitate 

 Serviciul Fonduri și dezvoltarea colecțiilor de documente 

 Serviciul Informativ – bibliografic 

 Serviciul Relații cu publicul 

 Colțișorul American 

 Biblioteca pentru copii 

 Centrul Raional de Formare și Acces la internet 

 Filiale (1, 2, 4, 5)  

 Centul Inovativ Comunitar  FabLab  

 Pentru fundamentarea metodică și științifică a programelor BPR ”D. Cantemir” și a 

rețelei de biblioteci publice teritoriale există următoarele structuri: Consiliul de administrație, 

Consiliul Creativ. 

Consiliul de administrație: În perioada raportată la Consiliul de administrație au fost puse în 

discuție probleme de ordin organizațional, raportul activității anuale, cadrul normativ al 

bibliotecii.  

Consiliul Creativ (creat în 2021) al bibliotecilor teritoriale Ungheni este o structură constituită 

în baza asocierii benevole a bibliotecarilor din raionul Ungheni, cu rol consultativ, specializat în 

dezvoltarea proiectelor și serviciilor inovative gestionate la nivel raional de către , BPR „D. 

Cantemir”, Ungheni, ca centru biblioteconomic teritorial și este coordonat de către Directorul 

bibliotecii raionale sau şef serviciu asistență metodologică. Consiliul Creativ a pus în discuţie și 

a elaborat recomandări privind obiectivele biblioteconomice de nivel raional, a proiectelor și 

serviciilor inovative propuse, precum și a pus spre reaplicare de către alte biblioteci ale propriilor 

inovaţii. 
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3.2 COMPONENTA DOCUMENTARĂ A BIBLIOTECII  

În anul 2022 au fost elaborate și modificate documente instituționale: documente 

directive, de organizare (politici și strategii, ROF a bibliotecii, ale subdiviziunilor acesteia, ale 

consiliilor specializate, fișele posturilor); documente ştiinţifico-metodologice (doc. analitice, care 

abordează în funcție de specificul instituțional, al comunității servite standardele de profil, alte 

documente în vigoare; de ex., bibliografierea documentelor, elaborarea și citarea referințelor 

bibliografice etc.); documente normative (abordare la nivel național cu aplicații specifice). S-a 

lucrat asupra instrucțiunilor tehnologice ce sunt tipice activității de lucru și în BPR „D. 

Cantemir”. Tot o data s-a: 

 Revizuit regulamentul de organizare și funcționare al programului de voluntariat 

 Reînnoit Memorandumul American Corner dintre Ambasada SUA în R. Moldova și 

Biblioteca Publică ”D. Cantemir”  

 Revizuit regulamentul intern cu privire la evaluarea performanței a angajaților BPR 

”Dimitrie Cantemir”;  

 Actualizat registrul de evidență a angajaților BPR ”Dimitrie Cantemir”; Registrul de 

evidență a vechimii în muncă a angajaților BPR”Dimitrie Cantemir”;  

 Elaborat regulamentul cu privire la organizarea Concursurilor de creație pentru elevi:  

”Pacea este mereu minunată” , „Accesul la informație este dreptul tău” 

 Elaborat regulamentul de organizare a Concursului profesional „Cea mai reușită lucrare 

în domeniul bibliologiei și știința informării”, dedicate Bibliotecii din comunitate. 

 Activitate voluminoasă s-a efectuat cu documentația instituțională a BPR: 

133 ordine referitor la personalul bibliotecii; 

40 de documente concepute și direcționate către actorii externi; 

56 de documente primite, studiate și înregistrate; 

15 contracte de locațiune; 

Peste 50 de activități de ordin financiar (tarifare, transferuri, etc.) 

 

4. PROIECTE. PARTENERIATE ȘI COLABORĂRI 

 

4.1 PROIECTE GESTIONATE DE CĂTRE BIBLIOTECI  

Implementare/ coordonare proiecte naționale și internaționale de către BPR „D. 

Cantemir” 
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Proiectul ”Democrație sustenabilă prin educație electorală”, ediția a II-a. Scopul: informare și 

educație electorală a tinerilor din raionul Ungheni. Activitate din cadrul Concursului pentru 

biblioteci, ”Biblio – R.A.F.T. electoral” lansat de CICDE în cadrul proiectului  ”Consolidarea 

democrației în Moldova prin alegeri incluzive și transparente” susținut financiar de PNUD 

Moldova și USAID Moldova. Anexa 9. Indicatori:41 elevi au participat la concursul municipal 

„Dreptul tău acces la informație” și au prezentat 13 eseuri, 23 desene, 5 videouri; 30 persoane au 

participat la dialogul cultural „Ungheni la ceas aniversar” dintre care 11 personalități unghenene; 

un video realizat în cadrul  Flashmob „Democrația începe cu tine” 15 copii au participat la 

atelierul de instruire Alegerile pe înțelesul copiilor. Simularea procesului de alegeri. 20 tineri s-

au întâlnit cu reprezentantul guvernului în teritoriu și au discutat despre Rolul Oficiului Teritorial 

Ungheni al Cancelariei de Stat  

Proiectul ”Scriem cu responsabilitate, acționăm pentru comunitate”, ediția a II-a. Scopul: 

dezvoltarea jurnalismului comunitar și crearea unei voci media consolidate, prin sporirea 

nivelului de educație media. Proiect finanțat de Ministerul Educației, Culturii și Cercetării, 

implementat de Asociația Baștina Frăsinești. Impact: Incluziunea socială a tinerilor marginalizați 

și dezvoltarea competențelor în jurnalism comunitar pentru 202 tineri din 19 comunități rurale 

din raioanele Ungheni, Călărași, Fălești; Anenii Noi, Ștefan Vodă, Căușeni. Partenerii din 

Ungheni (7 biblioteci din satele: Zagarancea, Todirești, Rezina, Rădenii Vechi, Frăsinești, 

Cetireni, Unțești) împreună cu tinerii din comunitate au desprins câte 2 probleme comunitare 

care au fost reflectate în presă și broșura online - https://s9.ro/1jle  

Proiectul ”Echilibru de gen la bibliotecă”. Scopul: Scopul proiectului este promovarea 

egalității de gen prin realizarea acțiunilor de schimbare a mentalității, reducerea barierelor 

psihologice ce țin de prejudecăți prin instruire, informare și comunicare. Activitate din cadrul 

proiectului internațional ”Growing Active Citizens Hubs” implementat de Fundația Progress în 6 

comunități din 3 țări. BPR ”Dimitrie Cantemir” beneficiară, finanțat de Uniunea Europeană și de 

Black Sea Trust for Regional Cooperation, un proiect al German Marshall Fund of the United 

States. Indicatori: Sondaj de opinie ”De ce bărbații merg mai puțin la bibliotecă”; Panel de 

discuții ”Combaterea stereotipurilor de gen”; 10 bărbați protagoniști ai expoziției de fotografii 

„În prim plan. Bărbații și egalitatea de gen”; 12 reprezentanți ai ONG  prezenți la ONG Fest: 

Eforturile ONG pentru consolidarea echilibrului de gen. 50 participanți la ONG Fest.1 partener 

media - ziarul Expresul. 

Participare la proiecte naționale și internaționale de către BPR „D. Cantemir” 

https://s9.ro/1jle
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Proiectul „Bibliotecile aduc schimbarea în comunitate în timpul crizei refugiaților” Acest 

proiect este implementat de Centrul de Drept al Femeilor în parteneriat cu Asociația 

Bibliotecarilor din Republica Moldova, cu suportul financiar al International Rescue Committee. 

Obiectivele proiectului: implicarea responsabilă a comunităților, prin intermediul bibliotecilor, în 

răspunsul eficient la criza refugiaților; crearea în cadrul bibliotecilor, a spațiilor sigure pentru 

persoanele refugiate, în special pentru femei și copii. Indicatori: În cadrul proiectului în 

bibliotecă au fost create:  Spațiu sigur pentru femei și fete; Ludotecă pentru copii;  Spațiu pentru 

tineri; Am fost dotați cu echipament, mobilier, cărți, alte resurse informaționale.  

Proiectul „Citim Împreună Fără Frontiere (CIFF)” Proiectul „Citim Împreună Fără Frontiere: 

o oră de povești pentru umanitate” a derulat în perioada aprilie–iulie 2022. Scopul acestui proiect 

a fost să răspundă la nevoile emoționale și educaționale ale celor care sunt pe drumuri, oferindu-

le activități și locuri pe care să le exploreze în comunitățile lor temporare. Biblioteca pentru 

Copii Ungheni s-a alăturat acestui proiect inițiat de grupul „Citim Împreună România”, împreună 

cu EduCaB, prin Asociația Centrul Român pentru Inovație în Dezvoltare Locală (CRIDL). 

Proiectul și-a propus să răspundă nevoilor emoționale și educaționale ale copiilor ucraineni. Au 

participat 50 de biblioteci din România și 50 de biblioteci din Republica Moldova. 

Proiectul Internațional ,,Cum să crești ca o fată cu Always”. Scopul  este de a crea un program 

școlar despre pubertate, care să facă parte din curricula nescrisă a școlii, astfel încât școala să se 

aștepte ca în fiecare an, aceeași moderatoare să vină și să prezinte sesiunea în parteneriat cu 

Direcția Educației Ungheni și Instituțiile din raion.  

Implementarea și coordonarea proiectelor educaționale local 

Proiectul Educațional Biblioteca Verde–Să trăim sustenabil. Prin intermediul programului dat 

s-au promovat ODD în rândul publicului unghenean prin activități nonformale. Scopul 

activităților au fost conștientizarea societății cu privire la problemele de mediu cu care ne 

confruntăm în localitate. (Anexa 11) 

Proiectul Tabăra de Vară în limba engleză: ”Engleza pentru Viitor” a avut ca scop 

încurajarea studierii limbii engleze  ca fiind o limba internațională, și familiarizarea tinerilor cu 

posibilitățile oferite tinerilor de Ambasada SUA. (AC) 

Proiectul ”Femei de Succes. Modele de Urmat”, cu tema umbrelă a proiectului: Egalitatea de 

Gen în Societatea de azi. Scopul acestui proiect a fost încurajarea liderismului în rândul femeilor 
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prin sesiuni informative cu implicarea psihologului,  specialiștilor în domeniul educației media, 

educației financiare, tehnologiilor informaționale, etc.(AC) 

Proiectul STEM (Știință, Tehnologie, Engeneering, Matematica) Lab a fost un alt proiect în 

care copii au avut posibilitatea să experimenteze, să analizeze, să înțeleagă unele fenomene 

necunoscute pentru ei. Scopul proiectului este de a familiariza copii cu domeniul științific, 

tehnologic, experimentativ care mai apoi i-ar putea orienta spre carieră.(AC) 

Proiectul Educația Media pentru Tineri care a avut ca scop dezvoltarea gândirii critice în 

rândul tinerilor, prin filtrarea informației primite din diferite surse. Noțiuni ca propaganda, troll, 

grooming, sexting, manipulare au fost studiate și discutate pe înțelesul tinerilor.(AC) 

Proiectul: Tabăra de Vară: ”Creativ. Inovativ. Educativ” are ca scop încurajarea tinerilor de a 

studia tehnologiile moderne de care dispune FabLab, și de a crea lucrări unicate, 

personalizate.Turul I a fost organizat pentru băieți, care au creat lampadare de masă folosind cât 

mai multe utilajele din FabLab.Turul II a fost destinat doar fetelor care au realizat torbițe 

personalizate folosind mașina de cusut automatizată și alte utilaje pentru decorarea lor. Turul II a 

fost un parteneriat între FabLab și AO”Adăpost și Alinare”, cu Rodica Guțu. FabLab 

Proiectul ”Ateliere de Robotică și Construcții LEGO”, are ca scop creșterea interesului în 

rândul copiilor cu vârsta 10 + față de crearea și programarea roboților. 

Proiectul ,,Tinere talente din cartierul Dănuțeni”. Scopul proiectului a fost descoperirea tinerilor 

ce sunt înzestrați cu capacități alese. (Filiala „Dumitru C. Moruzi) 

Proiectul „Din cartea vie a cartierului Dănuțeni”. Scopul de a evidenția persoane ce activează în 

diverse domenii și sunt deschiși sa-și împărtășească experiența de muncă prin intermediul 

Interviului ,,Oameni de lângă noi” 

 

REȚEAUA DE BIBLIOTECI PUBLIICE TERITORIALE DIN RAIONUL UNGHENI 

Participare la proiecte naționale și internaționale: 

Alexeevca: Proiectul ,,Suport pentru comunități moldovenești în găzduirea refugiaților 

ucraineni”. Fiecare eveniment a avut ca obiectiv schimbul de valori și obiceiuri între comunitate 

de refugiați și cea locală. S-au desfășurat 3 activități: Excursie în Rezervația Plaiul Fagului cu 
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copii și adulți locali și refugiați din Ucraina(6 maturi și 26 copii); întreceri sportive ,,Starturi 

vesele” - 37 participanți și Șezătoare ,, De la lume adunate, la Andrei depănate” – 31 participanți.  

Drujba: Proiectul social caritabil ,,Din solidaritate pentru semeni”. Scopul proiectului: 

Colaborarea pentru îndeplinirea unui scop nobil și dobândirea în rândul comunității a unui 

comportament responsabil față de persoanele aflate în dificultate.  Parteneri: AO ,,HELP”, 

Chișinău. Grupul țintă: Copii defavorizați, familii social-vulnerabile,  copii nou născuți, femei 

însărcinate. Impact: În jur de 300 de persoane din 8 sate au beneficiat de ajutor social. BPT 

Drujba a beneficiat de o donație de jocuri de masă în valoare de 1007 lei.  

Hristoforovca: Proiectul Matematica în Povești, care este un frumos parteneriat între școlile și 

bibliotecile din Republica Moldova și cele din România. Scopul acestui proiect este cultivarea 

interesului pentru lectura individuală și colectivă în perioada unui an și pentru toată viața, 

îmbogățirea universului cognitiv al copiilor. Dezvoltarea unor aptitudini speciale, antrenarea 

copiilor în activități cât mai variate și bogate în conţinut, cultivarea interesului pentru lectură. 

Valea Mare: Proiectul EVA „Promovarea egalității de gen în raioanele Cahul și Ungheni”. 

Scopul: Consolidarea  comunității și sporirea conștientizării prevenirii fenomenului de violența 

pe bază de gen pentru a îmbunătăți calitatea vieții femeilor, în mod special, cât și întregii 

societăți prin diverse acțiuni de informare, educare, consiliere, schimbare și participare activă. 

Impact: 40 femei informate în drepturi și oportunități egale; Amenajarea  Spațiului de consiliere, 

informare, socializare cu mobilier adecvat, va da posibilitatea de a desfășura activități ce țin de 

promovarea prevenirii violenței în familie și a egalității de gen. Aici bibliotecarul va ghida 

potențialele victime  spre servicii , autorități, oricine va vrea va avea acces la informații despre 

servicii, autorități competente în orientare juridică, psihologică - gratuite etc; 

Valea Mare: Proiectul „Copiii pentru pace/Bambini per la Pace/Children for Peace” 

implementat de către Amici dei Bambini Moldova în parteneriat cu ABRM, cu sprijinul financiar 

al Plan International. Scopul: Încadrarea copiilor refugiaţi în activități din cadrul bibliotecii. 

Dezvoltarea socio-emoţională în educarea copiilor. Indicatori: Crearea clubului de lectură 

pentru copii cu vârsta 9-14 ani. 32 activități de Storytelling cu copii de vârstă preşcolară, 16 

copii școlari și 40 preșcolari au lecturat în grup câte 32 cărţi artistice.  

Proiectul “Abilitarea femeilor pentru Muncă Decentă și Viață Decentă” . Scopul - Crearea 

Clubul pentru femei și abilitarea dânselor pentru o muncă mai decentă. Proiect implementat de 

AO „FĂCLIA” în baza Acordului de colaborare cu UN Women, în cadrul proiectului EVA 
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„Promovarea egalității de gen în raioanele Cahul și Ungheni”, finanțat de Uniunea Europeană și 

implementat de UN Women, în parteneriat cu UNICEF Moldova EVA – promovarea egalității 

de gen în raioanele Cahul și Ungheni. (6 comunități: Frăsinești, Mănoilești, Rădeni, Pârlița, 

Zagarancea, Ungheni). Impact: Câte un club al femeilor instituționalizat în cele 6 biblioteci.  

Proiecte educaționale locale inițiate de  biblioteci: 

Cornești: Proiect de promovare a cărții și lecturii, inclusiv cu ajutorul tehnologiilor Făgurel 

Literar. Scopul primordial al proiectului este promovarea cărții și a lecturii prin mijloace 

inedite. Activitatea este înregistrată sub forma unui filmuleț scurt, preluând (simulând) aspectul 

unei emisiuni televizate cu ediții bine organizate, conform unor scenarii interactive și bine 

structurate, cu “actori” instruiți la bibliotecă. (Anexa 12) 

Drujba: Proiect educațional ,,Comoara din labirintul lecturii” Scopul proiectului: Stimularea 

interesului pentru lectura individuală și colectivă în perioada preșcolară și școlară, în vederea 

dezvoltării și activizării vocabularului și a dobândirii tehnicilor de muncă intelectuală. Indicatori:  

Participanți: 32 copii (2-6 ani), 7 elevi (9-10 ani), 2 educatori, 2 învățători, 1 bibliotecar;  

Activități:  18 activități.  Impact: familiarizarea copiilor de grădiniță cu atmosfera bibliotecii,  

cultivarea culturii lecturii, a exprimării corecte, coerente, expresive, crearea parteneriatului de 

durată cu ȘPG Drujba. 

Drujba: Proiect educațional „Școala & Biblioteca, promotori ai valorilor culturale”, partener, 

ȘPG Drujba.  Scopul proiectului: Educarea elevilor în sensul receptării valorilor culturale, 

stimularea interesului pentru lectură, formarea competentelor de lectura în vederea asigurării 

succesului școlar. Indicatori: Participanți: 31 elevi (7-10 ani),  4 învățători, 1 bibliotecar;  

Activități:  34 activități. Impact: Schimbarea viziunii asupra școlii  și bibliotecii ca modalitate de 

manifestare a intereselor, pasiunilor personale ale elevilor, în scop educativ. 

Drujba: Proiect educațional interbibliotecar ,,Campionii Dezvoltării Durabile”. Scopul 

proiectului: Dezvoltarea spiritului de colaborare între copii, prin stimularea interesului și a 

dorinței de a se cunoaște și de a forma noi prietenii. Promovarea ODD în rândul membrilor 

comunității. Indicatori: Participanți BPT Drujba: 37 elevi (9-15 ani), 2 învățători. Parteneri: 

Biblioteca Publică Teritorială Drujba, Ungheni; Biblioteca Publică Teritorială Măcărești, 

Ungheni; Biblioteca Publică Teritorială Larga Nouă, Cahul; Biblioteca Publică Teritorială 

Hârtop, Taraclia.  Activități:  7 activități. 4 instruiri, 1 sondaj, 4 întâlniri virtuale. Impact: 

Schimbarea viziunii asupra bibliotecii ca modalitate de manifestare a intereselor, pasiunilor 
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personale ale utilizatorilor, în scop educativ. Promovarea legăturii dintre instituțiile partenere și 

facilitarea inițierii unor proiecte educative viitoare. 

Valea Mare: Proiect educațional "Fapta bună ne uneşte - fapta rea ne pedepsește”. Scopul: 

Consolidarea, sistematizarea cunoștințelor despre bunătate, prietenie prin realizarea diverselor 

tipuri de activități cu utilizatorii bibliotecii pe o perioada de trei luni.  Impact:  24 de copii au fost 

informați despre fapte bune fapte rele, au căpătat deprinderi de lucru în echipă.   

Frăsinești: Proiect educațional “Pe urmele lui Guguță” . (ODD: O4 - Educație de calitate,  O17 

– Parteneriate). Scopul:  Valorificarea istoriei locale în rândul copiilor prin activități inedite de 

explorare a comunei , pentru a le cultiva educația patrimonială, utilizând instrumente de expresie 

și acțiune (lecturi, vizite, jocuri de energizare în natură). Indicatori: 8 vizite cu ghidare: la 

primărie, Sectorul  Poliției de Frontieră Frăsinești,  SRL Mozaic Creștin,  moară,  oloiniță, casa 

de nunți, fântâna din “vălicică”, atelierul de tăiere a lemnului; 6 lecturi cu voce tare din 

“Isprăvile lui Guguță”, de Sp. Vangheli și decodificarea acestora; 1 atelier de handmade; 31 

copii din cadrul Taberei de vară au avut ocazia de a pune în valoare patrimoniul local, prin 

explorarea acestuia, descoperind activitățile specifice a instituțiilor, oameni, spații deschise, 

contactul cu natura, moșteniri culturale, practice tradiționale, făcându-i curioși pe copii de a 

pătrunde în esența lucrurilor frumoase și reale. 

Zagarancea: Proiectul cultural „ Scriitori Mari pentru Copii Mici „ a inclus 6 ore ale 

scriitorilor și 2 activități de organizare cu implicarea grupei pregătitoare de la grădiniţa 

„Andrieş” din s. Zagarancea. 

Zagarancea: Proiectul cultural-educativ „Intelectoriu nocturn”, realizat cu implicarea 

Căminului Cultural Zagarancea ( partea de divertisment) a inclus 5 evenimente (Notă : Nocturna 

bibliotecii am calificato în cadrul proiectului ABRM ) . Evenimentele au inclus mai multe 

activități cu caracter divers și cu invitaţi speciali din comunitate ,  realizate cu tinerii în 5 seri de 

sâmbătă.  

Zagarancea: Proiectul cultural-educativ „Ecranizări ale literaturii din programa şcolară la 

bibliotecă”  a inclus doar  5 proiecţii de film și ore de discuții carte-film , dar care s-au dovedit a 

fi discuţii sincere și non formale. 

Zagarancea: Proiectul  instituţional „ Biblioteca care ne uneşte” ( 2021-2022) care a avut ca 

scop să transforme biblioteca în platformă de comunicare inter-generaţii și de schimb de abilități 

și hobby-uri , a implicat în proiectele și serviciile derulate în acest an mai multe persoane în 
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vârstă în activitățile cu copiii și tinerii . Spre deosebire de anul 2021 , în anul2022 au fost 

implicaţi în activitățile cu copii și adolescenți ca facilitatori și utilizatori maturi din Ucraina. 

Comunitatea Zagaranceană și refugiaţii din Ucraina s-au dovedit foarte receptivi și talentaţi.  

Hristoforovca: Proiectul:  „ Hristoforovca – încercarea de a reconstrui trecutul” are ca scop 

valorificarea istoriei  satului, crearea condițiilor pentru păstrarea, cercetarea și conservarea 

memoriei locale prin: Implicarea cetăţenilor satului  în descoperirea, valorificarea și conservarea 

patrimoniului local; Informarea băştinaşilor și a oaspeţilor satului cu istoria și realizările satului, 

dezvoltarea relaţiilor de cooperare și a schimbului de informații dintre generaţii. 

 Proiecte naționale/internaționale Proiecte educaționale local 

 Implementare Participare Implementare 

BPR ”D. Cantemir” 3 3 9 

Rețeaua de biblioteci  6 11 

TOTAL 3 9 20 

 

IMPLEMENTARE și  COORDONARE  Programe/proiecte și inițiative nivel local 

 Programul Eminesciana 2022  

 Programul Zilele Europei (mai) 

 Programul Ziua Familiei (mai)  

 Programul Ungheni 560 ani (august) 

 Programul Zilele BPR „D. Cantemir”  

- 76 ani de lectură publică  

 Programul Național Citim cu voce tare 

 Programul  O lecție la bibliotecă  

 Programul Zilele Crengene 

 Programul Scriitorii aniversari ai copiilor 

 Programul Zilele Grigore Vieru 

 Programul Lecturile verii  

 Programul Săptămâna Lecturii și a Cărții 

pentru Copii 

 Programul Prima vizită la bibliotecă 

 Programul Sărbătorilor de iarnă  

 

 Campania Bibliotecar pentru o zi (aprilie)  

 Campania națională Septembrie – nici o zi fără lectura 

 Campania națională Să citim împreună 

 Campania Citește o poezie cu prietenii la Bibliotecă 

 Campania Săptămâna ziarului de Garda la Ungheni 

 Campania de promovare online a noilor achiziții News Books 
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4.2  PARTENERIATE   

 Parteneriatele eficiente și durabile pot ajuta la asigurarea condițiilor și serviciilor mai 

bune pentru utilizatorii din comunitate. Pe parcursul anului 2022 activitatea bibliotecii s-a 

desfășurat cu sprijinul și implicarea următorilor parteneri: 

 Agenția Presei Independente (API) – organizarea activităților de EMD;  

 Ziarul de Gardă – donarea a 15 abonamente pentru bibliotecile din r. Ungheni;  

 Memorandum cu America House Chișinău 

 FabLab-ul din Ungheni a semnat un Memorandum de Înțelegere și colaborare între 

FabLab-urile regionale (din Bălți și Cahul) și FabLab Chişinău. 

 AO Baștina Frăsinești, coordonarea proiectului ”Scriem cu responsabilitate, acționăm 

pentru comunitate”. 

 Asociația Centrul Român pentru Inovație în Dezvoltare Locală (CRIDL), implementarea 

Proiectului „Citim Împreună Fără Frontiere (CIFF)” 

 Centru de drept al femeilor, implementarea proiectului „Bibliotecile aduc schimbarea în 

comunitate în timpul crizei refugiaților” 

 Fundația Progress Proiectul, implementarea proiectului ”Echilibru de gen la bibliotecă” 

 Ziarul Raional „Unghiul”, cu scopul promovării activităților organizate în bibliotecile 

publice teritoriale din raionul Ungheni și inițierea rubricii ”Biblioteca faptelor bune” 

 Ziarul regional ”Expresul”, lansarea rubricii comunitatea vorbește, activitate din cadrul 

proiectului ”Scriem cu responsabilitate, acționăm pentru comunitate” 

 America House Chișinău – organizarea și desfășurarea diferitor concursuri locale și 

naționale; organizarea diferitor workshop-uri, sesiuni de conversații cu speakeri 

profesioniști,etc. 

 Centrul Raional de Tineret – schimb de experiență și colaborare în domeniul 

voluntariatului 

 FLEX Alumna -  absolvenți a programului FLEX Moldova 

 Centrul Multifuncțional ”Regina Maria” 

 Direcția Asistența Socială și Protecție a Familiei - suport metodologic la  desfășurarea 

activităților tematice;  

 Centrul Medicilor de  Familie ,,Danuțeni” suport metodologico financiar; 

 Grădinița – creșă ,,Tereza Sobolevschi - Corj ”;    

 Grădinița –creșă nr.47 „Solnâșco”, parteneri implementare a proiectului „Bibliotecile 

aduc schimbarea în comunitate în timpul crizei refugiaților” 
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 Instituțiile de învățământ din municipiul Ungheni 

 Școala de Arte  Plastice ,,Raisa Cojocaru”; Școala de muzică; Școala Profesională;  

 Muzeul de Istorie și Etnografie Ungheni;    

 Oficiul Poștal № 2; Biserica ,,Sfântul Nicolae”; Sectorul de Poliție № 1 Ungheni;     

 

 

Parteneriate la nivel de rețea per raionul Ungheni 

În bibliotecile publice teritoriale din raionul Ungheni numărul partenerilor este în 

creștere. Conform indicatorilor din tabelul de mai jos, reiese că fiecare bibliotecă din rețea are în 

mediu 3-4 parteneri. Principalii parteneri ce domină în rețeaua bibliotecilor din Ungheni sunt 

instituțiile educaționale și de învățământ, centrele medicilor de familie, asistența socială, ONG. 

 

 2020 2021 2022 

 Naționali Internați

onali  

Naționali Internați

onali  

Națion

ali 

Internaț

ionali 

BPR „D. Cantemir” 56 3 37 4 38 4 

Biblioteci publice 

teritoriale 

173 6 184 4 242 0 

TOTAL  229 9 224 8 280 4 

 

4.3 VOLUNTARIAT  

 

În anul 2022 în cadrul programelor și serviciilor desfășurate în bibliotecă s-au implicat  

18 voluntari cu vârsta de la 13 - 18 ani, care au sporit imaginea bibliotecii atât în comunitate, cât 

și în afara ei. Numărul de ore de voluntariat în bibliotecă au fost 750 ore. 

Programul de Voluntariat la American Corner a continuat și în anul 2022. Mandatul de 

voluntar la American Corner este pentru 6 luni, timp în care Coordonatorul alături de voluntari 

organizează evenimente, elaborează conținut zilnic pentru Social Media a Cornerului, ca 

Facebook și Instagram, pentru a crește numărul de urmăritori și a menține paginile active. 

Atragerea, implicarea unor invitați importanți, specialiști din diferite domenii, ca voluntari, în 

activitățile și evenimentele organizate la Corner fac parte din responsabilitățile voluntarilor 
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Pe parcursul anului 2022, American Corner a avut 14 voluntari care au alocat 2151 ore 

activităților organizate de/la Corner, iar la final de mandat au primit diploma semnată de însuși 

Ambasadorul SUA în Republica Moldova. Anul 2022 a fost unul special pentru voluntara din 

Ungheni, Alexandra, datorita faptului ca s-a clasat în primii 3 voluntari naționali American 

Spaces Moldova cu cele mai multe ore, fapt care i-a adus o medalie înmânată de însuși 

Ambasador. 
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Nr. 

voluntari 

1 14 7 3 4 2 2 33 

voluntari 

Nr. ore  35h 2151 h 240 h 60 h 232 h 90  h 128 h 2936 h 

 

 

4.4 MERITE ȘI APRECIERI  

 

 LAUREATĂ a premiului Ministerului Culturii – Premiul Ion Madan în domeniul 

biblioteconomic și bibliografic, Manciu Aliona 

 BPR ”D. Cantemir” LAUREATĂ a concursului republican Cel mai reușit serviciu 

privind implicarea bibliotecii în promovarea obiectivelor de dezvoltare durabilă prin 

inițierea și implementarea programului ”Biblioteca Verde – Să trăim sustenabil” 

 BPT, or. Cornești LAUREATĂ a concursului republican Cel mai original proiect de 

promovare a cărţii și lecturii, inclusiv cu ajutorul tehnologiilor prin inițierea și 

implementarea Proiectul „Făgurel literar” 

 BPR „D. Cantemir”  LOCUL I, Concursului pentru biblioteci ”Biblio – R.A.F.T. 

electoral”  lansat de CICDE. 

 Concursul Național „Cel mai activ cititor” Testimoniu de LAUREAT, cititoarea BPT s. 

Frăsinești. 

 Locul II, locul III, Concursul raional ”La izvoarele înțelepciunii” 

 Mențiune, Concurs național anual ”RoboLigaBibliotecilor 2022”, online 
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4.5 IMPLICAȚII PROFESIONALE  

 

Nume, prenume Activitatea Dovada 

Manciu Aliona Membra a Celulei de Comunicare 

de Criză, Ungheni. 

CCC creată de Asociația Presei 

Independente 

 

 

https://www.facebook.com/www.API.m

d/posts/pfbid022RYAFYbMjM9DfMw

pLW7VArjaKa9dW1FNRFaAohUKcCf

EFYnmEsnt7PPVf5m4ntyhl  

Manciu Aliona Membră a Echipei 

Multidisciplinare din Măcărești.   

 

https://slink.ro/J4OHG  

 

4.6 INSTRUMENTE DE COMUNICARE 

Cele mai populare instrumente / mijloace de comunicare online, folosite de BPR ”D. Cantemir”:  

 Blogul – pentru informare  

 Gmail – pentru e-mail  

 Rețele sociale (Facebook, Instagram) – pentru socializare 

 Comunicare video (videoconferinţe ș. a.), youtube, zoom, meet. 

 Denumire/mod de acces 

 

Prieteni 

/urmăritori 

Postări  

 Biblioteca Copii  

https://www.facebook.com/tablete.sala 

1401 175 

 FabLab https://www.facebook.com/fablabungheni  531 63 

https://www.facebook.com/www.API.md/posts/pfbid022RYAFYbMjM9DfMwpLW7VArjaKa9dW1FNRFaAohUKcCfEFYnmEsnt7PPVf5m4ntyhl
https://www.facebook.com/www.API.md/posts/pfbid022RYAFYbMjM9DfMwpLW7VArjaKa9dW1FNRFaAohUKcCfEFYnmEsnt7PPVf5m4ntyhl
https://www.facebook.com/www.API.md/posts/pfbid022RYAFYbMjM9DfMwpLW7VArjaKa9dW1FNRFaAohUKcCfEFYnmEsnt7PPVf5m4ntyhl
https://www.facebook.com/www.API.md/posts/pfbid022RYAFYbMjM9DfMwpLW7VArjaKa9dW1FNRFaAohUKcCfEFYnmEsnt7PPVf5m4ntyhl
https://slink.ro/J4OHG
https://www.facebook.com/tablete.sala
https://www.facebook.com/fablabungheni
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 American Corner  

https://www.facebook.com/search/top?q=american%20corner%2

0ungheni  

984 258 

(56 

stori) 

 American Corner 

https://www.instagram.com/ac.ungheni  

418 592 

 Filiala 5, facebook 

http://tiny.cc/p2xmuz  

431 174 

 Filiala 5, instagram  430 27 

 Filiala 1 https://www.facebook.com/Biblioteca-Filiala-1-

D%C4%83nu%C8%9Beni-225116797915435  

1105 97 

 Filiala 2 https://www.facebook.com/Biblioteca-Filiala-2-

Luceaf%C4%83rul-701183836726526  

147 94 

 Filiala 4 https://www.facebook.com/Biblioteca-filiala-4-

Ungheni-792022864278550 

202 105 

 Biblioteca Ungheni 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100011466302954  

1800 140 

 Biblioteca Ungheni, wordpress.com  

https://bprungheni.wordpress.com/ 

1198 29 

 Biblioteca Ungheni, https://youtu.be/bsZaJE3voFY 

 

38 2 

TOTAL 8685 1756 

 

 

 

5. DEZVOLTAREA ȘI PRELUCRAREA RESURSE INFORMAȚIONALE 

 

În anul de referință, BPR ”Dimitrie Cantemir” a susținut și direcționat propriile politici de 

achiziţie și a asigurat principale obiective de dezvoltare a colecțiilor, precum și noile servicii 

informaționale și documentare pentru utilizatori. Astfel, pe parcursul anului, lista priorităţilor de 

achiziţie a fost orientată spre noile apariţii editoriale și cerinţele informaționale ale beneficiarilor. 

Totodată s-a ținut cont și de resursele financiare prevăzute în buget pentru achiziție. 

În conformitate cu Legislația în vigoare, Legii cu privire la Biblioteci, Regulamentul-

cadru de organizare și funcţionare a bibliotecilor publice, Serviciul dezvoltare și evidența a 

https://www.facebook.com/search/top?q=american%20corner%20ungheni
https://www.facebook.com/search/top?q=american%20corner%20ungheni
https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fwww.instagram.com%2Fac.ungheni%3Ffbclid%3DIwAR3tYeciOCxEvYO0Efpc-FMdvCZWdW5cW27wca3WFo-xQerJH0qcHWDU28g&h=AT2uedr_DJCKLM1hj7fChvzDuNQB7w1MsmRixJMM5Pz4sqURHlZYElvIiTIm4kKiP0GyngfXRUjoubNSn57y7svjKuis8FLNTSUTPgAYr4NO4Bm4FsFRE_vcthmrmxTSYVixHA
http://tiny.cc/p2xmuz
https://www.facebook.com/Biblioteca-Filiala-1-D%C4%83nu%C8%9Beni-225116797915435
https://www.facebook.com/Biblioteca-Filiala-1-D%C4%83nu%C8%9Beni-225116797915435
https://www.facebook.com/Biblioteca-Filiala-2-Luceaf%C4%83rul-701183836726526
https://www.facebook.com/Biblioteca-Filiala-2-Luceaf%C4%83rul-701183836726526
https://www.facebook.com/Biblioteca-filiala-4-Ungheni-792022864278550
https://www.facebook.com/Biblioteca-filiala-4-Ungheni-792022864278550
https://www.facebook.com/profile.php?id=100011466302954
https://bprungheni.wordpress.com/
https://youtu.be/bsZaJE3voFY
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documentelor de bibliotecă a continuat procesul de dezvoltare și completare a colecțiilor, 

efectuând procedura de evidenţă, prelucrare curentă a documentelor intrate din diferite surse: 

procurate, donații. La 31 decembrie 2022, colecția de documente pe suport fizic a BPR ”D. 

Cantemir” a constituit 104 990 exemplare dintre care 70% este în limba de stat.   

 

Total colecții existent 31.12.2022 BPR „Dimitrie Cantemir” și filialele ei 

   

Nr. 

 Biblioteca Fondul total In limba de stat Valoarea 

2022 2021 2022 2021     2022 2021 

1 SRP 45794 45388 25030 24921 955799.67 897973.20 

2 Biblioteca  copii 14916 14992 8655 8131 387092 337108.24 

3 Filiala 1 15571 15021 13523 12977 403026 350598.49 

4 Filiala 2 7079 6908 6362 6191 278774.06 261353.70 

5 Filiala 4 12093 11937 8852 8697 275584.81 258961.89 

6 Filiala 5   9537 9360 9427 9250 289474.89 269586/15 

 TOTAL 104990 103606 72122 70168 2589752.21 2375581.40 

 

Total achiziții, BPR „D. Cantemir” și filialele ei 

 Nr. Exemplare Nr. Titluri  Valoarea 

CARTE 2022 955 899 199 477,03 lei 

2021 892  827 94 028. 60 lei 

PUBLICAȚII  

 PERIODICE 

2022 98 98 65.000 lei 

2021 115  114 29 643. 09 lei 

DONAȚII 2022 500 471 54023.49 

2021 349 279 20 690. 00 lei 

TOTAL 2022 1553 1468 318 500.52 lei 

2021 1356 1217 144 361. 69 lei 

 

Analiza dinamicii dezvoltării colecțiilor BPR „D. Cantemir” arată o mică creștere a numărului de 

documente recepționate (4%), în schimb valoarea pentru achiziții a crescut cu 52.8% mai mică. 
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Suma totală de achiziționare a colecțiilor a fost de 199 477,03 lei, din care s-au cumpărat 857 

titluri (934 exemplare) de cărți ce au fost repartizate în filialele bibliotecii. Din tabelul de mai jos 

vedem căci calitatea colecțiilor se află la un nivel de eficiență înalt, deoarece colecțiile sunt 

editate în ultimii 5 ani în proporție de 85% din numărul total de documente achiziționate.  

 

 

Anul 

Documente 

achiziționate 

(total u.m.) 

 

Din care documente editate în anii: 

 

 

2020 

Total u.m. 2016-2020 2014-2015 2011-2013 

u.m. % u.m. % u.m. % 

 1920 1234 64% 312 16% 507 20% 

 

 

2021 

Total u.m. 2017-2021 2015-2016 2012-2014 

u.m. % u.m. % u.m. % 

 892 776 86% 92 10% 23 4% 

 

 

2022 

Total u.m. 2018-2022 2016-2017 2013-2015 

u.m. % u.m. % u.m. % 

1468 947 66,4% 147 10,6% 93 6,5% 

 

Rata de circulație a documentelor de bibliotecă la BPR „D. Cantemir” este una impunătoare, de 

2,3  împrumuturi per unitate din colecție pe an (indicatorul sub nivel fiind de 0,2 împrumuturi), 

iar rata de înnoire a colecției pentru anul curent, calculată în procente  este de 1,35% . Acești 

indicatori ne demonstrează că biblioteca dispune de o colecție calitativă și are un randament bun.  

 

Tabel: Analiza ratei de înnoire a colecției și a ratei de circulație colecției. 

Anul Colecția totală Achiziții Rata de înnoire a 

colecției (%) 

Documente 

împrumutate 

Rata de 

circulație 

2020 102835 1920 1,9% 165 971 1,6 

2021 103606 1007 1% 172 588 1,7 

2022 104990 1468 1,4% 245 299 2,3 
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Total achiziții, biblioteci publice teritoriale 

Nr 

  

 Tipul de 

achiziție 

  

             Volume      Nr. de 

titluri 

             Valoarea 

 2021  2022   2021   2022      2021      2022 

 1 Colecții 

achiziționate 

2541 1397 1650 1345 242575,71lei 170946.16 lei 

 2 Colecții din 

donații 

1772 2215 1510 1990 77110,00lei 237086.06 lei 

 Total 4313 3612 3160 3335 319685,00 lei 408032.22 lei 

 

În anul de referință din numărul total de biblioteci publice teritoriale:  

 13 biblioteci nu au beneficiat de achiziție, ceea ce constituie 23%.  

 27  biblioteci au avut achiziția mai mică de 50 titluri. Ceea ce constituie 48 % 

 9 biblioteci au avut achiziția de la 51-100 titluri, ceea ce constituie 16% 

 7 biblioteci au avut achiziția de la 101 și mai sus. Dintre bibliotecile publice teritoriale, 

biblioteca din s. Zagarancea are achiziționate în anul de referință 105 titluri.    

 

68 % din achiziție, după conținut sunt C.Z.U.; 8, la Lingvistică. Filologie. Literatură, apoi fiind 

urmată de C.Z.U.0; 7; 929 - Generalităţi. Artă. Sport. Biografii.  

99% din achiziții fiind în limba de stat. 

După categorii, 70 % din u.m.  din achiziții sunt cărți, 17 % Publicaţii seriale (ziare, reviste, etc.) 

și 10 % broșuri. 

Vezi Anexa 5: Achiziție 2022. Biblioteci publice teritoriale Ungheni 

 

 

6. UTILIZATORI ȘI SERVICII 

6.1 UTILIZAREA BIBLIOTECII ȘI A RESURSELOR INFORMAȚIONALE   

În fiecare an Biblioteca publică „D. Cantemir” și filialele ei își începe activitatea prin 

constituirea comunităților de utilizatori activi-noi înregistrați și neînregistrați. La finele anului 

2022 au fost înregistrați 8 192 utilizatori ceea ce reprezintă 27% din numărul de populație din 

orașul Ungheni. Indicatorul procentual, conform standardelor arată că biblioteca în mediu este 

atractivă pentru comunitate.  
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Numărul total de beneficiari înscriși ai Bibliotecii Publice Raionale „D. Cantemir” și a 

filialelor sale în perioada anului 2022 s-a mărit cu 8,5 % comparativ cu anul precedent, adică, 

696 utilizatori.  

 

  

Anul 2020 6736 cititori 

Anul 2021 7496 cititori 

Anul 2022 8192 cititori 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Preșcolari 15 

Elevi 4083 

Studenți 480 

Intelectuali 1495 

Funcționari 513 

Muncitori 145 

Antreprenori 384 

Pensionari 666 

Alte 

categorii 
276 

 

Conform statutului socio profesional, configurația utilizatorilor este diversă, cu cea mai mare 

pondere rămâne a fi elevii,  urmându-i latura de intelectuali și studenții cu 7%, celelalte procente 

ocupând - le funcționării, muncitorii, antreprenorii, pensionarii,  alte categorii. 

 

 

 

Vârsta Cititori  

0-16 ani 4621 

17-34 ani 1738 

35-64 ani 1116 

65...ani 717 
 

0 2000 4000 6000 8000 10000 

Anul 2022 

Anul 2021 

Anul 2022 

Total Cititori 

0 1000 2000 3000 4000 5000 

Preşc. 
Elevi 

Studenţi 
Intelect… 
Funcţ. 

Muncit. … 
Antrepre- 

Pension… 
Alt.cat. 

Structura utilizatorilor după statutul socio 
profesional 

Serie2 Serie1 

58% 25% 

11% 6% 

Structura utilizatorilor după vârstă 

0-16 ani 17-35 ani 36-57 ani 58..ani 
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Cei mai activi cititori ai bibliotecii au vârsta cuprinsă între 0-16 ani, fiind urmați de tineri, cu vârsta 

de 17 - 35 ani.  

 

Se atestă o diferență între persoanele de genul feminin și masculin care utilizează serviciile 

bibliotecii. Diferența dată e o problemă globală.  

 

Cei 8 192 utilizatori ai BPR ”D. Cantemir” au vizitat biblioteca cam de 11-12 ori pe parcursul 

anului, numărul total de vizite fiind de 93 105. La fiecare vizită utilizatorul a 

împrumutat/consultat în jur de 2-3 documente, numărul total constituind 245 299. Media pe 

utilizator activ fiind de 30 documente pe utilizator  înscris. Cele mai solicitate documente rămân 

a fi cele în limba română.  
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Rata de atragere a utilizatorilor la servicii 

Anul Populația/ 

comunitate 

Utilizatori 

activi 

Utilizatori ca 

% din 

populație/ 

comunitate 

Împrumut Împrumut 

per utilizator 

Intrări Intrări per 

utilizator 

2020 30 000 7 586 25% 165 971 21,8 63 909 8,4 

2021 30 000 7 496 25% 172 588 23 69 096 9,2 

2022 30 000 8 192 27% 245 299 30 93 105 11,3 

 

Numărul mare de   utilizatori activi, indică 27 %  din populație indică  atractivitatea bibliotecii și 

gradul de satisfacere a utilizatorilor. 

 

Date statistice generale a bibliotecilor din raionul Ungheni pentru anul 2022.  

3193 

4999 

masculin 

femini 

Structura utilizatorilor după sex 
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Indicatorii sunt în creștere și în bibliotecile publice teritoriale. Datorită numărului mare de SM și 

evenimentele culturale care sunt organizate în biblioteci dar și serviciul de vulnerabilitate 

energetică, avem o creștere considerabilă a vizitatorilor bibliotecii. 

 Anul  nr. 

utilizatori 

nr. vizite Vizite 

copii 

până la 

16 ani 

nr.   

împrumuturi 

nr. SMB nr. 

evenimente 

culturale, 

educaționale 

Total 2020 25 048 257 184 182 950 445 515 177 1838 

2021 23 443 285 148 207 786 496859 195 3272 

2022 24 175 331 446 239 434 531 519 189 2921 

BT 2020 17 462 193 275 143 331 279 544 156 1187 

2021 15 947 216 052 184 441 324 271 164 2394 

2022 15 983 238 341 185 724 283 220 154 1902 

BR 2020 7 586 63 909 39 619 165 971 21 651 

2021 7 496 69 096 23345 172 588 31 878 

2022 8 192 93 105 53 710 245 299 35 1019 

 

 

6.2 VARIETATEA ȘI DIVERSIFICAREA SERVICIILOR ȘI ACTIVITĂȚII 

BIBLIOTECII.  

Conform Regulamentului privind serviciile prestate de bibliotecile publice, BPT ”D. 

Cantemir”  propune utilizatorilor anual peste 38 de servicii tipice: documentare, informaționale, 

electronice, comunicative ș.a.  

Pentru fidelizarea celor 8192 de utilizatori, biblioteca și-a propus diversificarea serviciilor 

și programelor de bibliotecă, conform necesităților utilizatorilor. La planificarea activităților și 

programelor de bibliotecă s-a ținut cont de prioritățile naționale și recomandările venite de la 

BNRM, dar ținând cont că anul 2022 a fost un an al crizei refugiaților din Ucraina, bibliotecile și 

bibliotecarii din raionul Ungheni s-au mobilizat în susținerea dânșilor prin implicarea în activități 

și servicii tipice bibliotecii. Problema globală ce ține de eficiența energetică a fost o nouă 

provocare pentru bibliotecari, astfel bibliotecarii au contribuit la înregistrarea asistată a 

consumatorilor casnici din comunitate în sistemul informațional „Vulnerabilitate energetică”. 

Tabel  SUMAR 

1019 Activități culturala  dintre care 

Servicii 

moderne de 

bibliotecă 

Instruiri 

nonformale 

Programe 

de 

biblioteca 

Campanii Evenimente Expoziții de 

carte 

Întâlniri 

cu 

scriitorii 

35 254 15 8 5 232 6 
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6.2.1 Servicii de referințe. Informare bibliografică. 

Activitatea informativ-bibliografică a Bibliotecii Publice Raionale „D. Cantemir” 

prezintă o verigă importantă în viața bibliotecii și este orientată  spre creșterea cantității  și 

calității informației, îmbunătățirea și diversificarea serviciilor, crearea unor noi instrumente de 

acces la informație pentru comunitate. Serviciul îmbină serviciile tradiționale cu cele electronice, 

difuzează informația pe care o colecționează, organizează, prelucrează, contribuind la 

satisfacerea completă și pertinentă a cererilor de informare ale utilizatorilor, oferind 

beneficiarilor săi un spectru larg de servicii, accesibile și de calitate.  

Cataloagele și fișierele  au un rol important în asigurarea accesului la informația stocată 

în colecțiile Bibliotecii. Fiecare din cele (6) cataloage și fișiere: (Catalog alfabetic pentru 

public; Catalog sistematic conform CZU; Catalog analitic sistematic; Personalii; R-nul Ungheni 

în presă; Personalități Unghenene) existente în bibliotecă prezintă colecțiile sub un anumit 

aspect. Ele au fost consultate și au oferit informații ample la cererile utilizatorilor pe tot 

parcursul anului. În perioada raportată, s-a efectuat zilnic consultarea și fișarea  publicațiilor 

periodice și a documentelor noi intrate în bibliotecă. Ca rezultat al prelucrării informațiilor s-au 

efectuat:  

 1021 înregistrări bibliografice noi, surse importante pentru sistemul de informare a 

beneficiarilor; 

 2105 completări ale aparatului bibliografic  (intercalarea  fișelor în cataloage și fișiere); 

 10150 fise excluderi ale fișelor din catalogul alfabetic la cărțile casate. 

Servicii și produse informaționale: Biblioteca oferă utilizatorilor o gamă largă de servicii și 

produse informaționale. Biblioteca oferă utilizatorilor diverse informații: factografice, tematice, 

bibliografice, de orientare ș.a. În noul mediu informațional cerințele utilizatorilor devin din ce în 

ce mai complexe. În 2022 au fost soluționate cereri în regim tradițional și automatizat, cu 

utilizarea bazelor de date stocate în sistemul propriu, precum și a bazelor de date externe. 

Furnizarea informației se face fie direct, fie prin telefon sau e-mail (în funcţie de solicitare).  

Referințe bibliografice:  

 Cereri  onorate 973 

 Cereri neonorate 59  (lipsa documentelor în fondul bibliotecii).  
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Familiarizarea cititorilor cu noile intrări în bibliotecă 

În perioada raportată la intrarea  

documentelor noi în bibliotecă s-

au organizat peste 97 expoziții de 

carte  Cărți noi , Treceri în 

revistă la unele expoziții de carte. 

Organizarea expoziţiilor-

eveniment, tematice, date 

remarcabile, comemorări, 

omagieri a personalităților marcante desfășurate lunar, au înviorat mult interesul publicului față 

de cultura națională, au îmbunătățit simțitor și vizibil imaginea Bibliotecii în comunitate. Multe 

dintre expoziții au fost adevărate evenimente ale anului, însoţite de programe de activități, ce 

cuprind acțiuni informaționale și publicitare. Scopul lor a fost întregirea imaginii evenimentelor 

culturale, care au avut loc nu numai în țară ci și în întreaga lume. Unele din expoziții au fost 

promovate și Online. 

Anul 2022 a fost declarat: Anul European al tineretului (de 

Comisia europeană). În acest context a fost elaborată Lista 

bibliografică: Tinerii sunt viitorul. Sursele bibliografice 

expuse în listă sunt în colecţia Bibliotecii. La fel a fost 

elaborată Lista bibliografică: Ecoul Bibliotecii “D. Cantemir” 

în presă, 2021 și alte materiale.  

  

A fost elaborat Buletinul informativ de informare și 

documentare: Buletin informativ Nr. 16: Intrări noi în 

colecțiile BPR „D. Cantemir” în anul 2022 / alc.: Elena 

Struc, sef serviciu informativ-bibliografic.- Ungheni, 2022.- 

43 p. Este o bibliografie curentă cu o periodicitate anuală, destinată diverselor categorii de 

beneficiari: liceeni, profesori, lucrători în domeniul culturii și artei, studenți etc.  Buletinul este 

alcătuit  în baza descrierilor bibliografice a documentelor _542_surse bibliografice intrate în 

colecțiile Bibliotecii. Este repartizat Liceelor din oraș, Școlilor profesionale, Colegii, 

bibliotecilor școlare și are scopul de a informa comunitatea despre documentele noi intrate în 

Bibliotecă. 
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6.2.2 Servicii electronice 

 

Noile tehnologii informaționale sporesc eficiența utilizării serviciilor de informare prestate de 

Bibliotecă. Serviciile electronice, fiind un factor esențial și oferind beneficii întregii societăţi, au 

devenit tot mai populare. Promovarea mai amplă și diversificarea acestora, prin diverse forme: 

reţele de socializare, materiale promoționale, etc. este foarte necesară. 

Lucrul în SIBIMOL (Catalogul Național Colectiv Partajat). În anul raportat  serviciul a 

lucrat cu structurarea și redactarea înregistrărilor bibliografice în SIBIMOL, conform formatului 

UNIMARC a catalogului alfabetic (literatura rusă) cât și a documentelor noi intrate în bibliotecă.  

Au fost integrate 4158 documente și create resurse noi în SIBIMOL 481 documente. 

Accesul utilizatorilor la rețeaua internet și WI-FI, în cele 4 filiale și biblioteca centrală 

utilizatorii beneficiază gratuit de internet prin wife. Conexiunea se realizează atât de pe 

echipamentele personale (telefon mobil, laptop, notebook sau tabletă), cât și prin intermediul 

tehnicilor existente (computerele) în spaţiile funcţionale ale Bibliotecii;  

Acces la blogul Bibliotecii unde sunt reflecte aspecte ale activității Bibliotecii în ansamblu: 

servicii moderne, activități culturale și științifice, aspecte ale lecturii, activitatea bibliotecarilor. 

Blogul Bibliotecii fiind creat pe platformele de blog wordpress. 

Expedierea prin email a documentelor. Pe parcursul anului de referință prin email au fost 

livrate 93  de documente electronice pentru diferite categorii de utilizator; 

Serviciul online ”Pământenii noștri. Personalități unghenene”. Scopul serviciului este de a 

stabili, a nuanța și valorifica valențele naționale ale unghenenilor, a transmite către generațiile 

viitoare experiența generațiilor trecute cât și a promova patrimonial informațional al BPR „D. 

Cantemir”. Pe parcursul anului au fost elaborate și promovate online 12 Postere (lunar), care 

include date despre personalitățile omagiate. Tot la acest compartiment, pe parcursul anului, 

fiecare din cei (133) omagiați au fost promovați Online (informații despre viața și activitatea 

omagiaților). 

 Serviciu online Misterul cărților noi de pe raft. Promovarea cărților ce țin de domeniul 

literaturii clasice cu ajutorul tehnologiei informaționale și anume prin intermediul platformelor 

de creare a colajelor, filmulețelor și prezentărilor. 12 cărți promovate, au fost create 10 

videouri, au fost înregistrate 56 de împrumuturi. 
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6.2.3 Dezvoltarea serviciilor inovative de bibliotecă pentru susținerea obiectivelor de 

dezvoltare durabilă (ODD) 2030 

Serviciile inițiate și implementate de BPR ”D. Cantemir” (31) dar și de BP Teritoriale 

(164) au fost orientate spre realizarea obiectivelor de dezvoltare durabilă. Majoritate, 80%  din 

servicii au fost orientate spre O4 Educație de calitate; O8 Muncă decentă și creștere economică; 

O9 Industrie, inovație și infrastructură. Alte 4 obiective ca O10 Inegalități reduse; O13 Acțiune 

asupra climei; O5 Egalitate de gen; O11 Orașe și comunități durabile sunt reflectate in serviciile 

enumerate mai jos. Cele mai importante fiind:  

Clubul de lectură Cărțile adolescenței. Provocarea clubului de lectură a apărut din necesitatea 

de a promova cartea și lectura în rândul adolescenților care petrec tot mai mult timp în mediul 

online decât offline. Este cunoscut faptul că prin lectură se urmărește formarea unor competențe 

și abilități care asigură dezvoltarea capacităților de exprimare orală, capacităților imaginative și 

creative, contribuie la formarea unei gândiri proprii și a unui spirit critic. În cadrul clubului de 

lectură online „Cărțile adolescenței” au fost organizate 20 de ședințe în cadrul cărora au fost 

lecturate și promovate 46 de cărți. 

Clubul Temelor pentru acasă . Temele pentru acasă au o importanța majoră în evoluția 

elevului. Este cazul să adăugăm aici rolul  bibliotecii și implicarea ei în această activitate, care va 

spori elevilor șansele de a avea succes. În cadrul Clubului Temele pentru acasă bibliotecarul 

ghidează și orientează utilizatorii în găsirea informației necesare la diferite discipline școlare și 

este adevărat ajutor pentru pregătirea temelor pentru acasă. Pe parcursul anului la ședințele 

clubului au fost abordate următoarele tematici: realizarea proiectelor creative, utilizarea edițiilor 

periodice, metode și tehnici de elaborare a unui poster, cartea vs internet, abilități și competențe 

de lucru în echipă ș.a. Serviciul s-a desfășurat pe tot parcursul anului și a avut 11 ateliere la care 

au participat 245 utilizatori și au fost consultate 189 documente. 

Clubul Jocurilor de Societate. Jocul și Cartea sunt două resurse indispensabile activității 

bibliotecii, ele merg mână în mână la fiecare activitate, eveniment, serviciu, completându-se 

reciproc. Jocul și joaca sunt teme foarte des întâlnite în viața cotidiană și ele reflectă o anumită 

tendință a omului spre socializare, iar pentru copii Jocul este esența copilăriei și înseamnă 

distracție și plăcere. Astfel, Biblioteca pentru Copii propune cele mai interesante jocuri de 

societate pentru copii, care îi vor ajuta în dezvoltarea inteligenței emoționale, gestionarea 

emoțiilor, abilităților de planificare, persistență, strategie și gândire critică; să petreacă timp de 
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calitate cu prietenii; vor învăța spiritul de echipă și respectarea anumitor reguli etc. Pe parcursul 

anului au fost organizate 6 ateliere la care au participat 137 de copii. 

Clubul digital pentru toate vârstele are drept scop dezvoltarea competențelor de cunoaștere și 

utilizare a Tehnologiilor informaționale moderne cât și cunoașterea filtrării de informație în 

Mass Media. Educația digitală este o nevoie care crește exponențial încă de la apariția 

calculatoarelor și apoi a internetului. Educația digitală a ajuns să fie în prezent catalogată drept o 

nevoie esențială pentru societatea modernă.  Astfel, în  cadrul serviciului au fost realizate 283 

instruiri( 280 ore) pentru 371 participanți dintre care copii până 16 ani - 52 participanți 

Clubul de creație și distracție are drept scop dezvoltarea creativității, imaginației și capacității 

de îndemânare prin joc și dibăcie și dezvoltarea abilităților de cooperare și comunicare prin joc.   

În cadrul atelierelor de creație au participat copiii cu vârste cuprinse între 10 -14 ani ce au avut 

ocazia să descopere lumea fantastică a lucrărilor confecționate de mânuța lor.  Astfel au fost 

organizate ateliere de master class-uri, tutoriale și prezentări video tematice. Au fost realizate 14 

activități cu 30 produse create, 136  participanți, 11 postări pe rețele de socializare și 457 

aprecieri pe rețelele de socializare. 

Clubul Arta lucrului manual având ca scop dezvoltarea  și cultivarea pasiunii pentru lucrul 

Handmade - exersând coordonarea, creativitatea, atenția și răbdare atât de necesară într-o 

societate mereu grăbită. În anul de referință clubul a dezvoltat mai multe ateliere destinate 

publicului ucrainean. Activități - 7 realizate cu 88 participanți. În perspectivă pentru anul viitor 

se întreprind diverse acțiuni pentru a aduna un grup țintă îndeosebi persoane de vârsta a III-a în 

realizarea atelierelor. 

SMB: 3D - dialog deschis despre  având drept scop promovarea cărții și lecturii, stimularea 

dezvoltării intelectuale, gândirii creatoare, inteligenţei spiritului inovator, cultivarea valorilor 

morale, spiritul de cooperare, sociabilitate. În cadrul serviciului au fost promovate 356 

documente, viața și activitatea a  16 scriitori la ceas aniversar, cu un număr  de 164 

participanți utilizatori ai bibliotecii. 

SMB  ,,Oameni de lângă noi” – având ca scop formarea abilităților de explorare și planificare a 

carierei în biblioteconomie, participarea la activitățile de grup, atât în calitate de vorbitor, cât și 

în calitate de auditor, perfecționarea activității bibliotecare prin activități de coordonare 

metodologică, instruire și îndrumare profesională, orientate spre modernizarea bibliotecilor și 
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inovarea serviciilor destinate publicului unghenean. Activități 7 cu 10 invitați de onoare și 97 

participanți.https://slink.ro/hsQuf  

SMB „Delicatese literare” - trecerea în revistă a cărților noi din diferite domenii  de pe rafturile 

bibliotecii și anume a sălii de lectură din cadrul SRP. În cadrul serviciului au fost promovate 

toate colecțiile de carte intrate în fondul documentar din 2022 și anume 158 cărți  și 35 titluri 

din edițiile periodice care de asemenea au fost promovate zilnic.  

Serviciul Fă-ți prieten un dicționar. Pentru a cunoaște exact sensul actual al cuvintelor și pentru 

a putea vorbi și scrie corect e nevoie să se apeleze la dicționare. Acestea fiind importante 

instrumente de răspândire a cunoștințelor și cultivare a limbii la nivelul vremii. Folosim 

dicționarul pentru a afla sensul unui cuvânt sau expresii, pentru a verifica forma lor corectă, 

etimologia, pentru a afla sinonimul, antonimul sau omonimul etc. Informații despre un scriitor, 

operă sau curent literar tot din dicționar aflăm. Dicționarul permite accesul cititorului la valorile 

civilizației, facilitând înțelegerea schimbărilor care au loc. Au fost realizate 5 ateliere, 34 

documente promovate, 75 participanți. 

Serviciu Trenajor lingvistic. Serviciul este un concept de jocuri amuzante, originale, bazate pe 

cuvintele studiate din dicționarele din bibliotecă și pe gândirea logică, care poate sta la baza unor 

discuții aprofundate despre semnificația cuvintelor date. El își propune să dezvolte gândirea 

logică și asociativă, să stimuleze atenția la detalii și să dezvolte agilitatea, și nu în ultimul rând 

este o sursă grozavă de dezvoltare a vocabularului.   

Serviciul Să ne cunoaștem orașul. Serviciul îşi propune valorificarea și promovarea 

patrimoniului cultural al orașului Ungheni prin realizarea diverselor forme de activități. 

Obiective serviciului: promovarea patrimoniului istoric, arhitectural, cultural al orașului și a 

oamenilor care au contribuit la dezvoltarea lui; stimularea interesului elevilor pentru istoria 

locală, față de moștenirea culturală a orașului; promovarea colecțiilor de documente din 

domeniul memoriei locale ale bibliotecii. (3 ateliere, 22 participanți) 

Serviciul Frumusețea se învață la bibliotecă. În ultima jumătate de secol, cultura noastră a 

devenit tot mai preocupată de imagine, de felul cum arătăm în fața celor care ne înconjoară. Cel 

mai mult de acest aspect sunt preocupați adolescenții care sunt interesați în mod deosebit de 

frumusețe și aspectul lor exterior. Dar exteriorul reflectă starea de sănătate a persoanei. Dacă o 

persoana este sănătoasă, aceasta iradiază frumusețe și scopul serviciului a fost familiarizarea 

adolescenților cu principiile unui corp sănătos și a unei minți sănătoase, familiarizarea cu 

https://slink.ro/hsQuf
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obiceiul unei alimentații sănătoase. În cadrul serviciului au fost realizate 8 ateliere la care au 

participat 56 de utilizatori. 

Spațiul ludic Colțișorul picilor. La „Colțișorul picilor” destinat copiilor de vârsta 0-6 ani, 

utilizatorii au avut parte de cele mai interactive ateliere de lectură, creație și distracție. Scopul 

spațiului ludic este implementarea dragostei de carte, lectură și bibliotecă copiilor de vârstă 

preșcolară. Au fost organizate 10 ateliere la care au participat 102 utilizatori. 

Turul bibliotecii. Serviciul presupune turul ghidat și prezentarea bibliotecii pentru publicul 

colectiv care vine pentru prima dată la bibliotecă, orientarea și îndrumarea în spațiile bibliotecii, 

informarea despre serviciile și facilitățile oferite de bibliotecă. Au participat utilizatori nu doar 

din comunitatea locală, dar și din satele din raionul Ungheni – Sculeni, Morenii Noi. Pe 

parcursul anului au fost organizate 30 de vizite colective la care au participat 811 copii. 

SNB: Tainele cărții: Gestionarea experiențelor lectorale în contexte educaționale, sociale, 

culturale, dând dovadă de interes și preferințe pentru lectură. S-au realizat 22 de activități și au 

beneficiat 380 de participanți. Impactul serviciului: este considerat un serviciu de bibliotecă 

tradițional și poate fi regăsit și în programa de studiu, fiind solicitat de către cadrele didactice. 

SNB: Ora poveștilor. Scopul: Cultivarea unei atitudini pozitive față de literatura română și 

recunoașterea rolului acesteia pentru dezvoltarea personală și îmbogățirea orizontului cultural. S-

au realizat 10 activități și au beneficiat 259 de participanți. Impact serviciului: Copii, cadrele 

didactice și părinții mulțumiți de serviciile oferite, motivați să participe în continuare la 

activitățile organizate de către bibliotecă.  

SNB: Femei de succes – Model de urmat. Scopul: Eficientizarea comunicării prin diversificarea 

instrumentelor de prezentare: Cunoașterea stilurilor comportamentale - Modelul DiSC, Eticheta 

liderului(Comportament, tipurile de comunicare,  Stilul personal (vestimentație, machiaj, 

coafură); Educația financiară, Educația Media. S-au realizat 8 activități și au beneficiat 22 de 

participanți. 

SNB: Cum să crești ca o fată.  Scopul  este de a informa fetițele  ce este pubertate și despre 

igiena personală. Acest serviciu se realizează în parteneriat cu Direcția Educației Ungheni și 

Instituțiile din raion. 
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SMB Povestea săptămânii. Scopul este  dezvoltarea abilităților de comunicare prin discuții și 

promovarea bibliotecii și cărții în rândurile participanților. Astfel s-au desfășurat: 15 ore de 

lectură, 28 cărți studiate, 15 jocuri literare, 10 expoziții cu un grup de 12-14  copii 

SMB Din cartea VIE a cartierului Danuțeni. Interviuri de azi–memorii de mâine. Cunoașterea 

cartierului Danuțeni. Realizarea interviurilor cu cetățenii. Promovarea istoriilor de succes pe 

rețelele de socializare a bibliotecii. 

SMB Detectivi în lumea emoțiilor. Filiala 4 Ungheni în parteneriat cu psihologul 

I.P.L.T.,,Gh.Asachi”, dna Lupu Aliona a realizat serviciul dat, care a inclus un activități de 

autocontrol și gestionare eficientă a propriilor emoții pentru îmbunătățirea imaginii de sine. 

Scopul:Facilitarea cunoașterii de sine și dezvoltarea abilităților de autoreglare a controlului 

emoțional la adolescenți. S-au desfășurat: 9 ateliere, 171 participanți. 1 voluntar, 18 ore, 

adolescenți cu vârsta cuprinsă între 12-16 ani. 

SMB  Biblioteca vine la tine. Serviciu extramuros adresat utilizatorilor fideli și mai puţin fideli, 

beneficiari ai bibliotecii, care vine în întâmpinarea celora ce la un moment dat din motive de 

sănătate nu se pot deplasa la bibliotecă, bătrâneţe, dezabilităţi ori concediu de maternitate, 

timpului de afară-ploi - gheţuş. Serviciu realizat în 56 biblioteci din raionul Ungheni. Impact: 

aproximativ 80 familii deservite, 245 vizite, 780 documente. 

SNB Sistemul informațional „Vulnerabilitatea energetică”. Scopul: instruirea nonformală a 

utilizatorilor în vederea alfabetizării digitale a acestora. Acțiunile: Informarea despre Fondul de 

reducere a vulnerabilității energetic – 2 postere; Oferirea accesului la internet prin intermediul 

echipamentului bibliotecii; Instruirea non formală a utilizării sistemului informațional - 970 

persoane; Înregistrarea asistată a consumatorilor casnici din comunitate în sistemul 

informațional ,,Vulnerabilitate energetică” – 3500 persoane. 

În cadrul 35 servicii noi de bibliotecă s-au organizat peste 450 activități, au participat 1780 

persoane.  

Serviciile noi de bibliotecă cu cel mai înalt impact, în bibliotecile publice teritoriale din 

raionul Ungheni 
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 Intelectoriu nocturn   

 Scriitori mari pentru copii mici  

 Ludoteca pentru toate vârstele 

 Club de carte și film SF/ Fantasy 

 Clubul copiilor creativi  

 Curs de vacanţă „ Tehnici neobişnuite 

de pictură”  

 Fapta bună ne unește, fapta rea ne 

pedepsește  

 Sfoara cu povești  

 Făgurel literar 

 Povestea croșetată  

 Fă-ți prieteni cu o carte 

   ABC-ul calculatorului 

 Educația Media 

 Istoria de lângă noi 

 Clubul pentru femei 

 Ce pot face mâinile dibace 

 Cinematograful în bibliotecă 

 Incluziune digitală Mărgăritare – poezie 

pentru suflet 

 Mărgelușa sclipitoare 

 Storytelling  

 E-servicii electronice 

 Fantastic English  

 Cărțile vorbesc 

TABEL: Servicii de dezvoltare a competențelor utilizatorilor 

Nr. Denumirea serviciului Nr. de 

activități 

Nr. 

participanți 

Nr. ore 

de 

instruire 

 Educație Mediatica 11 28 33 

 Clubul digital pentru toate vârstele 95 371 283 

 SB ”Calculatorul de la A la Z” 21 94 167  

 SB: „Educația civică” 4 12 8  

 SB: „Cum să crești ca o fată” 45 615 135  

 SB: Fii EROU pe NET - reguli de 

utilizarea a rețelelor de socializare  

6 260 28  

 SB Atelierele Robotică și Construcții cu 

Piese Lego 

18 12 27 

Instruiri 

 Maratonul sesiunilor de educație 

electorală. Instruiri din cadrul proiectului 

„Democrație sustenabila prin educație 

electorală!” 

2 36 4  

 Atelier de lucru Jurnalism Comunitar. 

Instruiri din cadrul proiectului ”Scriem cu 

responsabilitate acționăm pentru 

comunitate” 

18 118 144 

 

 Ateliere creative. Time to get crafty, 

DIY  

6 12 12 

 Jocuri de cultura generală, online 

Kahoot! 

4 10 8 

 Ateliere de lucru la Centrul Inovativ 24 48 48  
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FabLab: Atelier de lucru la Decupator 

Laser; Ateliere de lucru la Vinyl Cutter; 

Ateliere creative de decorare a unei 

rame foto, carnet, etc.; Ateliere de lucru 

la mașina de cusut automatizată, ex. 

realizarea șorțurilor de bucătărie; Ateliere 

personalizate, în dependență de sărbători 

 Vulnerabilitatea energetică   450 25 

TOTAL 
254 

activități 

2066 

participanți 

922 

ore 

 

Prin intermediul serviciilor de dezvoltare a competențelor utilizatorilor, formăm deprinderi prin 

diverse forme și metode de educație în domeniul culturii, artei, literaturii, muzicii, drepturilor 

omului (la nivel de atitudini, convingeri, mentalități), precum și sensibilizarea acestora privind 

provocările cu care se confruntă comunitatea în context global, național și local.) Prin furnizarea 

de activități, proiecte și servicii orientate pentru ODD-urilor în îndeplinirea obiectivelor 

referitoare la educație, economie, cultură, biblioteca își demonstrează rolul, locul și valoarea în 

comunitate.   

6.2.4 Programe și activități socioculturale  

Programe/proiecte inițiative de bibliotecă: 

Programul special 2022 Biblioteca  #Alături de poporul Ucrainean 

 Excursii  ghidate Cunoaștem municipiul Ungheni 7 ture, 40 persoana 

 Evenimentul Pictăm Pacea, organizat cu suportul proiectului de artă „Pictează Pacea”, 

realizată de CAPAROL Moldova. 40 participanți, 7 voluntari, 10 mii lei.  

 4 Activități lunare cu participarea refugiaților în cadrul proiectului  „Bibliotecile aduc 

schimbarea în comunitate în timpul crizei refugiaților“. 80 persoane refugiate. 

 Consiliere psihologică 5 ședințe, 40 persoane. 

Biblioteca spațiu de întrunire a refugiaților cu reprezentanți ai ONG. 3 ședințe, 130 persoane. 

Program special Zilele orașului Ungheni. S-a realizat: Concursul de fotografie Ungheni orașul 

ce ne impresionează;  Vernisaj de expoziţie:  ,,O clipă”, autor Ştefan Susai; Dialog cultural: 

,,Ungheni  la ceas aniversar” .   

Programul Național Citim cu voce tare. La începutul lunii februarie comunitatea internațională 

marchează Ziua Internațională a Cititului Împreună.  În cadrul programului biblioteca a organizat 

Ștafeta Isprăvilor lui Guguță, expoziția „Călător în lumea cărților”, lecturarea operilor jubiliare. 

Impact: 11 activități, participanți 190, documente promovate 35. 

https://www.facebook.com/CAPAROL.Moldova/?__cft__%5b0%5d=AZWhIUeT6f79y6zwJVyOWHIeVADJutge0YuKl7RVuZmO8zmFLnYCpnAICZBgF02DLXhvBHelI2U03CC7JTgULr36DWTcA-sNhnsPRPik_bs0SQIUwBtORdytM09h0alj7Dx9_j4sN7UETFTo5HA5FQzv&__tn__=kK-R
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Zilele Grigore Vieru. Pentru al comemora pe marele poet al copiilor, cel care ne-a învățat ce 

este dragostea de mamă, de patrie, de limbă. S-au organizează expoziții de carte, concursuri 

literare, reviste bibliografice de recomandare a lecturii, concursuri de creație, diverse activități 

interactive pentru promovarea vieții și creației ”sfătosului bunic din Humulești”. Impact: 

activități – 15, participanți – 287, documente promovate – 159. 

Zilele Creangă, s-a organizat în prima săptămână a lunii martie și a inclus un ciclu de activități, 

consacrate scriitorului Ion Creangă. S-au organizat expoziții de carte, concursuri literare, reviste 

bibliografice de recomandare a lecturii, concursuri de creație, diverse activități interactive pentru 

promovarea vieții și creației ”sfătosului bunic din Humulești”. Impact: activități – 37, 

participanți – 776, documente promovate – 75. 

Săptămâna Lecturii și a Cărții pentru Copii. Săptămâna lecturii și a cărții pentru copii este un 

program desfășurat anual la 1-7 aprilie, cu scopul de a promova lectura și cartea în rândul 

copiilor. Este organizată în cadrul sărbătorii Zilei Internaționale a Cărții pentru Copii, 2 aprilie, 

care este și ziua de naștere a marelui povestitor Hans Christian Andersen. Impact: 34 activități, 

participanți 690, documente promovate 165, vizite colective 7. 

Programul Zilele Bibliotecii Publice Raionale „Dimitrie Cantemir” - 76 ani de lectură 

publică (noiembrie) 

 Colocviu profesional „Biblioteca - factor integral al comunității” - 40 participanți 

 Oră literară ,,Dimitrie Cantemir - o viață trăită la răscruce” - 59 participanți 

 Trecere în revistă Biblioteca „D. Cantemir” a-trecut, prezent și viitor - 38 participanți 

 Turul bibliotecii  Maratonul utilizatorilor - 50 participanți  

 Lansare de carte „Suflet în clepsidră” cu Rodica Toma - 46 participanți 

 Întâlnire cu scriitorul Dumitru Crudu - 34 participanți 

 Vizită de studiu la biblioteca Zagarancea, Muzeul în aer liber, Casa strămoșească „La 

tătuca și mămuca” - 23 bibliotecari 

 Expoziție de carte „Biblioteca - un far construit în oceanul timpului” - 100 documente 

Programul Sărbătorilor de iarnă (decembrie) 

 Expoziție de carte „Magia sărbătorilor de iarnă” - 58 documente 

 Inaugurarea sărbătorilor de iarnă. Aprinderea luminilor de brad - 63 participanți 

 Atelier de creație „Vin sărbătorile” - 60 participanți 

 Atelier de creație „Brăduțul meu ECOnom”  -15 participanți  

 Serată teatral - literară ”Tradiții și obiceiuri  de sărbătorile de iarnă” - 50 participanți 
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Programul Eminesciana 2022 (ianuarie)  

 Colaj poetic „Dor de Eminescu” -30 participanți 

 Moment teatralizat „Scrisoarea a III-a de m. Eminescu” - 5 participanți 

 Omagiu liric „Unde-i Eminescu oare” - 15 participanți 

 Expoziție de carte „Eminescu - o lumânare în eternă noapte” - 43 documente. 

Programul Zilele Europei (mai) 

 Flash Mob „Valorile și simbolurile Europei”  - 11 participanți. 

 Târgul „BooK - atelor europene” - 78 participanți 

 Expoziție de carte „Identitate și conștiință europeană în secolul XXI”- 38 documente 

expuse.  

Programul Ziua Familiei (mai)  

 Oră literară „Familia în opere literare” - 25 participanți . 

 Starturi vesele „Familia - promotor al valorilor” - 30 participanți (15 familii). 

 Expoziție de carte „Familia simbol și valoare supremă a comunității” - 49 documente.  

Programul de vară Biblioteca Verde „Să trăim sustenabil” (iulie-august) a întrunit anul acesta 

un nr de 450 participanți la 17 activități, unde au fost expuse 510 documente și a extins numărul 

de parteneri ai bibliotecii, pe parcursul întregului program ne-au fost alături 12 parteneri. Pentru 

o continuitate a programului dat acesta va fi inclus în programul de activitate pentru anul viitor și  

implementată ca prioritate pentru programul de vară, va stimula dezvoltarea sustenabilă a 

comunității, coeziunea socială, întărind colaborarea și cooperarea membrilor comunității cu 

biblioteca, ce are aceleași preocupări pentru dezvoltarea durabilă. 

Programul de vacanță/Lecturile verii 2021. Ediția VII ,, Peripețiile verii”: Workshopuri ”O 

altfel de poveste;  Ateliere creative ”Povești colorate”;  Cinematica de vacanță”; Vânătoarea de 

comori din natură; Picnic literar cu eroii din povești” 37 activități, 30 participanți. (ANEXA)  

Programul  raional ”Scriitorii jubiliari pentru copii. Aniversări 2022” .Acest program are ca 

drept scop familiarizarea copiilor/utilizatorilor bibliotecii pentru copii cu scriitorii care sunt 

aniversați în fiecare lună a anului. 36 scriitori jubiliari, 304 documente expuse.  

Programul ”Promovăm personalitățile marcante unghenene”. Promovarea personalităților 

marcante unghenene care sunt incluși în broșura Pământenii noștri. Lunar este creat poster cu 

persoanele născute în luna dată și plasat pe panoul informativ al bibliotecii, dar online informația 

despre persoană e plasată în data zilei de naștere. 
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CAMPANII: 

 Campania Nocturna Bibliotecilor 2022: Campania națională Nocturna bibliotecilor 

2022  s-a desfășurat la data de 30 septembrie, sesiune interactivă cu tematică  „Acțiunea 

factorului uman asupra schimbărilor climatice” cu implicarea activă a Anastasiei 

Balamatiuc și o prezență de 53 de persoane. https://slink.ro/Lj5X9   

 Campania Un zâmbet și o invitație la bibliotecă (octombrie)  la a IV-a ediție unde 

bibliotecarii împart zâmbete și invitație la lectură membrilor comunității.  

 Campania Citește o poezie cu prietenii la Bibliotecă. Ziua mondială a poeziei este o 

ocazie de a ne onora poeții, de a reînvia tradițiile orale, de a promova lectura, de a citi și 

recita din poeziile preferate. Astfel în cadrul acestui eveniment Biblioteca a organizat 

Campania „Citește o poezie cu prietenii la Bibliotecă” și o expoziție de carte cu cele mai 

frumoase poezii ale poeților autohtoni și străini. Impact: 2 activități, 38 participanți, 26 

de cărți expuse. 

 Campania de promovare online a noilor achiziții News Books. Colecțiile bibliotecilor 

pentru copii trebuie să includă o varietate de materiale în diverse formate, care să 

corespundă cerințelor de dezvoltare și nevoilor tuturor grupelor de vârsta. Conținutul 

trebuie să fie variat și adaptat la nevoile comunității locale. Este important ca fondurile 

bibliotecii să fie revizuite și reînnoite permanent, astfel încât toți copiii din comunitate să 

aibă posibilitatea de a alege materiale și resurse noi de înaltă calitate, care reflectă cultura 

comunității locale și cultura universală. Scopul campaniei a fost promovarea noilor 

achiziții de documente din bibliotecă prin diverse modalități. Impact: Activități – 15. 

 Campania națională Să citim împreună cartea ,,Trei zile cu Zuza,, autor Irina Nechi. 

Campania Națională „Să citim împreună” este organizată de BN pentru Copii „Ion 

Creangă” din anul 2012. Scopul campaniei este de a atrage copiii și adolescenții la 

lectură, promovarea cărților de valoare ale autorilor autohtoni, încurajarea lecturilor în 

familie. S-au organizat: o întâlnire cu scriitorul, prezentare de carte, ateliere de lectură, 

discuții-dezbateri, expoziții de carte și desene. Impact: 27 activități, 348  de utilizatori. 

 Campania națională Septembrie – nici o zi fără lectura. Campania este parte 

componentă a Programului național Lectura Central și are drept scop dezvoltarea 

competențelor de lectură ale utilizatorilor, promovarea cărții și lecturii. Pe parcursul lunii 

septembrie, în cadrul campaniei au fost organizate prezentări de carte, discuții, ore de 

informare, ateliere de lectură, expoziții de carte etc. Au fost selectată cartea săptămânii 

recomandată de bibliotecar, astfel fiind promovate cărțile: „Toate întâmplările se prefac 

https://slink.ro/Lj5X9
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în cuvinte”, aut. V. Romanciuc, „Micul Prinț”, aut. A. de Saint-Exupery, „Hai să-ți 

spun…156 de răspunsuri date de mămici, tătici, bunici la întrebările celor mici” și 

„Cititorul din peșteră”, aut. R. Zink. Impact: 28 activități, 4486 de utilizatori, 5 vizite 

colective, 9 expoziții de carte, 145 documente expuse, 6128 documente împrumutate. 

 Campania raională Campania „Bibliotecar pentru o zi” 

 Campania Raională. Săptămâna Ziarului de Gardă la Ungheni 

Evenimente: 

 ONG Fest „Eforturile ONG pentru consolidarea echilibrului de gen”.  18 reprezentanți ai 

organizațiilor nonguvernamentale din RM 

 Târgul de BOOKate Europene – 78 participanți 

 Sărbătoarea cititorului – 86 participanți 

 Evenimentul Pictăm Pacea, organizat cu suportul proiectului de artă „Pictează Pacea”, 

realizată de CAPAROL Moldova. 40 participanți 

 Evenimentul „IA –piesă de grație a portului popular” – 70 participanți 

 

Întâlniri cu personalități notorii 2021: 

 Întâlnire cu scriitoarea Irina Nechit. Campania Națională „Să citim împreună 2022” – 

102 participanți 

 Întâlnire cu scriitorul Iulian Filip, BPT s. Todirești. Campania Națională „Să citim 

împreună 2022” – 95 participanți 

 Lecția publică online cu Ghenadie Râbacov , eveniment din Campania Națională „10 

scriitori/10 experți /10 întâlniri", din cadrul Programului Național LecturaCentral, ediția a 

V-a, 2022, Biblioteca Ungheni, bibliotecă gazdă. 

 Lansare de carte „Suflet în clepsidră” cu Rodica Toma - 46 participanți 

 Întâlnire cu scriitorul Dumitru Crudu - 34 participanți 

 Întâlnire cu scriitoarea E. Sacaliuc, discuția cărții „Port soarele cu mine”  

 

6.3 PROMOVAREA SERVICIILOR  

 

Ecouri în presă: 24 articole 

7. „Linie şi culoare” –expoziţia tinerei Cristina Orjuhovschi de la Şcoala de arte Sculeni : [ 

a avut loc la BPR „D. Cantemir” ] // Unghiul.- 2022. – 12 aug. – P. 1. 

https://www.facebook.com/CAPAROL.Moldova/?__cft__%5b0%5d=AZWhIUeT6f79y6zwJVyOWHIeVADJutge0YuKl7RVuZmO8zmFLnYCpnAICZBgF02DLXhvBHelI2U03CC7JTgULr36DWTcA-sNhnsPRPik_bs0SQIUwBtORdytM09h0alj7Dx9_j4sN7UETFTo5HA5FQzv&__tn__=kK-R
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8. 2021 – Oamenii care au reuşit să ne impresioneze în anul care a trecut : [ Ungheni 

(inclusiv Aliona Manciu, bibliotecară); Călăraşi ] // Expresul.- 2022.- 7 ian.- P. 4. 

9. Biblioteca faptelor bune : Aici s-a pictat pacea :  [la BPR "D. Cantemir", Ungheni, au 

participat peste 40 de copii refugiați din Ucraina la diverse ateliere de creație] // 

Unghiul.– 2022.-27 mai.– P. 2. 

10. Bîrzoi, Vladimir. Târgul bucatelor tradiționale a  țărilor Europei la BPR „D. Cantemir” / 

Vladimir Bîrzoi // Unghiul.– 2022.– 13 mai.– P. 11. 

11. Boxan, Gabriela. Ia a fost sărbătorită şi la Biblioteca din Ungheni / Gabriela Boxan // 

Expresul. – 2022. – 24 iunie. – P. 6. 

12. Campanie ZdG în raionul Ungheni : metode de verificare a informaţiilor şi identificarea 

surselor media credibile : [ Echipa ZdG la BPR „D. Cantemir”] //Ziarul de Gardă.- 2022.- 

Nr 45 (883), 1 dec.- P. 10. 

13. Cobzac, Victor. 36 de clipe oprite în loc de Ştefan Susai : Lumini şi umbre : [ Vernisarea 

expoziţiei de fotografii a lui Ştefan Susai la BPR „D. Cantemir”] / Victor Cobzac // 

Timpul din România. – 2022.- Nr 17 (septembrie). – P. 16.  

14. Două femei din Ungheni au primit premiile Ministerului Culturi : [este vorba de Aliona 

Manciu, șef serviciu metodologic la BPR „D. Cantemir” și Silvia Zagoreanu, directoare a 

Palatului de Cultură Ungheni] // Expresul.– 2022.– 1 apr.– P. 5. 

15. Junghietu, Natalia. „Ungheni - amprenta vie a frumuseții” : Un album ce reflectă 

aspecte ale patrimoniului cultural unghenean : [proiect realizat de Secția Cultură și  

Muzeul de Istorie și Etnografie Ungheni] / Natalia Junghietu // Expresul.– 2022.– 1 apr.– 

P. 1. 

16. Junghietu, Natalia. Programul Național Lectura Central și-a desemnat laureații. Printre 

aceștia sunt și ungheneni, și călărășeni / Natalia Junghietu, Doina Harea // Expresul.– 

2022.– 7 ian.– P. 1.  

17. Mai pregătite de a asista cazurile de violenţă în familie şi violenţă în bază de gen : [ 

Aliona Manciu, menţionează „Documentarea Violenţei în bază de gen”] / Expresul. – 

2022.- 15 iulie. – P. 5. 

18. Morari, Natalia. Biblioteca care unește generații : [bibliotecara din s. Zagorancea, 

Tatiana Zaițev] / Natalia Morari // Unghiul .– 2021.– 3 sept.– P. 7. 

19. Morari, Natalia. Lumina într-o comunitate o aduce bibliotecarul : [Elena Cebotaru din s. 

Drujba, a câștigat titlul de „Cel mai bun bibliotecar al anului 2019”] / Natalia Morari // 

Unghiul.– 2022.– 1 apr.– P. 12. 

20. Morari, Natalia. Premiul „Ex Libris” pentru a treia oară la „Unghiul” :  [23 aprilie. Ziua 

Internațională a Cărții și a Dreptului de Autor. Ziua Bibliotecarilor. BPR „D. Cantemir” 

decernează premiile „Ex Libris”] / Natalia Morari // Unghiul.– 2022.– 6 mai.– P. 7. 

21. Tesliuc, Tatiana. „Bibliotecar pentru o zi : O companie în care fiecare cititor a avut 

ocazia să intre în rolul unui bibliotecar : [Biblioteca „George Barițiu”, Ungheni] / Tatiana 

Tesliuc // Expresul.– 2022.– 6 mai.– P. 5. 

22. Tesliuc, Tatiana. Expoziție de mărțișoare, confecționate din lut polimeric și un master - 

class, la Biblioteca din Ungheni / Tatiana Tesliuc // Expresul.– 2022.– 4 mart.– P. 5. 

23. Tesliuc, Tatiana. În premieră, la Biblioteca din Ungheni a fost organizat un ONG Fest / 

Tatiana Tesliuc // Expresul.– 2022.– 27 mai.– P. 1. 



 

Raport analitic 2022, BPR ”D. Cantemir” Ungheni  44 
 

24. Tesliuc, Tatiana. Interviu / Aliona Manciu : „Fiecare dintre noi este o femeie de succes” 

/ Tatiana Tesliuc  // Expresul. – 2022. – 5 aug. – P. 3. 

25. Tesliuc, Tatiana. Ion Rusu, singurul bărbat bibliotecar din raionul Ungheni / Tatiana 

Tesliuc // Expresul.– 2022.– 18 martie.– P. 2.  

26. Tesliuc, Tatiana. Nocturna Bibliotecii. Un eveniment dedicat acțiunilor omului asupra 

schimbărilor climatice  / Tatiana Tesliuc // Expresul. – 2022. – 07 octombrie. – P. 3. 

27. Tesliuc, Tatiana. Sute de persoane din Ungheni au cerut ajutorul bibliotecarelor pentru a 

se înregistra pe platforma online compensatii.gov.md  / Tatiana Tesliuc // Expresul. – 

2022. – 28 octombrie. – P. 5.  

28. Tesliuc, Tatiana. Tinerii din Ungheni au fost instruiţi cum să elaboreze conţinut despre 

violenţa în bază de gen sau faţă de copii : [ La Biblioteca Raională „D. Cantemir”, 

discuţie cu Alina Radu, dir. Ziarului de Gardă] / Tatiana Tesliuc  // Expresul.- 2022.- 11 

noiem.- P. 2. 

29. Tinerii şi tinerele din Ungheni au abordat subiectul violenţei în bază de gen şi au vorbit 

despre rolurile sociale ale bărbatului şi femeii : [ Tinerii s-au întrunit la BPR „D. 

Cantemir” pentru a participa la discuţia publică ] // Expresul.- 2022. – 2 decem.- P. 1. 

30. Zazuleac, Maria. Educaţia media – activitate importantă în lucrul de bibliotecă : [ 

Întîlnire cu Natalia Grâu la BPR “D. Cantemir”] /  Maria Zazuleac // Unghiul. – 2022. – 

16 decem. – P. 2. 

 

Interviuri radio/TV 

 RadioMoldova – 15 noiembrie - Ziua Culturii 

 RadioChișinău – 10 martie – Alături de poporul Ucrainean 

 Prime 1 – 15 noiembrie – Vizită de studiu a tinerilor jurnaliști din Ungheni la TV  

https://bit.ly/3AEsh7F  

 

https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fbit.ly%2F3AEsh7F%3Ffbclid%3DIwAR3-TiQrXZtH3dIRG1IbTo7h3bQIP5-PuSBOBRXmdfqgfAQBsDqlw_lHuvg&h=AT3b2zFJgOd2u-QrYwMpcP0LfBzJdD1uKq4wdfnH59VpA7GDWdpvnMPXVJPuwvEcJ5kd-alGTBJD5vXwVr6tKCg3K99gjX7jNTRy5U02Eblsa3L5JjvNi3O3CB4X4MHvRI5Q&__tn__=-UK-R&c%5b0%5d=AT1S1Wph_euVmrKHD7nWz_qjuJLx9fYi3eTGzpnEccAuIqwEVN1w0Vp4YF32Ggrm8zp2yGbaUMELSLj_5HmM59SCnJRpNrB1dXtSYjtboUwDFbzXJvkahgA4-KeTilH8MxKYLiqEGrvo4XPvlyTCxiD7m0RvtwFOlFcD4nganFq0FNk38o3M5g1UDGuPJiqCzK0Qdjvux7rT
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Promovarea online:  

Activitatea BPR ”Dimitrie Cantemir” este promovată în mediul online pe rețelele de socializare 

și blogul bibliotecii. În anul 2022 au fost create 1756 de postări. În ansamblu rețeaua bibliotecii 

are 9 conturi pe facebook și 3 pe instagram. Urmăritorii și prietenii acestora fiind în număr de 

8685  persoane.   

Elaborarea materialelor promoționale 

Materiale promoționale – 34;  Afișe activități – 45; Postere – 56; Diplome – 70; Infografice - 27 

IMPACT: Materialele promoționale au contribuit la consolidarea imaginii, dar și la schimbarea 

atitudinii utilizatorului faţă de bibliotecă. Această formă de comunicare subliniază avantajele 

utilizării bibliotecii, accentul punându-se pe gratuitate, veridicitate, accesibilitate și creativitate. 

Imaginea unei biblioteci depinde de serviciile interesante și solicitate de comunitate, astfel si 

interesul presei creste. Posterele create de bibliotecari fac mai atractivă promovarea serviciilor 

dar atrag și ochiul Jurnalistului, astfel avem progrese ca jurnaliștii ne telefonează sa ne întrebe ce 

se va întâmpla la eveniment. 

Promovarea resurselor bibliotecii  

Preocuparea permanentă a bibliotecii pe parcursul anului a fost  promovarea de zi cu zi a 

colecției prin programele și activitățile ce derulează în bibliotecă și reieșind din prioritățile 

anului. Astfel au fost organizate prezentări de carte (12) și expoziții de documente (232), reviste 

bibliografice (11), campanie de promovare a noilor achiziții (9).   
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6.4 ANALIZA SATISFACȚIEI UTILIZATORILOR 

 

Sondajul privind îmbunătățirea calității serviciilor de bibliotecă, acesta a avut drept scop 

îmbunătățirea calității prestării serviciilor de bibliotecă. În cadrul cercetării au participat 138 

membrii ai comunității dintre care 75% femei și 25 % bărbați, copii până la 16 ani - 48 

participanți. 57,4% din participanți au menționat că vizitează biblioteca zilnic și săptămânal. În 

ceea ce privește orarul de lucru a bibliotecii 87 % din respondenți sunt mulțumiți de acesta și nu 

văd un alt orar de lucru. Serviciile oferite de bibliotecă și filialele acesteia sunt apreciate de 

asemenea după gradul de mulțumire cu: foarte mulțumit și anume: Servicii de oferire a spațiului 

de bibliotecă pentru alte activități - gradul de mulțumire o constituie 87% (mulțumit și foarte 

mulțumit); Acces la internet - 84% (mulțumit și foarte mulțumit); Servicii culturale și 

educaționale unde avem acordat un grad foarte înalt de mulțumire și anume 96% (mulțumit și 

foarte mulțumit). 

Chestionare după fiecare activitate, training, ateliere de instruire. Datorită completării acestor 

chestionare am aflat cât de utile sunt aceste activități și dacă au fost percepute corect de 

utilizatori. 

 ,,Boxa cu idei” – este o altă modalitate de a afla părerea utilizatorilor despre activitatea 

bibliotecii. Astfel am aflat ca cel mai mult le place: să se joace la bibliotecă în jocurile sociale, 

vreau mai multe cărți cu imagini și doresc  un spațiu dotat cu televizor unde să privească filme.  

În concluzie a rezultat că o bibliotecă modernă trebuie să facă față tuturor cerințelor, ofertelor din 

partea utilizatorilor, comunității. 

 

7. ACTIVITATEA DE CERCETARE ȘI EDITORIALĂ 

 

BPR ”D. Cantemir” pune un accent deosebit pe cercetare, dezvoltare și inovare,  acest lucru 

reprezentând o prioritate a instituției. 

7.1 STUDII ȘI CERCETĂRI  

Conform prevederilor documentului instituțional „Politici de cercetare la BPR”D. Cantemir” au 

fost realizate cercetarea statistică, biblioteconomică, bibliografică, de marketing etc. Activitatea 



 

Raport analitic 2022, BPR ”D. Cantemir” Ungheni  47 
 

de cercetare și editorială în anul 2022 s-a axat pe mai multe direcții. Activitatea informațională și 

bibliografică a Bibliotecii în anul curent a fost orientă pe :  

 Selectarea publicațiilor cu caracter informativ–bibliografic destinate elevilor, 

învățătorilor, îndrumătorilor de lectură;  

 Formarea culturii informaționale a utilizatorilor 

 Elaborarea listelor bibliografice la cerere 

 Liste de recomandare pentru serviciile moderne de bibliotecă; 

 Consultații de referință; Prezentarea colecțiilor noi de documente. 

Cercetarea statistică reflectă analiza și prelucrarea datelor statistice de bibliotecă. Pe parcursul 

anului biblioteca a realizat rapoartele statistice lunare, a analizat, a prelucrat și interpretat aceste 

date; analiza indicatorilor statistici și stabilirea indicatorilor de performanță; Cercetarea fișelor 

utilizatorilor; Prezentarea raportului on-line lunar; Întocmirea raportului 6C; Alcătuirea 

raportului anual; Alcătuirea programului de activitate pentru anul 2023. 

 

 

 

În 2021 a fost organizată Seminarul 

online Statistica și evaluare a 

activității de bibliotecă. S-a discutat 

despre: Recomandări/modificări 

privind completarea formularului 

„Cercetarea statistică anuală – 6C; 

Studiu statistic privind raportarea 

datelor statistice în Sistemul de 

Raportare ORT 
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Cercetarea biblioteconomică. BPR ”D. Cantemir” își diversifică, aprofundează și orientează 

efortul de cercetare pe următoarele dimensiuni biblioteconomice: 

 Dezvoltarea resurselor informaționale:  

 Vizite - sondaj: scopul activității constă în sporirea numărului de cititori, opinii pe 

interese dar și cercetarea nevoilor utilizatorilor bibliotecii din punct de vedere a 

preferințelor literare. Activitățile au fost realizate  în parteneriat cu instituțiile de 

învățământ din orașul Ungheni îndeosebi LT „Vasile Alecsandri” și LT „Alexandru 

Pușkin”.  În cadrul la 6 sondaje au fost implicați 162 elevi ai claselor a 8-12-a. În cadrul 

vizitelor sondaj a fost realizată lista celor mai citite cărți de elevii ungheneni. (Anexa 2) 

Toate aceste cărți se regăsesc pe rafturile bibliotecii. 

 Top 10 cărți citite de femeile din Ungheni. (anexa 3) realizat în cadrul programului 

Biblioteca Verde „Să trăim sustenabil” în cadrul O5 Egalitate de gen în lectură. Realizat 

la un eșantion de 31 participanți  în scopul identificării preferințelor pentru lectură a 

femeilor paralel cu cele a bărbaților.   

 Top 10 cărți citite de bărbații din Ungheni. (anexa 3) realizat în cadrul programului 

Biblioteca Verde „Să trăim sustenabil” în cadrul O5 Egalitate de gen în lectură. Realizat 

la un eșantion de 33 participanți  în scopul identificării preferințelor pentru lectură a 

bărbaților paralel cu cele a femeilor.  

 

Relații cu publicul: 

 Organizarea concursului raional ”Cei mai activi utilizatori ai bibliotecii”. Au fost depuse 

23 dosare, dintre care 10 selectate. Utilizatorii au primit premii în cadrul Programului 

LecturaCentral, Sărbătoarea Cititorului.  Cei mai activi cititori au fost promovați pe 

panourile led din orașul Ungheni. 

 Chestionar privind nivelul de participare a bibliotecii la informarea și educarea membrilor 

comunității. Sondajul are ca scop evaluarea impactului real sau dorit al serviciilor oferite 

de bibliotecă, și colectarea sugestiilor de îmbunătățire a acestora. Răspunsurile au fost de 

folos pentru a cunoaște importanța funcționării bibliotecii în comunitate, schimbările 

personale și sociale pe care le-ați resimțit în urma utilizării bibliotecii. Răspunsurile sunt 

anonime și voluntare.  
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Asigurarea metodologică a activităților bibliotecilor: instituirea unui sistem de reuniuni 

profesionale; monitorizarea activităților bibliotecilor; evaluarea eficienței activităților 

metodologice ale bibliotecii; evaluarea socială a inovațiilor.  

 Studierea performanțelor bibliotecarilor prin participarea la Concursul ”Cel mai bun 

bibliotecar al anului”, organizat de ABRM. La etapa raională au depus dosarele 2 

bibliotecari, ce au fost expediate la etapa Națională.  

 Chestionar privind situația și  necesitățile de formare profesională continuă a personalului 

din bibliotecile publice teritoriale din raionul Ungheni. Acest chestionar are ca scop 

studierea situației create la nivel de formare profesională în bibliotecile publice teritoriale 

din raionul Ungheni și  identificarea opiniilor și necesităților  de formare profesională 

pentru următorii ani, care v-a sta la baza perfectării  politici de dezvoltare profesională 

eficiente și cu impact solid, realizată de către Serviciului Metodologic al Biblioteci 

Raionale ”D. Cantemir” Ungheni, pentru comunitatea bibliotecară ungheneană. (Anexă) 

 Chestionar de evaluare a cunoștințelor acumulate în cadrul orelor metodice, rubrica 

”Lecturi Profesionale” (2 chestionare) 

 Centrul de Formare Profesională Continuă în Biblioteconomie și Științe ale Informării 

din cadrul BNRM a realizat un studiu ”Lectura în comparație intergenerațională” 

la care a participat și rețeaua de biblioteci  din RM.  

Cercetarea de marketing. În perioada lunilor august - septembrie 2022, BPR „D. Cantemir” și 

filialele ei, a realizat: 

Sondajul privind îmbunătățirea calității serviciilor de bibliotecă, acesta a avut drept scop 

îmbunătățirea calității prestării serviciilor de bibliotecă. În cadrul cercetării au participat 138 

membrii ai comunității dintre care 75% femei și 25 % bărbați, copii până la 16 ani - 48 

participanți. 57,4% din participanți au menționat că vizitează biblioteca zilnic și săptămânal. În 

ceea ce privește orarul de lucru a bibliotecii 87 % din respondenți sunt mulțumiți de acesta și nu 

văd un alt orar de lucru. Serviciile oferite de bibliotecă și filialele acesteia sunt apreciate de 

asemenea după gradul de mulțumire cu: foarte mulțumit și mulțumit și anume: Servicii de oferire 

a spațiului de bibliotecă pentru alte activități - gradul de mulțumire o constituie 87% (mulțumit și 

foarte mulțumit); Acces la internet - 84% (mulțumit și foarte mulțumit); Servicii culturale și 

educaționale unde avem acordat un grad foarte înalt de mulțumire și anume 96% (mulțumit și 

foarte mulțumit). 



 

Raport analitic 2022, BPR ”D. Cantemir” Ungheni  50 
 

Utilizatorii bibliotecii  preferă să comunice cu bibliotecarul prin intermediul rețelelor de 

socializare(facebook, instagram, twitter, etc), prin telefon dar și direct în bibliotecă. Personalul 

de bibliotecă este considerat amabil dar și cu un nivel înalt de experiență și calificare pentru a 

veni în ajutorul comunității cu informații veridice și actuale. Vizitele la bibliotecă inspiră 

utilizatorul pentru a  dezvolta abilități noi, a obține idei noi și informații  veridice, a se simți 

confortabil , a face prieteni noi, realizarea proiectelor și temelor pentru acasă cu ajutorul 

bibliotecarilor. 

Sugestii din partea utilizatorilor ce ne-ar putea ajuta să îmbunătățim serviciile bibliotecii: 

Îmbunătățirea presei periodice pe diverse domenii; Literatura diversă  pentru adolescenți; Cărți 

online pentru împrumut; Lecturi în aer liber pentru copii; Muzică liniștită de fundal în bibliotecă; 

Servicii și cluburi pentru persoanele de vârsta a treia; Varietate mai mare pe ramuri de știință.  

În urma studiului constatăm ca tinerii doresc o bibliotecă modernă digitalizată, cu programe și 

activități noi, cu instruiri în domeniul IT și Media. De asemenea publicul unghenean își dorește 

înnoirea colecției documentelor de bibliotecă și anume în domenii cum ar fi: drept, economie, 

finanțe dar și  literatura artistică. Persoanele de vârsta a III-a doresc să se organizeze activități de 

loasir cu implicare directă în ateliere și workshop-uri.  

 

Sondajului de opinie  „De ce bărbații merg mai puțin la bibliotecă” Sondajul a fost realizat în 

format TTS://www.youtube.com/watch?v=M-thp59YaLk  dar și ca chestionar online. Au 

participat 48 persoane. La baza sondajului au stat 3 întrebări:   

 Ce activități ar trebui să organizeze biblioteca pentru ca să atragă bărbații? : Rolul 

bibliotecii este să deservească cititorii; să abordeze niște probleme care să-i motiveze să 

meargă la bibliotecă; dezvoltarea personală; serate, simpozioane; master class-uri; 

evenimente de lansare a cărților; foarte puțină publicitate; digitalizarea. 

 Este demonstrat ca bărbății merg mai puțin la biblioteca. Cum credeți, de ce?: din lipsă de 

timp; sunt plecați la muncă peste hotare; au apărut mai multe surse de informare; bărbații 

sunt mai lenoși la lectură; 

 Cum credeți, care este rolul unei biblioteci într-o comunitate? De a promova cartea și 

lectura -100%; De a instrui comunitatea in diverse domenii: agricultură, financiar, media, 

s.a. -1%; De a oferi acces la internet - 44%; De a oferi spațiu pentru diverse activități 

culturale/ședințe 44%; De a fi un spațiu de relaxare și agrement pentru cetățeni 78%; 

Biblioteca este doar pentru copii 0% 
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Ce am propus: Campania „Bărbat/bibliotecar pentru  o zi”; Lecturi de vacanță „Bărbat/Citim 

copiilor o poveste”. Promovarea serviciilor de bibliotecă pe billboarduri din oraș.  

 

 Cercetarea bibliografică. Una din Priorităţile profesionale ale anului 2022 a fost 

Aprofundarea rolului Bibliotecii de garant al Memoriei locale. Cercetarea bibliografică, 

activitățile de cercetare bibliografică sunt instrumente ce sintetizează, adună, organizează 

analize, abordări prin metode interdisciplinare de cercetare. Cercetarea bibliografică la BPR „D. 

Cantemir” integrează activitățile: conceptualizarea și identificarea/argumentarea nevoilor de 

investigații bibliografice; consultarea surselor de informare; căutarea informațiilor; localizarea și 

selectarea informațiilor; organizarea informațiilor; elaborarea bibliografiei; asigurarea accesului 

la bibliografia finală; /destinatarul; analiza impactului. Produsele cercetării bibliografice au drept 

scop valorificarea și promovarea patrimoniului documentar al Bibliotecii în ce privește Memoria 

și cunoașterea locală, precum și oferirea de informații bibliografice indiferent de localizarea 

documentelor. Ne îndeplinim rolul de centru de informare a comunității, de depozitare a 

memoriei locale prin următoarele direcții:  

 selectarea, acumularea și prelucrarea informației cu caracter local; 

 cercetarea și conservarea documentelor referitoare la trecutul și prezentul comunității; 

 oferirea accesului la informații legate de viața politică, economică și culturală a 

localității; 

 elaborarea publicațiilor cu caracter local (ghiduri, buletine informative, bibliografii, 

biobibliografii, liste de recomandare etc.) 

Bibliografia: Ungheni 560 ani 

 Anul 2022 a fost marcat prin aniversarea a 560 ani 

de ani de la prima atestare documentară a 

orașului Ungheni, cu numele său iniţial Unghiul.  

În acest context Serviciul informativ bibliografic a 

venit cu aportul său către această aniversare, cu 

Bibliografia: 

 Cronică în devenire : Ungheni 560 ani : 

Bibliografie / alcăt.: Elena Struc, Biblioteca Publică 

Raională „D. Cantemir” Ungheni, Serviciul 

informativ bibliografic.- Ed. a II-a, rev. și compl..- 

Ungheni : 2022.- 89 p.  
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Menirea acestui studiu  bibliografic este  promovarea memoriei locale, satisfacerea cerinţelor 

utilizatorilor, de a transmite în timp și spațiu diverselor categorii de cititori, generaţiilor de azi și 

mâine, despre tot ce este frumos și legat de numele Ungheni. De a aduce o contribuţie frumoasă 

la cunoașterea mai bună a Ungheniului, la susținerea mai strânsă a legăturii prezentului cu 

trecutul orașului în perspectiva viitorului.  

Bibliografia are o destinație largă și este o sursă de informare cât privește oraşul nostru în toate 

ramurile de dezvoltare: istorie, cultură, medicină, economie, învățământ ş.a. Sursele bibliografice 

sunt structurate pe compartimente, iar în interiorul compartimentelor sunt dispuse alfabetic. 

Pentru a facilita utilizarea bibliografiei au fost alcătuiți indici auxiliari: Indice al publicaţiilor 

periodice, Indice de nume, Abrevieri ale cuvintelor. Descrierile bibliografice sunt făcute 

conform standardelor în vigoare: Limitele cronologice ale bibliografiei cuprind anii: 2000 – 

31 iulie 2022. Bibliografia include….. titluri: cărți, articole din monografii, publicații seriale, și a 

fost întocmită în baza consultării documentelor și cataloagelor Bibliotecii noastre și a 

Bibliografiei Naţionale a Moldovei. Lucrarea însumează 682 surse bibliografice.  

Lansarea Bibliografiei a avut loc la 18 august în cadrul activității Dialog cultural dedicat 

aniversării orașului - 560 ani de la prima atestare documentară și în data de 8 noiembrie în cadrul 

Zilelor Bibliotecii „D. Cantemir”. Tot la acest compartiment a fost elaborată: Listă bibliografică 

de recomandare Ungheni la 560 ani, care a inclus 14 surse bibliografice despre municipiul 

Ungheni și a fost destinat publicului larg de cititori. 

 

 

Treceri în revistă: 3 (Online, sub formă de 

videouri) 

Pliant informativ: Personalităţi celebre 

născute în solul mănos al or. Ungheni, înscrişi 

în circuitul neuitării – aşa cum o merită. 
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 7.2  ORGANIZAREA ȘI PARTICIPAREA LA ACȚIUNI ȘTIINȚIFICE   

 

În anul 2022 au fost  organizate  conferințe cu   tematica : 

 

 Conferință profesională organizată în cadrul Programului Ziua Mondială a cărții și a 

dreptului de autor. „Ziua Bibliotecarului. Bibliotecarii „instigatori” la cultură și 

cunoaștere” 

 Colocviu profesional „Biblioteca factor integral a comunității” organizat în cadrul 

programului Zilele Bibliotecii Dimitrie Cantemir 

În anul 202 am participat la conferințele: 

 Conferința internațională „Lectura ca bază pentru cultură, cunoaștere și dezvoltare”, 

ediția a V-a, organizată de BNRM. 

 Conferința „Lectura și educația timpurie”, în cadrul ediției a 24-a a Salonului 

Internațional de Carte pentru Copii și Tineret , organizată de BNC „Ion Creangă”  

 Conferința Națională „Bibliotecile în sprijinul  augmentării capacității comunităților de a 

produce, disemina și utiliza cunoștințele legate de criza climatică”, organizata în cadrul 

Săptămânii Accesului Deschis, de BNRM 

 Conferita online cu tema „Baze de date în Acces Deschis: integrarea subiectului „justiție 

climatică”, organizata în cadrul Săptămânii Accesului Deschis, de BNRM 

 Conferința Anuală a ABRM  cu genericul „Biblioteca anului 2022: Conștientizare. 

Flexibilitate. Adaptabilitate” 

 Forumul Cercetătorilor din Sistemul Național de Biblioteci, „Cercetarea – catalizator al 

dezvoltării sustenabile a domeniului biblioteconomic”, ediția a VII-a, 2022, organizat de 

BNRM 

 Forumul Managerilor din cadrul Sistemului Național de Biblioteci, ediția a 27-a. 

 Festivitatea de totalizarea a rezultatelor Programului Național LecturaCentral 

 Forumul Managerilor din cadrul Sistemului Național de Biblioteci (FMSNB), ediția a 

XXVII-a. 

 Conferința aniversar cu genericul O bibliotecă pentru oraș. O bibliotecă pentru 

fiecare.,organizată de BM „B.P.Hasdeu!” 
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8. DEZVOLTARE ÎN BIBLIOTECONIMIE ȘI ȘTIINȚE ALE INFORMĂRII 

 

În calitate de centru biblioteconomic raional, biblioteca coordonează activitatea 

metodologică pentru cele 50 de biblioteci publice de pe raza Raionului Ungheni și 6 filiale a 

BPR „D. Cantemir”  în care activează 78 bibliotecari. Scopul serviciului fiind: Fortificarea 

competențelor de modernizare a bibliotecii publice a bibliotecarilor prin implicarea acestora într-

un program continuu de formare profesională. Perfecționarea și coordonarea activității 

bibliotecare în raionul Ungheni și la nivel de instituție. 

 Serviciul Asistență metodologică de specialitate unde activează 2 persoane, este responsabil de 

dezvoltarea profesională a rețelei de biblioteci din raionul Ungheni.   

8.1 VIZITE/DEPLASĂRI ÎN TERITORIU  

IULIE, SAM a organizat 4 ateliere profesionale zonale „Registru de evidență zilnică a activității 

bibliotecii”, în bibliotecile care mai puțin au fost vizitate de alte colege din teritoriu (s. Unțești, s. 

Cioropcani, s. Hristoforovca,  or. Cornești). Numărul participanților fiind de 34 bibliotecare. 

Agenda per fiecare zonă a cuprins 4 puncte  

 Turul bibliotecii. Istoricul bibliotecii. 

 Registru de evidență zilnică a activității bibliotecii: Evidența activității bibliografice; 

Evidența cercetărilor bibliografice.  

 Proiect profesional. Scriitori în profunzime. Despre viața și creația scriitorilor jubiliari.  

 Discuții, comentarii, feedback asupra activității biblioteconomice a bibliotecii gazdă. 

Impact analiza și întocmirea unui Registru de evidență zilnică a activității bibliotecii, ținând 

cont de recomandările BNRM.: Registrul a fost dat la tipar pentru întreaga rețea de biblioteci. 

OCTOMBRIE. Organizarea Seminarului teoretico-practic „Biblioteca interactivă. Forme și 

metode de animație” în s. Florești. Din partea bibliotecii gazdă a fost organizată prezentarea 

teatralizată cu recital de poezie, cântec și fabulă.”De la bob de grâu la pâine”. SAM a vorbit 

despre Metodologia organizării a unor forme și metode de animație în bibliotecă.  Activitatea s-a 

încheiat cu feedback asupra activității biblioteconomice a bibliotecii gazdă. 47 participanți 

NOIEMBRIE. Atelier profesional. Metode și tehnici de promovare a lecturii. Experiența 

bibliotecii „Eugenia Moisa”.Activitatea a avut loc în s. Valea Mare. Bibliotecarii au cunoscut o 
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nouă formă de activitate de promovare a culturii lecturii – Storytelling și despre metodologia 

funcționării unui club de lectură. 35 participanți  

IULIE-SEPTEMBRIE. 18 vizite în teritoriu pentru realizarea activităților din cadrul Proiectului 

”Scriem cu responsabilitate, acționăm pentru comunitate”, ediția 2. Tinerii instruiți în domeniul 

jurnalismului comunitar, în urma pregătirii atât teoretice cât și practice au identificat, documentat 

și raportat peste 20 articole bazate pe probleme locale. Rezultatul final fiind elaborarea broșurii 

online „Scriem cu responsabilitate, acționăm pentru comunitate” https://bit.ly/3FaNA3j  

 

 

8.2 REUNIUNI METODOLOGICE  

Serviciul Asistența de specialitate potrivit planului de perfectare profesională, în 2022 a 

organizat lunar de dezvoltare profesională pentru colectivul BPR „D. Cantemir”. Scopul orelor a 

fost formarea unui personal competent, capabil de a aplica cunoștințe de specialitate, a folosi 

deprinderi specifice de a analiza și a lua decizii, a fi creativ, a lucra cu alții ca membru al unei 

echipe.  

În urma analizei completării raportului statistic 6C am observat că problema majoră în 

bibliotecile publice teritoriale din raionul Ungheni, este evidența colecțiilor de documente. În 

acest context Serviciul de Dezvoltare și prelucrare a documentelor a organizat la Biblioteca „D. 

Cantemir” 4 Atelier zonal ”Evidența colecțiilor de bibliotecă”, unde specialiștii au venit cu 

recomandări pentru verificarea fondului. Impact: 6 biblioteci au efectuat inventarierea fondului.  

https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fbit.ly%2F3FaNA3j%3Ffbclid%3DIwAR26ihMJ-imf9Tn7Jzlc7_K7D5_7zdeFlOEMECvCA9Y5rI_weACUebppeOQ&h=AT2uScDRNZYlah8ZwhKWAl6HIYoEFH3gGRlsA0_dLli6T2r5qqvHmHTMPkYhfJTk_4GNC6GVmbmtZohWjJoNeXDJm0H0Rly994bHLVhZYDK5Y3f26FXTbE3-Fg1Kv2R7eGTg&__tn__=-UK-R&c%5b0%5d=AT0dOgbAH3_3ZMBrVhq-usVq7BEluXbuK49GjOUlJ6utKu42AA82_rotIPYk3QriO_IyZimLc7xCqQ0o0_EKeIOH3X3zgVcYpuD5gOHNxpFfRQTeiqpALQjYLrwGbTPcDJSKPY1d-QHlt2D6RPuLvlAJgzYSH6gKPbnDizJgzO1ti8DX10Lcx36YVYgGyUQS5-y3aP090HxUaFAB0wGELc-E
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Pe parcursul anului, pentru personalul bibliotecilor din raionul Ungheni au fost organizate 6 

seminare și 2 conferințe profesionale, un trening și consultații privind susținerea și confirmarea 

gradului profesional. În luna noiembrie-decembrie au avut loc 5 sesiuni online (neplanificate) 

privind recomandări și discuții cu privire la completarea cererilor în sistemul online a 

programului Vulnerabilitatea Energetică.   

Activitățile au fost organizate atât în format fizic cât și online, la solicitările colegilor și din 

motivul neachitării deplasărilor de către APL.  

 

 

 

8.3 CERCETAREA NECESITĂȚILOR EDUCAȚIONALE  

La finele anului 2022, SAM  a realizat chestionarul privind situația și necesitățile de formare 

profesională continuă a personalului din bibliotecile publice teritoriale din raionul Ungheni. 

Scopul chestionarului a fost studierea situației create la nivel de formare profesională în 

bibliotecile publice teritoriale din raionul Ungheni și  identificarea opiniilor și necesităților  de 

formare profesională pentru anul 2023. Rezultatele obținute au stat la baza elaborării unui 

program de dezvoltare profesională eficiente și cu impact.  
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Din cei 68 de respondenți au 83% au menționat că formarea personală este foarte importantă și 

pentru a se dezvolta profesional sunt dispuse să investească timp și să participe la cursurile de 

formare profesională.  

 

 

58 % din respondenți consideră că este resimțit mai bine impactul  formării profesionale asupra 

bibliotecii ca instituție și asupra comunității: prestigiu și clasament instituțional mai mare; 

vizibilitatea mai mare și mai pozitivă a bibliotecii în fața instituției sau comunității; sporirea 

finanțării instituționale, a granturilor de cercetare, a donatorilor etc. 

 
  

În topul tematicilor cursurilor utile propuse pentru perfecționarea rămâne a fi Inovația 

(proiectarea și implementarea serviciilor noi, integrarea noilor tehnologii în activitatea 
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bibliotecilor, servicii noi şi creative, servicii noi în folosul comunității) și Comunicarea şi 

relaționarea (cu publicul cititor, cu utilizatorii, colegii, online, retorică şi argumentare, negociere, 

comunicare profesională, retorică, discurs public, gestionarea crizelor şi conflictelor, loializarea 

utilizatorilor, scrierea articolelor). Tematicile sunt actuale și studierea lor vor contribui la 

motivarea colegelor de a crește profesional și personal și de a deveni un bibliotecar de succes, 

deoarece în prezent doar 40% din bibliotecarii raionului se consideră un bibliotecar de succes.  

 

 

 

 

8.4 FORMAREA PROFESIONALĂ DE BAZĂ A PERSONALULUI DIN BIBLIOTECI  

Pe parcursul anului de referință 78 de bibliotecari din raionul Ungheni au participat la cursuri de 

dezvoltare profesională organizate atât de SAM, Ungheni cât și de alte centre și instituții. 

Numărul total de ore academice fiind de  6709, ceea ce constituie 86 ore per persoana.  

La cursurile de dezvoltare profesională formală au participat 24 persoane (12 de la BPR „D. 

Cantemir și 12 BPT (Pârlița 2, Gherman, Valea Mare,  Todirești, Hristoforovca, Grăsăni, 
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Florești, or. Cornești, Blândești, Drujba, Unțești, Petrești)), cursurile fiind achitate de APL și 

Instituție Gazdă, cu excepția unei localități.  

66 de bibliotecari au participat și la instruiri de dezvoltare profesională organizate de alte 

instituții. Printre cele mai des enumerate de bibliotecarele din raionul Ungheni fiind: Centrul de 

formare profesională continuă BNRM;  Centrul de formare profesională B NC „I. Creangă”; 

ABRM; Centrul de Formare Profesională ,,B. Hașdeu”; Agenției de Stat pentru Proprietatea 

Intelectuală; Asociația Presei Independente; Camera Națională a Cărții RM; ONG-uri (progress, 

memoria, făclia). 

Mobilitate profesională: 

 2 persoane au mers la București pentru o perioada de 3 zile la Conferința internațională 

online Occupy Library 2022 Growing Active Citizens HUBs (huburi de cetățenie activă 

în creștere), organizată de Fundația Progres. Comunicarea ”Echilibru de gen la 

bibliotecă”. Cheltuielile suportate din cadrul proiectului „Growing Active Citizens 

HUBs”. 31 mai-3 iunie 

 25 persoane au beneficiat de o vizită de studiu la Salon Internațional de carte „Bookfest”, 

ediția XIX-a. 2 septembrie 

Una din prioritățile anului 2022 a fost dezvoltarea capacităților personalului din biblioteci: 

învățare orientată, dezvoltare profesională, oportunități pentru rețeaua bibliotecii din Ungheni.  

Diversificarea oportunităților de învățare din punct de vedere organizațional și de conținut au dus 

la dublarea numărului de ore de instruire comparativ cu anii precedenți.  

 

 Instruiri formale Instruiri nonformale 

2020 2021 2022 2020 2021 2022 

BPT 0 ore 300 h 900 h 4178h 1674 h 2674 h 

BPR 0 ore 0 h 900 h 863 h 717 h 2235 h 

TOTAL  300 h 1800 h 5041 h 2391 h 4900 h 

 

https://www.facebook.com/www.API.md?__cft__%5b0%5d=AZX_z-JxFJBD34RRwmEv8Z4H79g3_mwxudB6hr0T2Vj6xd2r2LdLAqnZAeGGLvaKzdqpmmhaNcb_jLmEgikdcPk_JiQK8fDdW-y5Em16O0-IBFfN_BZ5P31mnVKH92CPvEQMczypVc1V_C93cZ-mJi08UsaTNfd8Q4S9X-2Ynlun9vWys0AQw4dAdeYu4_u-lj4&__tn__=-UC%2CP-R
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9. RESURSE 

9.1 RESURSE UMANE  

Resursele umane sunt primele resurse strategice ale unei instituții. Succesul instituției, 

gradul de competitivitate al acestuia, pornesc de la premisa că oamenii sunt bunul cel mai de preţ 

al instituției. Biblioteca BPR ”D. Cantemir” dispune de un potențial profesional care acționează 

rapid la schimbări. 

În anul 2022  la nivel de rețea BPR ”D. Cantemir” nu avem mari schimbări de personal, 

comparativ cu anul precedent.  

BPR „D. Cantemir” și filialele ei 

 

Instituția Eliberat Angajat 

2020 2021 2022 2020 2021 2022 

Biblioteca 

Copii 

Mițelea 

Vera 

Bocănescu 

L. 

 0 Osovschi 

Irina 

 

Filiala 1 0    Sinighina 

Lidia 

  

Filiala nr.4  0   Cononv 

Rodica 

  

Centru  

Media  

0   Boghean 

Natalia 

  

Fab Lab 0   Holodcov 

Leonid 

  

SRP, SIB    Cujbă Maria  Rotaru 

Ana 

SAM   Zaițev 

T. 

  Zazuleac 

Maria 

 

 

Fluctuația personalului de bibliotecă în raionul Ungheni. 

2021 Angajări 2022 Angajări 

Volchivschi Liudmila , s. Agronomovca  

Scerbatîi Oxana, s. Buzduganii de Jos  

Gaina Liubovi, s. Coşeni  

Ana Popa, s. Cornova 

Tatiana Mocanu, s. Rezina  

Condătești 

Țâghira 

Agronomovaca 
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Biblioteci publice teritoriale fără personal: s. Bumbătă; Buzduganii de Jos; s. Mircești; s. 

Pârlița 1 (concediu de maternitate)   

p.s. Biblioteca din s. Mircești a transmis o parte din documente bibliotecii din s. Boghenii Noi. 

 

Numărul de angajați 

Anul Nr. Angajaților BPR ”D. Cantemir” și 

filialele ei 

Nr. Angajaților în bibliotecile din 

raionul Ungheni 

Bibliotecari Lucrători Bibliotecari Lucrători 

2022 30  bibliotecari 8 lucrători 47 bibliotecari 16  lucrători 

Total 38 63 

101 

 

În ceea ce privește indicatorul de vârstă, situația este următoarea: 

 2022 

Grupa de vârstă sub 25 5 persoane 

Grupa de vârstă între 25 și 54 ani 35 persoane 

Grupa de vârstă între 51 și 60 ani 38 persoane 

 

Numărul total de bibliotecari în raionul Ungheni este de 78 persoane (+ 2 persoane ingineri) 

dintre care: 

 32 studii superioare (12 de specialitate) 

 48 studii medii (16 de specialitate) 

 47% din bibliotecarii din raionul Ungheni dețin categorie de calificare (37 persoane). 

Studii Total Biblioteci teritoriale BPR ”D. Cantemir” 

2021 2022 2021 2022 2021 2022 

Studii superioare 32 32 13 12 19 20 

Dintre care  specialitate 12 11 6 6 6 5 

Studii medii 47 46 36 35 12 11 

Dintre care  specialitate 16 18 9 10 7 8 

 

Tabel: Gradul dezvoltării profesionale al bibliotecarilor per raion 

Gradul Total  Biblioteci teritoriale BPR ”D. Cantemir”  

2020 2021 2022 2020 2021 2022 2020 2021 2022 

Gradul superior 2 3 3 0 0 0 2 3 3 
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Gradul I 18 19 21 12 12 13 6 7 8 

Gradul II 14 15 16 10 11 10 4 4 6 

Total  34 37 40 22 23 23 12 14 17 

       

9.2 RESURSE TEHNOLOGICE 

În anul 2022, Biblioteca D. Cantemir  și-a extins diversitatea resurselor tehnologice din cadrul 

finanțărilor externe: 

 Concursul Biblio-R.A.F.T. – laptop 

 Proiectul „Bibliotecile spații sigure pentru refugiați” –laptop, printer, boxe, ecran, 

proiector. 

Lista echipamentului la BPR „D. Cantemir” 2022 

Nr. 

calculatoare 

Nr. 

laptopuri 

Nr. 

Tablete 

Printer  Scaner  Numărul de 

foto copiatoare 

Numărul de imprimante 

multifuncționale   

28 16 8 4 1 2 9 

  

Alte echipamente: 8 Proiectoare; 7  ecrane; 7 Table de fliphart; boxe -3 seturi; 2 televizoare; 1 

camera video;  1 aparat foto; 1 chromebox, Echipament audio, 1 mașină de broșurat, Masina de 

tapat, Printre 3D, Debitare și Gravură Laser, Decupator Vinil, Roboți LEGO Mindstorms EV3, 

Raspberry Pi, Mașină de cusut computerizată. 

 

CONCLUZII: 98% din biblioteci dispun de tehnică performanta iar bibliotecarii de cunoștințe 

în utilizarea echipamentului. Conform noului regulament bibliotecile pot presta servicii 

contracost, iar resursele obținute vor ajuta la întreținerea sau completarea echipamentului.  

 

9.3 RESURSE FINANCIARE  

Planificarea bugetară pentru anul de referință a fost  realizată în conformitate cu 

programele de finanțare de cheltuieli  prevăzuta  pentru administrarea , gestionarea si întreținerea  

instituției. Conform prevederilor  legislative  compartimentul financiar contabil a colaborat cu   

celelalte compartimente în realizarea  obiectivelor.  Activitatea  administrativa  a BPR „Dimitrie 

Cantemir” a fost orientata  la   administrarea, gestionarea și întreținerea  instituției.  

       În anul 2022, bugetul  Bibliotecii  Publice Raionale “Dimitrie Cantemir”  a  fost aprobat în 

suma de lei: 4 562 000,0 lei, dar s-au cheltuit  4 498 579,00 lei. 
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          Principalele activităţi desfăşurate în cadrul Compartimentului Financiar Contabil au fost: 

  2022 2021 2020 2019 

 Cheltuieli de personal 3 651 635 lei 

 

3172322,0  

lei 

2274750,0 

lei 

1870239,0 

lei 

 Servicii pentru 

întreținerea instituției 

inclusiv: 

561 358 lei  

 

447300,0  lei 285237,0 lei 80840.00 lei 

 Activităţi culturale      76942 lei 40800,0 lei 52596,0 lei 69983,0 lei 

 Deplasări      3986  lei - 513,0 lei 3157,0  lei 

 Achiziția  de carte 70.000 lei 

 

70000,0 lei 95000,0 lei 147523,0  lei 

 Publicaţii periodice    40547 lei 50000,0 lei 65000,0 lei 49011.00  lei 

 Procurări     inclusiv: 94111 lei 122.000,0 lei   

 Procurarea de utilaj    12000,0 lei 30000,0 lei 25969,0  lei 

 Mobilier   21.000 lei 22000,0  lei 20000,0 lei 91100,0  lei 

 Cheltuieli  transport 

piese, combustibil  

14.790 lei 

 

8000.0 lei 18870,0 lei 3730,0  lei 

 Materiale pentru scopuri 

didactice 

8380 lei 

 

9000,00 lei   

 Uz casnic 39941 lei 41000,0 lei   

 Alte  materiale   10 000 lei 

 

30000,0 lei 39400,0 lei  

 TOTAL 4498579,00 

lei 

3948679,00 

lei 

3634249,00 

lei 

2947140,00 

lei 

 

 

Eficiența utilizării bugetului:  

Anul    Buget total Cheltuieli pentru 

achiziția 

resurselor 

informaționale 

% cheltuieli 

pentru achiziția 

resurselor 

informaționale 

Cheltuieli 

pentru formarea 

profesională 

continuă 

% cheltuieli 

pentru formarea 

profesională 

continuă 

2020 3 634 249,0 lei 160 000 4,4%% 0 0 

2021 3 948 679,0 lei 120 000 3% 0 0 

2022 4 498 579 lei  110 547 2,5% 9600 0,2% 

 

Din indicatorii care sunt reprezentați în tabel, vedem că cheltuielile pentru achiziția 

documentelor de bibliotecă se află la nivelul de jos și comparativ cu anul precedent e în 
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descreștere. Procentul din bugetul bibliotecii cheltuit pentru achiziții de resurse informaționale a 

fi trebuit să fie de 10 %.  

Pentru formarea profesională continuă, standardul de referință este 2% din fondul de salarizare. 

Conform indicatorilor din tabel noi ne aflăm sub nivelul, însă comparativ cu anul precedent am 

avut preconizate cheltuieli la capitolul dat.  

Extinderea bugetului: 

Anul Buget total Buget extins % anual din 

bugetul 

extins 

proiecte donații tehnologii echipament mobilier voluntariat 

2020 
3 634 249,0 lei 

33 075 lei 17 523 

lei 

6640 lei 4050 lei 25 600 lei 98 000 lei 5 % 

2021 
3 948 679,0 lei 

83 500 lei 37 690 

lei 

8000 lei 88 820 lei  84 210 lei 7,7% 

2022 
4 498 579 lei 

250 800 

lei 

41 523 

lei 

12 100 lei 31 449 lei 0 150 640 lei  10,7% 

 

10%  de extinderea bugetului (surse extrabugetare) prin proiecte, echipament, tehnologii, 

mobilier, voluntariat, activități de advocacy, servicii contra plată ar fi indicatorul cel mai 

apreciat conform standardelor, pe care BPR ”D. Cantemir” l-a atins în anul 2022. Comparativ 

cu anul precedent extinderea bugetului s-a mărit cu 3%. 

2022 

 Echipament: laptop – 10 000 lei (programul BiblioR.A.F.T.); Camera Video 4470 lei;   

Aparat Foto 14249 lei;  Accesorii aparat 2730 lei. 

 Proiecte: Tabăra de vară-10800 lei; Femei de Succes. Modele de Urmat-12600 lei; 

Laborator STEM - 6300 lei; Program de Voluntariat 5400 lei; Educația Media pentru 

Tineri 5400 lei. Proiect refugiați -  160 000 lei; Echilibru de gen la bibliotecă 20300 lei;  

”Scriem cu responsabilitate, acționăm pentru comunitate” – 30 000 lei; 

 Voluntariat: 2152 ore x 70 lei=150 640 lei 

 Donații: Materiale promo AC – 9 000 lei; Cărți –  17 523 lei; Covor AC -15000 lei. 

 Tehnologii: Servicii contra plată FabLab – 12 100 lei 

TOTAL: 486 512 LEI 

 

2021 

 Echipament: televizor 5000 lei; laptopuri (AC)– 83 820 lei. 

 Voluntariat: 1203 ore x 70 lei =84 210 lei. 

 Donații: Materiale promo AC – 17 000 lei; Cărți –  20 690.00 lei. 
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 Proiecte: ”Fii și tu” – 11 500 lei; ”Democrație sustenabila prin educație electorală!” – 25 

000 lei; ”Scriem cu responsabilitate, acționăm pentru comunitate” – 30 000 lei; 

Protejează apele din comunitatea ta – 17 000 lei. 

 Tehnologii: Servicii contra plată FabLab – 8000 lei  

TOTAL: 302 220 LEI 

 

2020 

 Proiecte: Voluntariat – 17 000; Tabără de vară în engleză – 1700 lei; Educația media – 

1700 lei; ”Femeile pot reuși și acasă”- 12675,00 lei 

 Mobilier: AC – 15 600 lei, Spații democratice – 10 000 lei 

 Echipament: AC – 4050 lei  

 Tehnologii: platforma ZOOM – 2640 lei, FabLab – 4000 lei 

 Donații carte – 17 523 lei 

 Voluntari: 1400 h x 70 lei=98 000 lei 

TOTAL – 184 888LEI 

 

LOCALUL BIBLIOTECII: 

Biblioteca Publică Raională ,,D. Cantemir” este bibliotecă tip cu o suprafața totală de 1296 m
2
. 

Serviciul Relații cu publicul amplasat la etajul II cuprinde o suprafața  de 648 m
2
. Biblioteca 

pentru copii este amplasată la etajul unu şi cuprinde o suprafața de – 522 m
2
,  (sala serviciului 

fonduri şi dezvoltarea colecţiei  -  36 m
2
 şi sala serviciului AMS). Din suprafaţa totală a 

bibliotecii 126 m
2
 este ocupată de Secţia Cultură. 

Filiala nr. 1„Dumitru C. Moruzi” are sediul la cartierul  Dănuţeni şi cuprinde o suprafața de – 74 

m
2
. Filiala 2 se află în incinta Centrului Cultural Multifuncțional ”Regina Maria” cartierul 

Bereşti cuprinzând o suprafața de 38 m
2
. Filiala 4 este amplasată în incinta Liceului Teoretic 

”GH. Asachi” ocupând un spațiu de 74 m
2
. Filiala 5 De carte Românească „G. Barițiu” Brașov 

este amplasată în incinta scolii primare „S. Vangheli” cu o suprafața de 70 m
2
. 

 Biblioteca Publica Raională ,,D. Cantemir”  împreună cu filiala nr. 1 „Dumitru C. 

Moruzi”  funcţionează săptămânal 53,5 ore, filialele nr. 2,4,5 – 40 ore săptămânal. 

 Aflându-ne în proces continuu de modernizare a spațiilor bibliotecii, ținem cont de 

funcționalitatea acestora în raport cu utilizatorii care ne calcă pragul. Astfel, în anul de referință 

în holul bibliotecii a fost amenajat un spațiu de recreere (3 fotolii, o masă) pentru vizitatorii 

bibliotecii, grație proiectului „Huburi pentru cetățenia activă”. La biblioteca pentru copii s-a 
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amenajat și dotata cu mobilier spațiu pentru copiii, adolescenții și adulții refugiați din Ucraina, 

dar și din RM. Finanțarea e din cadrul proiectului „Biblioteca spațiu sigur pentru refugiați”.   

 

10. CONCLUZII. ORIENTĂRI DE PERSPECTIVĂ. 

 

10.1  CONCLUZII DESPRE REZULTATELE OBȚINUTE  

Anul 2022 la fel ca cel din 2021 a fost un an cu multe încercări și provocări atât la nivel intern, 

cât și la nivel național:  

Criza refugiaților care a periclitat semnificativ activitatea bibliotecilor, impunând bibliotecarii 

să-și diversifice formele de activitate, să îmbunătățească și să diversifice serviciile oferite în 

special pentru persoanele refugiate (Astfel biblioteca a inițiat campania „Alături de poporul 

ucrainean” și s-a implicat cu succes în implementarea a 2 proiecte naționale în această direcție).  

Criza energetică: Bibliotecarii spre final de an s-au axat doar pe înregistrarea asistată a 

consumatorilor casnici din comunitate în sistemul informațional ,,Vulnerabilitate 

energetică”(aproximativ la 3000 cereri completate) iar Biblioteca Ungheni devine membră a 

Celulei de Comunicare pe timp de criză având rolul de sensibilizarea populației cu privire la cum 

și de ce să economisim energia în contextul crizei energetice cu care se confruntă țara noastră 

prin  organizarea diverselor activități/concursuri/evenimente. 

Biblioteca Raională „D. Cantemir” s-a implicat în marcarea celor 560 de ani de la prima atestare 

documentară a orașului Ungheni prin diverse acțiuni de interacțiune cu unghenenii. Dinamismul 

procesului de cercetare de la Biblioteca Ungheni s-a manifestat prin elaborarea și editarea 

Bibliografiei: Cronică în devenire: Ungheni 560 ani.  

Lectura rămâne o constantă în activitatea bibliotecii, educând gustul pentru carte prin diferite 

programe și servicii, prin achiziția de carte conform solicitărilor, preferințelor și celor mai 

recente apariții editoriale, dar abordarea colaborativă a creat noi oportunități de servicii, produse, 

pentru utilizatori, dar și pentru echipa de bibliotecari ai Bibliotecii. 

Scopurile de bază ale Bibliotecii în anul curent – sporirea calităţii serviciilor, majorarea 

numărului de utilizatori, iniţierea unor programe culturale şi educaționale noi, promovarea 
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imaginii bibliotecii în comunitate, extinderea acțiunilor de promovare a lecturii, organizarea şi 

realizarea de activităților culturale – au fost atinse. Numărul de utilizatori, numărul vizitelor la 

bibliotecă au crescut față de anul precedent.   

 

10.2 OBIECTIVE PRIORITARE PENTRU 2023   

 Consolidarea rolului bibliotecii ca lider comunitar de bază și agent al serviciilor 

educaționale, informaționale și culturale pentru toate categoriile de utilizatori;  

 Dezvoltarea serviciilor și programelor creative și colaborative prin fortificarea și 

extinderea relațiilor cu partenerii;  

 Dezvoltarea serviciilor și ofertelor inovative bazate pe ODD-uri, asigurând acces la 

servicii prin prisma așteptărilor utilizatorilor. 

10.3 ANALIZA SWOT  

Analiza SWOT implică înţelegerea şi analizarea punctelor tari şi a celor slabe ale BPR ”D. 

Cantemir” și filialele ei, precum şi identificarea aspectelor care ar putea favoriza sau ameninţa 

viabilitatea acestuia. În acest fel se vor putea valorifica la maxim punctele forte, se vor rezolva 

deficienţele, se vor valorifica ocaziile favorabile şi se vor lua măsuri de diminuare a riscurilor. 

 MEDIUL INTERN 

 Puncte Tari - Avantaje  Puncte slabe - Dezavantaje 

 Biblioteca deține colecții importante și 

reprezentative de documente;  

 Biblioteca deține un pachet de politici, 

programe și proceduri instituționale; 

 Biblioteca dispune de spațiu adecvat 

pentru realizarea diferitor activități socio-

culturale cu diferite categorii de 

populație;  

 Biblioteca dezvoltă parteneriate stabile cu 

agenți economici și ONG-uri din 

Ungheni și are capacitatea de a dezvolta 

proiecte. 

 Biblioteca dispune de personal specializat 

și calificat pregătit provocărilor noilor 

tendințe moderne;  

 Valorificarea colecţiilor prin intermediul 

 Personal insuficient; 

 Lipsa unui website și a unui catalog 

electronic. 

 Resurse financiare insuficiente pentru 

achiziţia de publicaţii; 

 Cheltuieli de întreţinere mari; 

 Uzură morală şi fizică avansate a unor 

echipamente; 

 Capacitate scăzută de atragere de 

donaţii ori de alte surse extrabugetare; 

 Colecţii de documente de biblioteca 

învechite; 

 Dezvoltarea de reţele de voluntari, prin 

intermediul cărora să-şi poată extinde şi 

diversifica activităţile; 

 Mediul de afaceri are o implicare 
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parteneriatelor de colaborare; 

 Biblioteca este un puternic centru 

metodologic pentru toate bibliotecile din 

raion.  

 Biblioteca oferă acces la Internet, 

îndrumare în utilizarea calculatorului 

precum şi ajutor în demersul 

utilizatorului de a găsi o anume 

informaţie, la acestea se adaugă şi suport 

pentru comunicare on-line 

redusă în susţinerea activităţilor 

cultural-sociale organizate de 

bibliotecile publice; 

 Încărcarea personalului din bibliotecile 

publice cu sarcini nespecifice postului 

şi care îl pun în imposibilitatea 

desfăşurării activităţilor specifice unui 

bibliotecar public. 

 

MEDIUL EXTERN 

Oportunităţi Pericole 

 Utilizarea bibliotecii pentru prestarea 

serviciilor egov: plăţi on line, depunerea 

cererilor pentru serviciile stării civile, 

s.a.; 

 Conlucrarea cu sistemul de învăţământ în 

vederea derulării de programe în 

parteneriat; 

 Crearea de medii creative pentru 

grupurile de utilizatori ce au ales ca loc 

de întâlnire, de socializare, biblioteca 

publică; 

 Utilizarea la maxim în cadrul serviciilor 

nespecifice ale bibliotecii a persoanelor 

dispuse să fie voluntar în sprijinul 

comunităţii locale; 

 Creşterea disponibilităţii biblioteci 

publice pentru extinderea prin 

intermediul de servicii ori activităţi 

specifice, asigurarea de spaţii de întâlnire 

şi socializare. 

 Asocierea în mentalul colectiv a ideii 

că biblioteca este exclusiv locul unde se 

citeşte coroborat cu dezinteresul pentru 

lectură conduce la o scădere a 

interesului pentru biblioteca publică; 

 Întârzieri privind dotarea bibliotecilor 

publice cu mobilier şi cu echipamente, 

avansul tehnologic cere solicitări 

permanente pentru menţinerea la zi a 

infrastructurii de aplicaţii şi de 

echipamente; Surse alternative de 

informare, Internet, 

 Radio, Televiziune va duce la 

descreșterea numărului de vizite; 
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ANEXA 1 

INDICATORI DE PERFORMANȚĂ A BIBLIOTECII PUBLICE RAIONALE DIMITRIE 

CANTEMIR ȘI FILIALELE EI 

 Denumirea indicatorilor 

 

Note 

1.  Spațiul pentru public per 

utilizator 

1426 m
2
 suprafaţa disponibilă pentru utilizatori /  8 192 

utilizatorii serviţi x 100 = 17,5 m
2 

2.  Locuri de lucru pentru 

public per utilizator 

200 de locuri disponibile pentru utilizatori / 8 192  

utilizatorii serviţi X 100 = 2-3 locuri  

3.  Colecţia per locuitor 104 990 de documente din fondul bibliotecii / 30 000 

numărul de locuitori =3,5 cărți 

4.  Colecţia per utilizator 104 990 de documente din fondul bibliotecii / 8129 de 

utilizatori activi = 13 cărți 

5.  Număr utilizatori per total 

angajaţi bibliotecă 

8 192 total utilizatori  /38 total angajaţi= 215 utilizatori per 

angajat  

6.  Titluri adăugate stocului de 

documente per locuitor 

1410 de documente intrate în colecţia bibliotecii în anul de 

referinţă / 30000 de locuitori =0,047 titluri 

7.  Titluri adăugate stocului per 

utilizator 

1410 de titluri a documentelor intrate în colecţia bibliotecii 

/ 8 192 de utilizatori active = 0,8 titluri 

8.  Rata de circulaţie a colecţiei 245 299 de împrumuturi înregistrate din colecţie /104 990  

de documente din colecţie = 2,3 

9.  Rata de înnoire a stocului de 

documente 

104 990 de documente din fondul bibliotecii /  1468 de 

documente intrate în fondul bibliotecii  x 100% = 1,4% 

10.  Procentul de utilizatori 

externi 

 8129 de utilizatori activi /  30 000 de locuitori X 100 = 

27% 

11.  Intrări în bibliotecă pe cap 

de utilizator 

93 105 vizite / 8 192 de utilizatori activi = 11,3 intrări 

12.  Indicele de lectură pe cap de 

utilizator 

245 299 total de împrumuturi / 8 192 de utilizatori serviţi 

=30 documente/utilizator 
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13.  Indicele de lectură a 

populaţiei 

245 299 total de împrumuturi /  30 000 total populaţie = 8 

documente/locuitor 

14.  Rata de participare la 

activităţile organizate de 

bibliotecă per utilizator 

15 400  numărul total de participanţi la activităţile 

culturale organizate de bibliotecă / 8 192 de utilizatori 

serviţi = 2 participări 

15.  Numărul de participări la 

orele de instruire pentru 

utilizator per persoană 

254 de sesiuni de instruire / 8 192 de utilizatori activi X 

1000 = 31 participări 

16.  Calculatoarele conectate la 

Internet per utilizator 

52 calculatoare/laptopuri/tablete conectate la internet / 

8192 de utilizatori = 0.6  

17.  Cheltuieli per populaţia ţintă 4 498 579 lei cheltuieli total / 30000 de locuitori = 150 lei 

18.  Cheltuieli per utilizator 4 498 579 lei cheltuieli total / 8192 de utilizatori serviţi = 

550 lei 

19.  Cost per împrumut 4 498 579 lei cheltuieli total / 245 299 de împrumuturi din 

aceeaşi perioadă=18,4 lei 

20.  Cost per intrări la bibliotecă 4 498 579 lei cheltuieli total /  53 710 de intrări = 84 lei 

21.  Extinderea bugetului anual  486 512 lei buget extins / 4 498 579 lei cheltuieli total X 

100% = 10,7% 

22.  Cheltuieli pentru achiziția 

resurselor informaționale 

110 547 lei cheltuiți pentru achiziție / 4 498 579 lei 

cheltuieli total X 100% =2,5 % 

23.  Cheltuieli pentru formarea 

profesională 

9600 lei cheltuiți pentru formarea profesională  / 4 498 

579 lei cheltuieli total x 100 % = 0,2 % 

24.  Cost titlu adăugat stocului 

de documente 

110 547 lei cheltuiți pentru achiziție // 955 numărul total 

de titluri adăugate stocului = 116 lei 

25.  Număr de ore de formare 

per bibliotecar 

3125 ore de formare / 29 de bibliotecari = 101 h 
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ANEXA 2 

INDICATORI DE PERFORMANȚĂ AI REȚELEI DE BIBLIOTECI UNGHENI 

Indicatorul  Anul 2021 Anul 2022 

Număr utilizatori per 

total angajaţi bibliotecă 

23443  total utilizatori  / 80   

total angajaţi=293 utilizatori 

per angajat  

24175  total utilizatori  / 78  total 

angajaţi=309  utilizatori per angajat 

Indicele de circulaţie a 

documentelor din fondul 

bibliotecii 

442 973 total fond de doc./  

496859 total doc. difuzate =0,9 

421 779  total fond de doc./  

531519  total doc. difuzate =1,2 

Indicele de înnoire a 

fondului de documente 

specifice 

5706  total intrări UB a.c./ 

442973  total fond bibliotecă = 

78 ani 

4769  total intrări UB a.c./ 421779  

total fond bibliotecă = 1,1 % 

Indicele de lectură a 

populaţiei 

 

496859  total doc. difuzate /    

105524   total populaţie= 4,7 

volume/locuitor 

531519  total doc. difuzate /    

105524 total populaţie= 5 

volume/locuitor 

Indicele de lectură al 

utiliz. bibliotecii 

 

442973 total documente 

difuzate /23443 total utilizatori 

înscrişi=19 vol. cons /utiliz. 

531519  total documente difuzate 

/24175 total utilizatori înscrişi=22 

vol. cons /utiliz.  

Indice de cuprindere la 

lectură 

 23443 total utilizatori înscrişi / 

105524   total populaţie * 100 

=22,2 % din total populaţie 

24175  total utilizatori înscrişi / 

105524   total populaţie * 100 =23 

% din total populaţie  

Indice de frecvenţă a 

bibliotecii / an 

 

285 148  total frecvenţă pe an / 

23 443 total utilizatori înscrişi 

= 12  vizite  

331 446  total frecvenţă pe an   / 24 

175  total utilizatori înscrişi= 13,7  

vizite  

Indicele de participare la 

serviciilor biblioteci 

 

285 148  total vizite la 

biblioteca  / 105 524  Total 

populaţie municipiu =2,7 

persoana/servicii 

331 446  total vizite la biblioteca  / 

105524  Total populaţie raion=3,1 

persoana/servicii 

Costuri funcţionare sedii 

bibliotecă per utilizator 

 

10 325 393 Total cheltuieli 

material /  285 148 total 

vizitatori =36  lei /vizitator  

9 741 733 Total cheltuieli material /  

331446  total vizitatori =29  lei 

/vizitator 

sau 402  lei per utilizator înscris. 
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  ANEXA 3 

ORGANIZAREA REUNIUNILOR PROFESIONALE 

 Tema, subiectul reuniunii Tipul  reuniunii Nr. 

partici

panți 

Note 

 Retrospectiva anului 2021. 

Tendințe și valori 2022 

Oră metodică  

 

27 Analiza activității BPR „D. 

Cantemir”. Participanți 

echipa BPR. 

 Statistică și evaluarea activității 

de bibliotecă  

Seminar raional 78 Bibliotecile publice 

teritoriale în cifre și fapte. 

Prezentare infografic 

 Sesiune de informare. 

Securitatea anti-incendiară. 

Remedierea situațiilor de avarie. 

Oră metodică 28 Participanți echipa BPR. 

Livrare sesiune de către 

expert. 

  Regulamentul cu privire la 

dezvoltarea colecției. 

Readaptarea documentelor de 

bibliotecă conform 

regulamentelor. 

Seminar teoretico 

practic: 

48  

 Evidența colecțiilor de 

bibliotecă 

5 Ateliere de 

lucru zonale 

75 Au fost organizate 5 ateliere 

de lucru, conform unui grafic 

  „Registru de evidență zilnică a 

activității bibliotecii” 

 

Ateliere 

profesionale 

zonale 

47 4 ateliere organizate în 

teritoriu. S-a discutat si 

stabilit de comun acord 

crearea registrului de 

evidența activității 

bibliotecii. 

 Partenerii – element cheie 

pentru promovarea activității 

bibliotecii. Elaborarea harții 

părților interesate 

 

Oră metodică. 

Atelier 

profesional. 

 

26 Participanți echipa BPR. 

Extinderea parteneriatelor. 

Întocmirea corectă a unui 

acord de parteneriat. 

 Politici de cercetare în 

bibliotecă 

Seminar 56 Seminar raional. Dezvoltarea 

politicii de cercetare. 

 Biblioteca și bibliotecarul în 

fața provocărilor pandemiei 

Conferința 

profesională 

79 Activitate în cadrul 

programului Ziua 

bibliotecarului 

 Dezvoltăm domeniul de 

competențe ale bibliotecarilor 

ce țin de etică și valori. 

Oră metodică. 24 Participanți echipa BPR. 

  „Biblioteca –driverul memoriei Seminar raional 58 Lansarea concursului 
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și cunoașterii locale” 

 

bibliografic 

 Metodologia organizării 

programului Lecturile verii. 

Oră metodică. 21 Participanți echipa BPR. 

 Biblioteca Publică –actualitate 

şi perspectivă 

Oră informativă 28 Participanți echipa BPR. 

 Arta lecturii poveștilor. Un 

univers la bibliotecă 

Workshop 34 Tehnici și metode utilizate în 

activitatea bibliotecii pentru 

formarea culturii informației. 

  „Instrumente de informare 

asupra colecțiilor bibliotecii. În 

pas cu progresul” 

Seminar raional 47  

  „Biblioteca interactivă. Forme 

și metode de animație” 

Seminar teoretico-

practic 

45 Activitate organizată în s. 

Buciumeni 

 Zilele Bibliotecii „D. Cantemir” 

 

Colocviu 

Profesional   

27 Participanți echipa BPR.  

  „Activitatea de informare și 

documentare în biblioteca 

publică. Tendințe actuale.”  

Seminar: 57  

 Metode și tehnici de promovare 

a lecturii. Experiența bibliotecii 

„Eugenia Moisa” 

Atelier 

profesional  

 

46 Activitate organizată la 

biblioteca din s. Valea Mare 

 Metodologia de elaborare al 

raportului și programului de 

activitate-axat pe indicatori de 

performanță și impact. 

Seminar 75 Participanți bibliotecarii din 

raion. Prezentarea informației 

primită la forumul 

managerilor de bibliotecă. 

 Proiect profesional: Scriitori în 

profunzime. Despre viața și 

creația scriitorilor jubiliari. 

Scriitorul luni 

7 ședințe 36 Pilotarea proiectului 
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ANEXA 4 

PARTICIPAREA LA REUNIUNI PROFESIONALE ȘTIINȚIFICE ȘI PRACTICE 

 Tipul  (simpozion., masă 

rotundă etc.) și nivelul 

reuniunii (internațional., 

național, local) 

Organizator, 

data organizării 

Nume, prenume 

participant 

Tema comunicării 

 Conferința Zonală  

„Consolidarea  relațiilor dintre 

bibliotecă și comunitate: premisă 

pentru dezvoltare și rezistență în 

timp” 

BNRM Manciu Aliona 

18 persoane 

Echilibru de gen 

 la BPR „D. 

Cantemir” 

 Conferința de lansare a 

proiectului ”Scriem cu 

responsabilitate, acționăm pentru 

comunitate”, ediția a II-a 

AO ”Baștina 

Frăsinești” 

MEEC 

Manciu Aliona Jurnalismul 

comunitar 

 Conferința de lansare a 

proiectului „Bibliotecile aduc 

schimbarea în comunitate în 

timpul crizei refugiaților” 

ABRM 

Centrul de Drept 

a Femeilor 

Manciu Aliona 

Munteanu M. 

Potlog S. 

 

 

 Ateliere lunare de lucru 

organizate în cadrul proiectului 

CFF 

Centrul Român 

pentru IDL 

Osovschi Irina  

 ONG Fest „Eforturile ONG 

pentru consolidarea echilibrului 

de gen” 

 

BPR „D. 

Cantemir” în 

parteneriat cu 

Fundația 

Progress, RO 

45 persoane ONG&Biblioteci&E

galitate de gen 

 

 Conferința internațională 

Occupy Library Growing Active 

Citizens Hubs 

Fundația 

Progress, RO 

Manciu Aliona 

Turcu Cristina 

Echilibru de gen la 

biblioteca Ungheni 

 Sharing Cafe - Biblioteci 

ucrainene în timp de război 

Fundația 

Progress, RO 

Manciu Aliona 

 

 

 Festivitatea de totalizarea a 

rezultatelor Programului 

Național LecturaCentral 

 

BNRM Nazîru Tatiana 

Fedorescev 

Rodica 

7 persoane 

Impactul proiectului 

inovativ „Făgurel 

literar ” la Biblioteca 

Publică Cornești. 

Fedoriscev Rodica  

Impactul serviciului 

„Biblioteca Verde  

–Să trăim sustenabil”  

Nazîru Tatiana 

 Conferința de totalizare a CICDE Manciu Aliona Democrație 
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Concursului pentru biblioteci 

”Biblio – R.A.F.T. electoral” 

sustenabila prin 

educație electorală! 

 Conferința Anuală a Asociației 

Bibliotecarilor din Republica 

Moldova 

Biblioteca anului 2022: 

Conștientizare. Flexibilitate. 

Adaptabilitate. 

ABRM Manciu Aliona Clusterele regionale  

- platforme de 

îmbunătățire a 

Serviciului de 

Educație Mediatică și 

Informațională în 

bibliotecă 

 Conferință profesională 

Bibliotecarii „instigatori” la 

cultură și cunoaștere 

 

BPR „D. 

Cantemir” 

56 persoane „Bibliotecarul un 

ghid în labirintul 

cunoașterii” 

Nazîru Tatiana 

 Conferința de postere 

„Biblioteca Municipala B.P. 

Hașdeu 145 ani” 

Biblioteca 

Municipala B.P. 

Hașdeu 

Boghean Natalia 

Nazîru Tatiana 

„Biblioteca Verde - 

să trăim sustenabil” 

 

 Conferința aniversară  

„Biblioteca Municipala B.P. 

Hașdeu 145 ani” 

 

Biblioteca 

Municipala B.P. 

Hașdeu 

Manciu Aliona Inovație prin 

parteneriate și 

proiecte la BPR „D. 

Cantemir” din 

Ungheni 

 Conferința internațională 

„Lectura ca bază pentru cultură, 

cunoaștere și dezvoltare”, ediția 

a V-a. 

 BNRM 3 persoane  

 Conferința „Lectura și educația 

timpurie”, în cadrul ediției a 24-

a a Salonului Internațional de 

Carte pentru Copii și Tineret.   

BNC „Ion 

Creangă” 

3 persoane  

 Conferința Națională 

„Bibliotecile în 

sprijinul  augmentării capacității 

comunităților de a produce, 

disemina și utiliza cunoștințele 

legate de criza climatică”, 

organizata în cadrul Săptămânii 

Accesului Deschis  

BNRM 1 persoane  

 Conferința online cu tema „Baze 

de date în Acces Deschis: 

integrarea subiectului „justiție 

climatică”, organizata în cadrul 

Săptămânii Accesului Deschis, 

de BNRM 

BNRM 3 persoane  

https://www.facebook.com/groups/municipala/?__cft__%5B0%5D=AZUdx6Ie7VGROe4iXgGRchi5LUG0AEUR7rOMl0gOJI3FrU3zZXoS8bMSECEipscVm1dA4OcGSxweduydAntLmjnC2M8nvQz9tOEROA1zKYhRHg&__tn__=-UK-R
https://www.facebook.com/groups/municipala/?__cft__%5B0%5D=AZUdx6Ie7VGROe4iXgGRchi5LUG0AEUR7rOMl0gOJI3FrU3zZXoS8bMSECEipscVm1dA4OcGSxweduydAntLmjnC2M8nvQz9tOEROA1zKYhRHg&__tn__=-UK-R
https://www.facebook.com/groups/municipala/?__cft__%5B0%5D=AZUdx6Ie7VGROe4iXgGRchi5LUG0AEUR7rOMl0gOJI3FrU3zZXoS8bMSECEipscVm1dA4OcGSxweduydAntLmjnC2M8nvQz9tOEROA1zKYhRHg&__tn__=-UK-R
https://www.facebook.com/groups/municipala/?__cft__%5B0%5D=AZUdx6Ie7VGROe4iXgGRchi5LUG0AEUR7rOMl0gOJI3FrU3zZXoS8bMSECEipscVm1dA4OcGSxweduydAntLmjnC2M8nvQz9tOEROA1zKYhRHg&__tn__=-UK-R
https://www.facebook.com/groups/municipala/?__cft__%5B0%5D=AZUdx6Ie7VGROe4iXgGRchi5LUG0AEUR7rOMl0gOJI3FrU3zZXoS8bMSECEipscVm1dA4OcGSxweduydAntLmjnC2M8nvQz9tOEROA1zKYhRHg&__tn__=-UK-R
https://www.facebook.com/groups/municipala/?__cft__%5B0%5D=AZUdx6Ie7VGROe4iXgGRchi5LUG0AEUR7rOMl0gOJI3FrU3zZXoS8bMSECEipscVm1dA4OcGSxweduydAntLmjnC2M8nvQz9tOEROA1zKYhRHg&__tn__=-UK-R
https://www.facebook.com/groups/municipala/?__cft__%5B0%5D=AZUdx6Ie7VGROe4iXgGRchi5LUG0AEUR7rOMl0gOJI3FrU3zZXoS8bMSECEipscVm1dA4OcGSxweduydAntLmjnC2M8nvQz9tOEROA1zKYhRHg&__tn__=-UK-R
https://www.facebook.com/groups/municipala/?__cft__%5B0%5D=AZUdx6Ie7VGROe4iXgGRchi5LUG0AEUR7rOMl0gOJI3FrU3zZXoS8bMSECEipscVm1dA4OcGSxweduydAntLmjnC2M8nvQz9tOEROA1zKYhRHg&__tn__=-UK-R
https://www.facebook.com/groups/municipala/?__cft__%5B0%5D=AZUdx6Ie7VGROe4iXgGRchi5LUG0AEUR7rOMl0gOJI3FrU3zZXoS8bMSECEipscVm1dA4OcGSxweduydAntLmjnC2M8nvQz9tOEROA1zKYhRHg&__tn__=-UK-R
https://www.facebook.com/groups/municipala/?__cft__%5B0%5D=AZUdx6Ie7VGROe4iXgGRchi5LUG0AEUR7rOMl0gOJI3FrU3zZXoS8bMSECEipscVm1dA4OcGSxweduydAntLmjnC2M8nvQz9tOEROA1zKYhRHg&__tn__=-UK-R
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 Forumul Cercetătorilor din 

Sistemul Național de 

Biblioteci, „Cercetarea – 

catalizator al dezvoltării 

sustenabile a domeniului 

biblioteconomic”, ediția a VII-

a, 2022.  

BNRM 2 persoane  

 Forumul Managerilor din cadrul 

Sistemului Național de 

Biblioteci, ediția a 27-a. 

 

BNRM 2 persoane  

 Webinar: „E-Ambasadori - 

promotori ai serviciilor publice 

electronice” 

Centru Egov 5  persoane  

 Academia de vară a 

bibliotecarilor 2022 

ABRM 3 persoane  

 Atelierul profesional: ,,Tehnici 

noi de promovare a lecturii”-

Storytelling” şi ,,Club de 

lectură” 

BNC 1 persoana  

 Activitatea metodică: ,,Cum 

organizăm o excursie de succes 

în bibliotecă” 

BNRM 2 persoane  

 Trening  „Educaţia mediatică şi 

informaţională” 

ABRM 2 persoane  

 Trening  „Mass-media şi 

consumatorii ei” 

Ziarul de gardă 36 persoane  

 Seminar  „Sisteme internaţionale 

standardizate de numerotare” 

Camera 

Naţională a 

Cărţii RM 

56 persoane  

 Atelier profesional: 

,,Consolidarea capacităţilor 

bibliotecilor pentru ştiinţa 

deschisă” 

BNRM   
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RESURSE INFORMAȚIONALE ACHIZIȚIONATE ÎN 2022 LA BPR „DIMITRIE CANTEMIR” ȘI FILIALELE EI  
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1.   BPR „D. 

Cantemir” 

230 227 124022 18 195 35  - - - 56 25 110 39 208    22   - 

2.  Biblioteca  copii 239 225 21237 65 169 12 58    30 10- 187 12- 239   

3.   Filiala nr.1   189   179   18927 96 157 16 16    20 30   126    13 187       2  

4.  Filiala nr.2   119    113   11784 00 71 8 40    6 4   104      5 119   

5.  Filiala nr4   106   102   11477 56 65 9 31   1 10 4   86      6 106   

6.  Filiala G.Baritiu 

din Brasov 

  115   109   12027 68 76 18 21    7 8   88     12 115   

   Total    998   955 199477 03 733 98 166   1 129 81   701     87 974    24  
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Resurse informaționale achiziționate în 2022 în bibliotecile publice din r. Ungheni 
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1.   Or. Cornesti                 85 84 11935 75 66 19 -    20 - 60 5 85      -    

2.  Agranonomovca - - - - - -     - - - - -       -  

3.   Alexeevca 8 8 2114 - - 8 -    - 1 1 6 5     3  

4.  Boghenii Noi 20 20 1000 - 20 - -    19 -  1 20   

5.  Blindesti 34 34 6500  26 7 1    - 2 27 5 34   

6.  Bumbata - - - - - - -    - - - - -     -  

7.  Busila 39 39 4928  21 16 2    15 -- 19 5 39       -  

8.  Buzduganii de Jos - - - - - - - - -    - - - - - -     -        - 

9.  Cetireni 8 8 1900   8      1 1 6 8   

10.  Chirileni 50 49 7000  31 6 13    22  22       6 50   

11.   Cioropcani - - - - - - -    - - - - -   

12.  Condratești 49 49 6200  45 4      2 39 8 49   
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13.   Cornești  88 81 10000  88      1 3 82 2 88   

14.  Cornova 5 5 1000   5     1 2  2 5   

15.  Costuleni 21    9 3492     15    6   -          -     15     6    21   

16.  Coseni 19 19 1000  5 - 14      19  19   

17.  Drujba           -  -  -   

18.  Floresti 10 10 1159  6 4     5 11 3  10   

19.  Floritoaia Veche 36 36 6000  31         5 2  34  36   

20.  Frasinesti 23 23 3132 80 6 9 6        2  2 12 9 23   

21.   Gherman 50 45 7200  29 10 11   -      -  - 40 10 50   

22.  Graseni  6 6 1000  - 6     - - - 6 6   

23.  Hircesti               -   

24.  Hristoforov 74 74 5981  43 2 29      64 10 74   

25.  Macaresti 63 60 10252  46 10 7    7 5 37 14 63   

26.  Magurele 79 78 5729  53 4 22    7  57 15 75    4  
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27.  Manoilesti                  

28.  Medeleni                  

29.  Mircesti                  

30.  Morenii Noi                  

31.  Morenii  Vechi 7 7 1000   7       2 5 7   

32.  Napadeni  19 19 1900  14  5      19  19   

33.  Negurenii Vechi 29 17 1500  15 13 1    19  10  29   

34.  Petresti 63 59 8029  45 9 9    3 2 51 7 63   

35.  Or.  Pîrlita 1                  

36.  s. Pîrlita  2 83 83 7492  79 2 2    3 1 71 8 83   

37.  Radenii Vechi 13 13 2888 54  13     2 2  9 13   

38.  Rezina 6 6    6        6 6   

39.  Romanovca 30 29 5000  30        30  30   

40.   Sculeni 55 54 8167 40 43 11 1    3 4 41 7 55   
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41.   Semeni 96 95 11448 10 72 16 8    5 12 69 10 96   

42.  Sinesti 5 5 931 52  5      1  4 5   

43.  Stolniceni 28 28 3306  24 3 1    1 1 25 1 28     

44.  Tescureni 26 26 2000  20 6     20 1  5 26   

45.  Todiresti 11 11 1461  11        11  11   

46.  Tighira                  

47.  Untesti                  

48.  Valea Mare 41 41 4898 50 33 8      1 34 6 41   

49.  Zagarancea 108 105 12401 30 56 10 15      27 28 9 5021  103   3     2 

50.  Zazulenii  Vechi 10 10 1000  10        10  10   

TOTAL  

1397 

 

1345 

 

17094 

 

91 

 

983 

 

233 

 

147 

   

34 
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53 
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1385 

 

10 

 

2 

 

                                                                                                            

                                                                 

 

 



 

Chestionar privind situaţia şi necesitățile de formare profesională continuă a personalului din 

bibliotecile publice teritoriale din raionul Ungheni. 
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BIBLIOTECA PUBLICĂ RAIONALĂ 
„DIMITRIE CANTEMIR”

10-15 MARTIE

ZILELE GRIGORE VIERU

participanți

documente promovate 

activități 

ore de activitate 

159
287

15
17
5 video-uri



 

 

 

Campania  ”Democrație sustenabila prin 

educație electorală!” 

Ediția a 2-a, 2022   

Concurs pentru biblioteci 

”Biblio – R.A.F.T. electoral”  

lansat de CICDE în cadrul proiectului  

 ”Consolidarea democrației în Moldova prin alegeri incluzive și transparente” 

Implementat de Programul Națiunilor Unite de Dezvoltare în Moldova. 

August - Noiembrie 2022 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

UNGHENI 2022 



 

 

Sumar:   

Biblioteca Publică Raională ”Dimitrie Cantemir” din Ungheni, instituţie de categorie 

superioară (Ordinul nr. 18 din data de 05.11.2021 al Ministerului Culturii cu privire la 

evaluarea bibliotecii publice teritoriale din r. Ungheni)  a fost fondată în noiembrie 1946.  

Biblioteca funcţionează sub autoritatea Consiliului Raional Ungheni în cadrul Secţiei Cultură  

şi Turism care îi asigură baza materială şi resursele financiare pentru buna funcţionare. 

Structura organizatorică a bibliotecii este: Serviciul Asistenţă Metodologică de Specialitate; 

Serviciul Fonduri şi dezvoltarea colecţiei; Serviciul Informativ – bibliografic; Serviciul 

Relaţii cu publicul; Biblioteca pentru copii; Centrul Raional de Formare si Acces la internet; 

Filiale (1, 2, 4, 5); Centul Inovativ FabLab  

BPR ”D. Cantemir” pune un puternic accent pe continuarea tradițiilor de performanță 

construite în timp și tinde să aducă  inovația în toate sferele de activitate ale bibliotecii. Aspiră 

spre armonizarea relațiilor cu utilizatorii și partenerii bibliotecii prin promovarea practicilor 

flexibile de deschidere, de colaborare, de stimulare a curajului de a promova schimbări 

pozitive spre binele întregii comunități. Biblioteca promovează valori nediscriminatorii pentru 

fiecare membru al comunității și duce astfel la incluziunea socială, la o echitate socială mai 

avansată.    

În fiecare an BPR „D. Cantemir” şi filialele ei își începe activitatea prin constituirea 

comunităților de utilizatori activi-noi înregistrați și neînregistrați. La finele anului 2021 au 

fost înregistrați 7 496 utilizatori ceea ce reprezintă 25% din numărul de populație din orașul 

Ungheni. Indicatorul procentual, conform standartelor arată că biblioteca în mediu este 

atractivă pentru comunitate. Cei 7496 de utilizatori ai BPR ”D. Cantemir” au vizitat biblioteca 

cam de 9-10 ori pe parcursul anului, numărul total de vizite fiind de 69 096. La fiecare vizită 

utilizatorul a împrumutat/consultat în jur de 2-3 documente, numărul total constituind 172 

588. Media pe utilizator activ fiind de 23 documente pe utilizator  înscris. Cele mai solicitate 

documente rămân a fi cele în limba română. 

Pe parcursul a 5 ani, Echipa BPR „D. Cantemir” a reușit să implementeze, coordoneze 

și să participe la mai multe proiecte atât de nivel instituțional, cât național și internațional.  

Proiecte/inovații Participare Proiecte/inovații coordonare 

Instituționale 4 Instituționale 13 

Naționale 13 Naționale 4 

Internaționale 7   

 

 

În urma implementării proiectelor la bibliotecă am reușit să: Extindem rețeaua de 

parteneri; Dotăm biblioteca raională dar și bibliotecile din rețea cu echipament, mobilier; 

Dezvoltăm competențe în diverse domenii persoanelor din comunitate (educație electorală, 

educație civică, educație pentru media, educație financiară, egalitate de gen, STEM); 

Extindem bugetul bibliotecii; Beneficiem de vizite de studiu peste hotare.  



Manciu Aliona, 

Șef Serviciu Asistență Metodologică de Specialitate, 

Data angajării: 08.08.2008 

Tel. 069913902, Email: manciualiona@gmail.com 

 

Portofoliul activităților de educație civică și electorală 

 

BPR „D. Cantemir” a inițiat în anul 2022 a doua ediție a Campaniei de informare și 

educație electorală ”Democrație sustenabila prin educație electorală!”. Prin intermediul celor 

5 activități din cadrul campaniei am tins să contribuim la dezvoltarea unei societăți 

democratice și crearea unei voci consolidate, sporind nivelul de informare și educație 

electorală a cetățenilor din Ungheni. În cadrul campaniei am pus accentual pe diversitatea 

beneficiarilor direcți, astfel având ca grup țintă adulți, tineri, elevi persoane cu CES. 

Prin intermediul activităților proiectului am promovat educația alegătorilor atât în 

rândul adulților cât și a tinerilor, cu scopul de a consolida cunoștințele și gradul de 

conștientizare a importanței participării la alegeri. Astfel s-a diminua numărul persoanelor 

dezinformate și s-a trezi interesul față de participarea activă la vot a viitorilor alegători. 

Tinerii implicați în proiect dispun de cunoștințe și abilități în jurnalism civic, educație 

media prin creare de produse media, astfel aceștia ar putea deveni membri activi, care oferă 

idei, soluții, dezvoltă activități media, pot fi consultați și implicați în acțiuni de mobilizare 

comunitară. 

 

 

Nr. Denumirea activității Grup țintă Data realizării 

activității 

1.  Dialog cultural „Ungheni la ceas 

aniversar”.  

Adulții  19 august  

 

2.  Flashmoob „Democrația începe cu 

tine” 

  

Tinerii  15 septembrie 

Ziua Internațională a 

Democrației  

3.  Concurs de eseuri, desene, spoturi 

video „Accesul la informație este 

dreptul tău” 

Elevii  10-25 septembrie  

4.  Evenimentul de premiere a 

concursului „Accesul la informație 

este dreptul tău” 

Elevii  28 septembrie  

Ziua Internaţională a 

Dreptului de a Şti  

5.  Atelier de instruire Alegerile pe 

înțelesul copiilor. 

Simularea procesului de alegeri 

Copii cu dizabilități 

 

13octombrie  

6.  Masă rotundă „Rolul Oficiului 

Teritorial Ungheni al Cancelariei de 

Stat într-o țară democratică” 

Tineri  21 octombrie 
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Fișa activității 

 

Instituția: Biblioteca Publică Raională „Dimitrie Cantemir”  

Denumirii activității: Dialog cultural ,,Ungheni la ceas aniversar” 

Data desfășurării:19 august 2022 

Formatul desfășurării:  prezență fizică 

Profilul și numărul beneficiarilor direcți:  

 11 personalități unghenene din diverse domenii sociale care au fost în calitate de invitați 

pentru a interacționa cu publicul.  

(Elena Bobu, profesor istorie; Vitalie Vrabie, fost primar al mun. Ungheni; Bacalu Lucia, 

fondatoarea ziarului regional Expresul; Rodica Toma, scriitoare; Victor Crudu, autorul stemei 

municipiului Ungheni;  Iurie Cujbă, muzeograful şi istoricul; Anatol Arhire fost deputat în 

Parlamentul RM; Natalia Epuraş, administratoarea Zonei Economice Libere din Ungheni; ,AO 

Degeţel”, condusă de francezul Filip Şaudier; comisar al IP Ungheni, Dereneu Mihail;  Vasile 

Lupu Cetireanu, avocat; Nicolae Paliț, artist al poporului.) 

 18 persoane care au interacționat cu invitații 

 

Descrierea succintă (etape de desfășurare):  

Publicul Unghenean a avut posibilitatea să discute și să interacționeze cu personalități din diverse 

domenii de activitate care pe parcursul anilor au contribuit la dezvoltare şi prosperarea oraşului şi 

au făcut istoria lui.  În cadrul evenimentului a fost lansată bibliografia: ,,Cronică în devenire-

Ungheni 560 de ani”. A fost derulat un filmuleţ cu personalităţile celebre ale oraşului Ungheni.  

Dansatorii palatului culturii din Ungheni au evoluat în faţa celor prezenţi cu un program artistic. Cu 

unele evoluări a venit şi artistul poporului Nicolae Paliţ  şi interpretul de muzică folc Vasile Lupu-

Cetireanu, ambii fiind originali din Ungheni.  

 

Rezultate obținute: 

 Publicul prezent a aflat lucruri noi despre istoria oraşului Ungheni, despre câţi primari s-au 

aflat la cârma oraşului de-a lungul anilor, care au fost realizările funcţionarilor din diferite 

domenii ale urbei, precum şi despre obiectivele istorice ale oraşului și despre cum municipiul 

Ungheni prosperă și tinde spre un oraș European.   

 Dialogul cultural s-a dovedit a fi o nouă formulă de activitate în cadrul bibliotecii publice 
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Dimitrie Cantemir, în urma căreia a fost realizat un clip video de promovare a imaginii 

bibliotecii şi un filmuleţ documentar care va servi mijloc de păstrare a memoriei locale, 

materiale promo despre personalitățile Unghenene. 

 

Impact: 

Cultivarea dragostei față de țara în care trăim, activitatea pe care o realizăm dar și a implicării 

noastre civice pentru a prospera ca localitate, neam și țară. 

Linkuri: 

https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0puMUqQ7XmDpxRH56aUFp7

N7o9KaGGH1PBgEwTm3bGR1ceM9gV9gXH1CenGgPhViYl&id=100011466302954  

 

https://www.facebook.com/100011494491324/videos/839090273899890/  

https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0puMUqQ7XmDpxRH56aUFp7N7o9KaGGH1PBgEwTm3bGR1ceM9gV9gXH1CenGgPhViYl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0puMUqQ7XmDpxRH56aUFp7N7o9KaGGH1PBgEwTm3bGR1ceM9gV9gXH1CenGgPhViYl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/100011494491324/videos/839090273899890/
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Fișa activității 

 

Instituția: Biblioteca Publică Raională „D. Cantemir” 

Denumirii activității:  Flashmob „Democrația începe cu tine”  

Data desfășurării: 15 septembrie 2022 

Formatul desfășurării: hibrid 

Profilul și numărul beneficiarilor direcți: 

 13 tineri care au promovat valorile democrației 

 3 persoane de la mass media (Expresul) 

 

Descrierea succintă (etape de desfășurare): 

Flashmob „Democrația începe cu tine” a fost o acțiune de sensibilizare și încurajare a cetățeanului 

de a susține și a asigura o democrație incluzivă și Participativă, organizată la 15 septembrie de 

Ziua Internațională a Democrației. Tinerii de la LT „V. Alecsandri” au promovat valorile 

democrație prin crearea unui video care a fost distribuit pe rețelele de socializare ale bibliotecii și 

pe ecranul televizat din holul bibliotecii ”D. Cantemir”. 

 

Rezultate obținute: 

Parteneriat cu ziarul regional Expresul;  

Video creat de utilizatorii bibliotecii și promovat în mediul online 

Cunoașterea și promovarea valorilor democratice în rândul tinerilor 

 

Linkuri: 

 

https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0rSgtqemNr5D7Tfa5PmbbmFG

vC9fYetbQRfviHguB76dV7aXKag5yraGJEb5nVobil&id=100011466302954  

 

 

Video Flashmob anexat: 

 

https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0rSgtqemNr5D7Tfa5PmbbmFGvC9fYetbQRfviHguB76dV7aXKag5yraGJEb5nVobil&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0rSgtqemNr5D7Tfa5PmbbmFGvC9fYetbQRfviHguB76dV7aXKag5yraGJEb5nVobil&id=100011466302954
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Fișa activității 

Instituția:  Biblioteca Publică Raională  „Dimitrie Cantemir” 

Denumirii activității: Concurs „Accesul la informație este dreptul tău” 

Data desfășurării: 10.09.2022-25.09.2022 

Formatul desfășurării: Hibrid 

Profilul și numărul beneficiarilor direcți:  

41 elevi  ai claselor a VII-XII de la gimnaziile și liceele din municipiul Ungheni care au 

prezentat lucrările în cadrul concursului.     

Descrierea succintă (etape de desfășurare): 

Perioada 10.09.2022 – 25.09.2022 Biblioteca Ungheni a  lansat concursul „Accesul la 

informație este dreptul tău”. Petru informarea comunității a fost întocmit regulamentul de 

organizare a concursului și poster care au fost plasate pe platformele online ale bibliotecii. Conform 

regulamentului concursul a fost destinat elevilor claselor a VII-XII de la gimnaziile și liceele din 

municipiul Ungheni care au transmis texte, imagini și clipuri video pentru a sensibiliza populația cu 

privire la dreptul de informare, atât în format fizic cât și online cu respectarea cerințelor din 

regulament. Concursul a cuprins 3 categorii:Text (Eseu/Poezie), Video/Animații, 

Desene/Fotografii. Premierea participanților a avut loc pe 2    septembrie de  Ziua internațională 

a dreptului de a ști. Premiile au fost procurate de BPR „D. Cantemir”. 

Rezultate obținute: 

La concurs au participat 41 elevi dintre care 5 la categoria Video, 13 la categoria Text 

(Eseu/Poezie) și 23 la categoria desen. (Video Anexă Rezultatele concursului Dreptul tău: acces la 

informație) 

Impact: 

Sensibiliza populația cu privire la importanța dreptului de informare pe care o are fiecare om, prin 

mesajele transmise de tineri în cadrul concursului „Accesul la informație este dreptul tău” 

 

Linkuri: 

https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0fQ3wRvVu3T8M5f4tWBJsVFe3BZ

UJkZLir78mDwLXCCuGNr54p4eecZStiLoTU12Gl&id=100011466302954  

 

https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0UfLygiiHndNTtfmuoa8VRpRXewxF

https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0fQ3wRvVu3T8M5f4tWBJsVFe3BZUJkZLir78mDwLXCCuGNr54p4eecZStiLoTU12Gl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0fQ3wRvVu3T8M5f4tWBJsVFe3BZUJkZLir78mDwLXCCuGNr54p4eecZStiLoTU12Gl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0UfLygiiHndNTtfmuoa8VRpRXewxFJSnqmXBKhAY5X3m7VmooQE3Hb11WowV2GYUvl&id=100011466302954
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JSnqmXBKhAY5X3m7VmooQE3Hb11WowV2GYUvl&id=100011466302954  

Lista materialelor multimedia (fișiere video, fotografii) anexate: 
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Fișa activității 

Atelier de instruire Alegerile pe înțelesul copiilor. Simularea procesului de alegeri. 

 

Instituția: Biblioteca Publică Raională  „Dimitrie Cantemir” 

Denumirii activității:  Alegerile pe înțelesul copiilor 

Data desfășurării: 13.10.2022 

Formatul desfășurării: 

□ prezență fizică  

Profilul și numărul beneficiarilor direcți:  

Activitatea de instruire „Alegerile pe înțelesul copiilor” a fost realizată îndeosebi pentru copii cu 

dizabilități, prezenți la activitate au fost 14 copii cu vârste cuprinse între 7 și 13 ani din 

Municipiul Ungheni.  

 

Descrierea succintă (etape de desfășurare): 

Activitate realizată în parteneriat cu L.T. „A. Puskin”, dedicat copiilor cu nevoi speciale cu vârsta 

7-13 ani, aceasta a avut drept scop informarea și educarea viitorilor alegători, formarea 

conceptului despre alegeri democratice și conștientizarea necesității participării la alegeri și 

importanța votului exprimat în mod democratic. Sesiunea a avut un format teoretico-practic, 

conținând activitatea de simulare a procesului de vot 

Rezultate obținute: 

 Pe lângă informații și explicații, copiii au avut parte și de o simulare a procesului electoral într-o 

secție de votare improvizată, cu urnă, buletine de vot, ștampile și acte de identitate. Au și votat, 

povestea preferată. La sfârșitul activității au fost numărate voturile, iar copii au aflat care este cea 

mai preferată poveste. Drept premiu, pentru implicarea și curiozitatea lor, s-a lecturat un pasaj din 

povestea favorită, în urma votului. 

Impact: 

Activitatea a facilitat și dezvoltat un parteneriat cu Centrul de Resurse pentru Educația Incluzivă 

din cadrul Liceului Teoretic „Alexandr Pușkin” din Ungheni, cu care BPR „D. Cantemir” a 

planificat pentru viitor și alte activități.  
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Linkuri:  

https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02BfPKFQMUj2VBMBL2eh5fBx1Zk

Hh7vziD13rT4dxhneGqgazCzGvfNdNd7KFsAA4Jl&id=100011466302954  

 

 

Lista materialelor multimedia (fișiere video, fotografii) anexate: 

    

  

 

https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02BfPKFQMUj2VBMBL2eh5fBx1ZkHh7vziD13rT4dxhneGqgazCzGvfNdNd7KFsAA4Jl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02BfPKFQMUj2VBMBL2eh5fBx1ZkHh7vziD13rT4dxhneGqgazCzGvfNdNd7KFsAA4Jl&id=100011466302954
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Fișa activității 

 

Instituția: Biblioteca Publică Raională „D. Cantemir” 

Denumirii activității: Masă rotundă „Rolul Oficiului Teritorial Ungheni al Cancelariei de Stat 

într-o țară democratică” 

Data desfășurării: 21 octombrie 2022 

Formatul desfășurării: fizic 

Profilul și numărul beneficiarilor direcți: 

 Invitat - reprezentantul guvernului în teritoriu 

 20 tineri de la Școala profesională din Ungheni 

 

Descrierea succintă (etape de desfășurare): 

20 de elevi de la Școala Profesională din Ungheni,  au aflat chiar din prima sursă care este rolul 

Oficiului Teritorial Ungheni al Cancelariei de Stat. Despre toate acestea, le-a vorbit șeful Oficiului, 

Andrei Grițco. Elevii, participanți la discuție, au declarat în unison că activitatea a fost una 

informativă și interesantă, de la care au aflat multe lucruri utile și noi, pe alocuri. 

 

Rezultate obținute: 

20 tineri informați despre funcția/sarcinile Oficiului teritorial Ungheni al Cancelariei de Stat  

 

Impact: 

Cunoașterea de către tineri a sarcinilor OTCS, ce presupune transparența în procesul decizional, 

totodată am promovat și educația alegătorilor în rândul tinerilor, cu scopul de a consolida 

cunoștințele și gradul de conștientizare a importanței participării la alegeri. Astfel s-a diminua 

numărul persoanelor dezinformate și s-a trezi interesul față de participarea activă la vot a viitorilor 

alegători.    

Linkuri: 

https://bprungheni.wordpress.com/2022/10/24/tinerii-din-ungheni-au-aflat-care-este-rolul-

oficiului-teritorial-ungheni-al-cancelariei-de-stat-chiar-din-prima-sursa/  

 

https://bprungheni.wordpress.com/2022/10/24/tinerii-din-ungheni-au-aflat-care-este-rolul-oficiului-teritorial-ungheni-al-cancelariei-de-stat-chiar-din-prima-sursa/
https://bprungheni.wordpress.com/2022/10/24/tinerii-din-ungheni-au-aflat-care-este-rolul-oficiului-teritorial-ungheni-al-cancelariei-de-stat-chiar-din-prima-sursa/
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BIBLIOTECA VERDE 

„Să trăim sustenabil” 

Una din prioritățile profesionale în anul 2022 a fost ajustarea serviciilor bibliotecare 

agendei ONU 2030. Biblioteca Publică Raională „D. Cantemir” la planificarea programului a 

ținut cont de tendințele internaționale pentru bibliotecile din Moldova, una din ele fiind 

Biblioteca Verde. În acest context pentru perioada 28.06.2022 – 04.08.2022, echipa 

bibliotecii inițiază programul Biblioteca Verde–Să trăim sustenabil. Prin intermediul 

programului dat s-au promovat ODD în rândul publicului unghenean prin activități 

nonformale. De asemenea s-au desfășurat mai multe acțiuni de informare și promovare a 

lecturii în comunitate. Scopul activităților au fost conștientizarea societății cu privire la 

problemele de mediu cu care ne confruntăm în localitate. 

Programul de vară  Biblioteca Verde „Să trăim sustenabil” s-a desfășurat în Parcul 

Central „Micul Cluj”, în  perioada 28.06.2022 – 04.08.2022, trei zile pe săptămână (marți, 

miercuri, joi).  Pentru acordul desfășurării programului în Parcul Micul Cluj, biblioteca a 

mers cu demers la Primăria Ungheni. Pentru deplasarea și transportarea materialelor necesare 

activității, Secția Cultură și Turism a pus la dispoziție bibliotecii transportul.  

În cadrul programului s-au desfășurat 17 activități care au inclus: 

● Expoziții tematice prin intermediul acestora au fost expuse 510 document -114  cărți au 

fost împrumutate la domiciliu. 

● Sesiuni de informare pentru participanți în scopul prezentării fiecărui obiectiv totodată 

pentru fiecare  activitate participanții primeau materiale promoționale. 

● Masterclass au fost desfășurate în cadrul  a  trei  activități:  1.Sănătate și stare de bine - 

„Acordarea primului ajutor”,  2.Consum și producție responsabile -„Dăm viață obiectelor 

vechi”, 3. Pace, justiție, instituții eficiente - „Citim, cântăm și colorăm PACEA”  unde au 

fost prezenți 89 participanți și 4 invitați speciali. 

● Interviuri și cercetări: Interviu Public „Impactul inegalităților la locul de muncă” a fost 

desfășurat în cadrul O10 - Inegalități reduse la un eșantion de  20 persoane și s-au  

evidențiat diferite aspecte ca gen, educație, dizabilitate, finanțe, etc. În cadrul activității 

invitat special a fost Estera Dragomir, o tânără mămică în scaun cu rotile,plină de energie 

și curaj care a redat viața ca o carte. În cadrul programului de vară Biblioteca Verde au 

mai fost efectuate și  4 cercetări: a) Biblioteca Verde sustenabilitate pentru comunitate 

realizat în scopul identificării necesităților membrilor comunității pentru  inițierea 
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programului Biblioteca Verde într-un mediu deschis (41 participanți).  b) Top 10 cărți 

citite de bărbați studiu  realizat în urma identificării unei rate mai mici a vizitelor la 

bibliotecă în rândul bărbaților (23 participanți).  c) Top 10 cărți citite de femei realizat 

în cadrul O5 - Egalitate de gen în scopul identificării preferințelor pentru lectură a 

femeilor paralel cu cele a bărbaților  (31 participanți).  d) Ce profesie ți se potrivește 

realizat în cadrul O8 - Muncă decentă și creștere economică (32 participanți).  

● Experiment „Circuitul apei în natură”  acesta a atras atenția și curiozitatea   mai ales în 

rândul copiilor , activitatea a  avut  36 vizitatori (dintre care 19 copii), împreună am 

alcătuit planul măsurilor de protecție pentru sursele de apă din orașul Ungheni. 

●  Dezbatere publică „Importanța educației de calitate într-o societate digitală”  organizată 

îndeosebi cu 15  absolvenți ai claselor a XII-a, dar s-au alăturat mai mulți tineri pentru  

schimb de experiențe. 

● Flash Mob  „Alege bicicleta pentru un oraș curat” în cadrul O11 - Orașe și localități 

durabile, unde s-au mobilizat 10 participanți în scopul sensibilizării comunității de a 

renunța la mașina personală în schimbul bicicletelor/trotinetelor, transport public și  

mersul pe jos. Și de această dată s-au alăturat acțiunii  12  tineri pentru a ne susține. 

● Proiecții de film s-au organizat 3  vizionări pentru O13 - Schimbările Climatice, O14 - 

Lumea Acvatică. O15 - Lumea Terestră în scopul  evidențierii necesității de protecție a 

mediului înconjurător  și  acțiunile ce trebuie întreprinse pentru perspectiva   dezvoltării 

durabile.  În cadrul proiecțiilor de film au participat 107 persoane ( dintre care 38 copii). 

În cadrul O14 - Lumea acvatică a fost prezentat specia  de broască țestoasă cu tâmple 

roșii cea mai cunoscută din țara noastră, aceasta a ținut activ  publicul mic . 

Programul de vară Biblioteca Verde „Să trăim sustenabil” a întrunit anul acesta un 

număr de 450 participanți la 17 activități, unde au fost expuse 510 documente și a extins 

numărul de parteneri ai bibliotecii, pe parcursul întregului program ne-au fost alături 12 

parteneri și 3 voluntari. Pentru o continuitate a programului dat acesta  va fi inclus în 

programul de activitate pentru anul viitor și  implementată   ca prioritate pentru programul de 

vară, serviciului va stimula dezvoltarea sustenabilă a comunității, coeziunea socială, iar 

participarea la acțiunea de mobilitate va duce la intensificarea cooperării locale, întărind 

colaborarea și cooperarea membrilor comunității cu biblioteca, ce are aceleași preocupări 

pentru dezvoltarea durabilă. 

 

Promovarea serviciului pe rețelele de socializare 
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 https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0hUxoHyf8ovaRsmcuQ259LGkd

HNCfu3EfNXzf37kZPTVmx7bfhdmfmScs8Y2PXT5el&id=100011466302954   

 https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid028FJ3Nha8ZvkCsQRudLLQpSP

y8CFNYGYmGnp2XuAKGbdBXCtNxoDr7Ckuq1rp2mdGl&id=100011466302954 

 https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02kY6njUwRCCadauVv5SVEV6

szy7eEyDsZe3KrYwqu5YrFWYgJ8QeBqH7rhDexDVsCl&id=100011466302954 

 https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02vJaDLikQecTUy5HgtmWMQ4

3sJMCrnzMYJ8L5foeAfLHE11rRCsCj4uPzCYwXHEDcl&id=100011466302954 

 https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid012hAZ6a9ZJ49xQWcyttgNSnn

G2i2WgawDqrSx6ZfaQRfBkyKwYwTK6dGNrtHWBjHl&id=100011466302954 

 https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02ajzNpSSueuoj3wmma2GKP31

sucdYSrHHDuBaTUGuUGxPr2sSUW8KgirxfV1LmE3al&id=100011466302954 

 https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02JHpZpVgteexZrZgggDoR8Z1a

PiknsR7XDo84TYmT8T6XwXDLmSVdZ1w3pHK7La6tl&id=100011466302954 

 https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02wYKoH7FSRkkBZt3nyJAsJoL

NkFSdkQ9wnKWqmMecSn3bm5coBYBHiPrYWu1k9r8Gl&id=100011466302954 

 https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02Sht3aDbhY4onafTe9hn9swQLj

nVda2gxUQ3EEWnFcmSKbAHdGxPqV6x9vGJ46m7kl&id=100011466302954 

 https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02r5BKcZVvSXrN71bi8v2qzzhU

1g84ynLCwPWMmb3MCnZJVPHcQtt4wx9wEyxQUC7Ql&id=100011466302954 

 https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02HNXV1bNscG2dZ17q2zoanau

E3nYkr7sJ3wze1H3PkUuej4VWQmeS4grQKtbZ6UgYl&id=100011466302954 

 https://www.facebook.com/elena.burlacu.5855/posts/pfbid0XuxVKFjagG5KzE13qs1hZ1rfNn

yaybwfVoGJBfmgh9L2BoGtRrCHhcNsquRT5Yzel 

 https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02G45Z3j4dkQrLF4AX7eHUZ8

NxqEvMUrdtRfNeuhLU8QHgu7i4WQH628vpVvfyjCCkl&id=100011466302954 

 https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0UeFywz7xFztUFWdMAZdhggc

tXxCd985YZiKZfH5Dmnmszsw9dPqRMxPLFP68sXRLl&id=100011466302954 

 https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid021nhkvKC4RFfRzArS9jrmqY5

X6QsJfdsa29i72ttR2fx9abVLyMP8ggGZ7JwmZSgsl&id=100011466302954 

 https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02saKyf48ySZnBL5aV2n64sLGt

UntVEma8Vw15sD9QYZfjF71bTuR5EBneS9GUrahNl&id=100011466302954  

 

 

 

 

 

 

Materiale promoționale: 

https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0hUxoHyf8ovaRsmcuQ259LGkdHNCfu3EfNXzf37kZPTVmx7bfhdmfmScs8Y2PXT5el&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0hUxoHyf8ovaRsmcuQ259LGkdHNCfu3EfNXzf37kZPTVmx7bfhdmfmScs8Y2PXT5el&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid028FJ3Nha8ZvkCsQRudLLQpSPy8CFNYGYmGnp2XuAKGbdBXCtNxoDr7Ckuq1rp2mdGl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid028FJ3Nha8ZvkCsQRudLLQpSPy8CFNYGYmGnp2XuAKGbdBXCtNxoDr7Ckuq1rp2mdGl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02kY6njUwRCCadauVv5SVEV6szy7eEyDsZe3KrYwqu5YrFWYgJ8QeBqH7rhDexDVsCl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02kY6njUwRCCadauVv5SVEV6szy7eEyDsZe3KrYwqu5YrFWYgJ8QeBqH7rhDexDVsCl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02vJaDLikQecTUy5HgtmWMQ43sJMCrnzMYJ8L5foeAfLHE11rRCsCj4uPzCYwXHEDcl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02vJaDLikQecTUy5HgtmWMQ43sJMCrnzMYJ8L5foeAfLHE11rRCsCj4uPzCYwXHEDcl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid012hAZ6a9ZJ49xQWcyttgNSnnG2i2WgawDqrSx6ZfaQRfBkyKwYwTK6dGNrtHWBjHl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid012hAZ6a9ZJ49xQWcyttgNSnnG2i2WgawDqrSx6ZfaQRfBkyKwYwTK6dGNrtHWBjHl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02ajzNpSSueuoj3wmma2GKP31sucdYSrHHDuBaTUGuUGxPr2sSUW8KgirxfV1LmE3al&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02ajzNpSSueuoj3wmma2GKP31sucdYSrHHDuBaTUGuUGxPr2sSUW8KgirxfV1LmE3al&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02JHpZpVgteexZrZgggDoR8Z1aPiknsR7XDo84TYmT8T6XwXDLmSVdZ1w3pHK7La6tl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02JHpZpVgteexZrZgggDoR8Z1aPiknsR7XDo84TYmT8T6XwXDLmSVdZ1w3pHK7La6tl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02wYKoH7FSRkkBZt3nyJAsJoLNkFSdkQ9wnKWqmMecSn3bm5coBYBHiPrYWu1k9r8Gl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02wYKoH7FSRkkBZt3nyJAsJoLNkFSdkQ9wnKWqmMecSn3bm5coBYBHiPrYWu1k9r8Gl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02Sht3aDbhY4onafTe9hn9swQLjnVda2gxUQ3EEWnFcmSKbAHdGxPqV6x9vGJ46m7kl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02Sht3aDbhY4onafTe9hn9swQLjnVda2gxUQ3EEWnFcmSKbAHdGxPqV6x9vGJ46m7kl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02r5BKcZVvSXrN71bi8v2qzzhU1g84ynLCwPWMmb3MCnZJVPHcQtt4wx9wEyxQUC7Ql&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02r5BKcZVvSXrN71bi8v2qzzhU1g84ynLCwPWMmb3MCnZJVPHcQtt4wx9wEyxQUC7Ql&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02HNXV1bNscG2dZ17q2zoanauE3nYkr7sJ3wze1H3PkUuej4VWQmeS4grQKtbZ6UgYl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02HNXV1bNscG2dZ17q2zoanauE3nYkr7sJ3wze1H3PkUuej4VWQmeS4grQKtbZ6UgYl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/elena.burlacu.5855/posts/pfbid0XuxVKFjagG5KzE13qs1hZ1rfNnyaybwfVoGJBfmgh9L2BoGtRrCHhcNsquRT5Yzel
https://www.facebook.com/elena.burlacu.5855/posts/pfbid0XuxVKFjagG5KzE13qs1hZ1rfNnyaybwfVoGJBfmgh9L2BoGtRrCHhcNsquRT5Yzel
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02G45Z3j4dkQrLF4AX7eHUZ8NxqEvMUrdtRfNeuhLU8QHgu7i4WQH628vpVvfyjCCkl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02G45Z3j4dkQrLF4AX7eHUZ8NxqEvMUrdtRfNeuhLU8QHgu7i4WQH628vpVvfyjCCkl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0UeFywz7xFztUFWdMAZdhggctXxCd985YZiKZfH5Dmnmszsw9dPqRMxPLFP68sXRLl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0UeFywz7xFztUFWdMAZdhggctXxCd985YZiKZfH5Dmnmszsw9dPqRMxPLFP68sXRLl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid021nhkvKC4RFfRzArS9jrmqY5X6QsJfdsa29i72ttR2fx9abVLyMP8ggGZ7JwmZSgsl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid021nhkvKC4RFfRzArS9jrmqY5X6QsJfdsa29i72ttR2fx9abVLyMP8ggGZ7JwmZSgsl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02saKyf48ySZnBL5aV2n64sLGtUntVEma8Vw15sD9QYZfjF71bTuR5EBneS9GUrahNl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02saKyf48ySZnBL5aV2n64sLGtUntVEma8Vw15sD9QYZfjF71bTuR5EBneS9GUrahNl&id=100011466302954
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Proiect de promovare a cărții și lecturii, inclusiv cu ajutorul tehnologiilor 

  „Făgurel literar” 

1. ORIGINALITATEA PROIECTULUI. 

“Făgurel Literar” este un proiect biblioteconomic local, realizat prin intermediul tehnologiilor 

informaționale modern și desfășurat pe cele mai populare rețele sociale: facebook și youtoube. 

Scopul primordial al proiectului este promovarea cărții și a lecturii prin mijloace inedite. 

Activitatea este înregistrată sub forma unui filmuleț scurt, preluând (simulând) aspectul unei 

emisiuni televizate cu ediții bine organizate, conform unor scenarii interactive și bine structurate, 

cu “actori” instruiți la bibliotecă. 

Publicul este familiarizat cu opere din literatura română și universală, astfel lărgindu-și 

universul cultural pe care îl dețin și formându-și abilitatea de receptare a textului, a mesajului 

transmis.  

Voluntarii care pregătesc activitatea, își dezvoltă abilități oratorice, teatrale, de cercetare, 

exprimare și comunicare, socializare, capacitatea de ascultare și dezvoltare a vocabularului, 

imaginației și creativității, sunt încurajați în dragostea lor pentru cărți și lectură. În cadrul 

desfășurării acestui proiect, se exersează arta vorbirii și se antrenează dicția, ceea ce stă la baza 

vocației de a fi jurnalist, se studiază comportamentul și ținuta în fața camerei și a publicului, 

gestionarea emoțiilor, depășirea barierelor de comunicare, prin intermediul jocului interactiv. 

Deseori, bibliotecarul sau alt prezentator voluntar, adresează copiilor întrebări provocatoare, cu 

scopul de a le dezvolta capacitatea de exprimare a opiniei. 

Produsul final îl reprezintă un filmuleț - activitatea înregistrată, care a fost minuțios planificată 

și exersată anterior. Filmulețul inițial este un produs brut, care ulterior se editează în programul 

Kinemaster, totodată utilizând și instrumentele digitale grafice precum Photoshop și Canva. 

Astfel, proiectul îmbină un spectru larg de activități și eforturi diversificate, în scopul obținerii 

unui rezultat cât mai atrăgător. Acest lucru nu poate fi realizat în lipsa unei echipe flexibile și 

prietenoase. 

Proiectul “Făgurel Literar” are succes atât în rândul “actorilor”, care sunt voluntari de diferite 

vârste (4 ani+), cât și în rândul celor mai maturi urmăritori ai paginii Facebook a bibliotecii, care 

participă cu noi la lecturarea unor opere bine selectate, redate frumos și predispun sublim la o stare 

de recreere și contemplare, căci acesta este una din multiplele meniri ale cărții și lecturii în viața 

noastră. 
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2.  METODOLOGIA ORGANIZĂRII ȘI DESFĂȘURĂRII PROIECTULUI 

Selectarea textelor pentru lecturare: se face ținând cont de evenimentele culturale conform 

programului de activitate a bibliotecii, zilelor de sărbătoare, scriitori jubiliari dar și de solicitările 

utilizatorilor, conform sondajului petrecut la începutul anului 2022. Conform programului de 

activitate pentru anul 2022 au fost selectate pentru lecturare 45 de opere literare, din care 41 au 

fost lecturate. Din ele 26 au fost expuse în filmulețele postate pe pagina Facebook și YouTube a 

bibliotecii în cadrul proiectului. 

Întocmirea scenariului: se formulează întrebările și răspunsuri relevante pentru a face o 

conversație captivantă între participanți.  

Exersarea scenariului, antrenarea cititului expresiv a textului: se exersează cititul textului 

preconizat, pentru a lua decizia cărui dintre participanți i se va încredința lecturarea textului în fața 

camerei de luat vederi. În timpul pregătirii lecturării și antrenamentului în bibliotecă în afara 

persoanelor implicate propriu zis în procesul filmării mai participă 10-12 persoane, care participă 

activ la  discuții, își expun părerea despre învățătură sau morala desprinsă din text (Anexa 1).  

Pregătirea și adaptarea unui decor potrivit conținutului lecturat, crearea anturajului 

corespunzător: pregătirile pentru filmare durează aproximativ 10 ore (antrenare, repetiții, anturaj, 

decor, etc); În pregătiri sunt implicați 4 voluntari care se ocupă de decor, filmare, montare, 

redactare (Anexa 2). 

Înregistrarea video a activității: În momentul când se decide că pregătirile sunt la un nivel 

satisfăcător, în bibliotecă rămâne numai echipa proiectului pentru a filma în liniște activitatea  

preconizată, de obicei  filmarea reușește din câteva încercări (Anexa 3). 

Redactarea videou-lui în programul Kinemaster cu folosirea efectelor și imaginilor relevante și 

atractive: la redactarea videou-lui este implicat un voluntar și bibliotecarul; în programul 

Kinemaster, materia primă a videoul, este redactat cu ajutorul diferitor efecte, se introduce text 

dacă este necesar, se aplică imagini/ poze relevante conținutului lecturat (Anexa 4).  

Plasarea videou- lui pe pagina Facebook și YouTube a bibliotecii: de plasarea videourilor pe 

paginile Facebook și YouTube a bibliotecii este responsabil bibliotecarul șef (Anexa 5). 

 

3. IMPACTUL ASUPRA UTILIZATORILOR: 

 12 persoane și-au dezvoltat abilități de oratorie prin recitarea poeziilor cu expresivitate. 

 11 persoane și-au dezvoltat abilități de a folosi calculatorul și de a lucra in programele, 

Photoshop, Canva, Kinemaster, pentru a căuta imagini relevante textului propus; 
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 3 persoane și-au dezvoltat abilități de a lucra cu aparatele de filmat; 

 copii s-au familiarizat cu viața și activitatea a 16 scriitori, au fot promovate 28 cărți 

(inclusiv cărți cu povești populare și Legende), din care au fost selectate opere: fabule, 

povești, poezii, povestioare cu tâlc ect.. 

Studiu: Toate cărțile au fost împrumutate de cel puțin câte odată, iar: „Amintiri din copilărie” 

Ion Creangă – 28 ori; „Și eu sunt Guguță” Spiridon Vangheli – 14 ori; „Toporul cu coadă de 

păun” Grigore Vieru – 25 ori; „Împărăția lui Ciuboțel”  Spiridon Vangheli  – 7 ori; „Ce 

înseamnă a fi om bun”  Titus Știrbu – 5 ori; „Micul Prinț”Antoine de Saint - Exupery  – 10 ori;  

Fabule de La Fontaine  – 12 ori; A. Rovira și G. Mirales „Povești ca să te iubești mai mult” – 10 

ori; „Povești cu tâlc pentru copii isteți” după Esop – 11 ori. 

 4 mămici se implică în activitățile desfășurate, aducând copiii  la bibliotecă exersează 

însușirea poeziilor/textelor pentru activități. 

 În urmă postărilor pe pagina Facebook a bibliotecii a crescut considerabil cu 150% 

numărul urmăritorilor. Fiecare postare per ansamblu are în mediu cîte 110 aprecieri, cu 

multe comentarii. Prima ediție (încercare) distribuită pe pagina facebook a bibliotecii a 

înregistrat un impact substanțial depășind așteptările deziderate (peste 3000 de vizualizări 

în 24 ore). 

 În timpul pregătirii lecturării și antrenamentului în bibliotecă în afară de (4) persoanele 

implicate propriu zis în lecturare și filmare mai participă 11- 12 persoane, care participă 

activ la  discuții, își expun părerea în privința faptului ce povești ar dori să lecturăm  și ce 

învățătură sau morală are textul propus.  

 Un rol marcant în susținerea și încurajarea proiectului l-a constituit aprecierea APL, în 

persoana primarului de Cornești, care a redistribuit pe pagina sa prima postare a “Făgurel-

ului Literar”. De aici, proiectul a devenit cunoscut persoanelor de diferite ranguri. Fiind 

plasat pe grupele platformei facebook ”Biblioteci Publice Teritoriale” și “Lectura Central”, 

la fiecare nouă ediție a sa, proiectul “Făgurel Literar” a căpătat vizibilitate atât la nivel 

raional, cât și național. Proiectul a devenit cunoscut și pentru reprezentanți ai comunității 

noastre aflați în afara hotarelor țării, de unde ne bucurăm de urmăritori fideli. 

 Pe măsură ce proiectul a început să ia popularitate în comunitatea noastră, echipa “Făgurel 

Literar” a început să fie recunoscută, apreciată și încurajată. În prezent, colectivul creativ 

al proiectului este invitat la grădinița-creșă din localitate “Poienița” și la “Centrul 

Ftiziopneumologic de Reabilitare pentru copii Cornești” pentru a recita poezii, a teatraliza 

fabule și a lectura povestioare scurte și interesante.  

https://achizitii.md/ro/public/budget/20002231
https://achizitii.md/ro/public/budget/20002231
https://achizitii.md/ro/public/budget/20002231
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  Proiectul “Făgurel Literar” își propune să urmeze unui scop nobil - lărgirea 

universului cultural în rândul spectatorilor. În acest sens ne bucurăm nespus când munca 

noastră este apreciată de persoane mature.  

 

4. MATERIALE PROMOȚIONALE ELABORATE ÎN CADRUL PROIECTULUI:   

 Pliante;  

Se distribuie în timpul activităților la participanți (părinți, bunei, copii). 

 

                   

 Postere; 

Sunt plasate pe panoul de informație: Bibliotecii publice or. Cornești, gimnaziul „D. Cantemir” or. 

Cornești, primăriei or. Cornești și pe pagina Facebook a bibliotecii. 

                                                

 Semne de carte; 

 Semnele de carte sunt repartizate copiilor de la gimnaziul „D. Cantemir” or. Cornești și 

vizitatorilor bibliotecii. 
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 Logou-rile  „Făgurel literar” și „LecturaCentral” plasate pe video-urile proiectului; 

                                   

 Infografice. 

                                             

Produsele filmate și postate pe pagina Facebook și YouTube a 

bibliotecii: Spiridon Vangheli – „Cum era să dau pielea popii”; 

Grigore Vieru – „Băiețașul din ochii mamei”; Alexandru Donici 

„Musca la arat”; Vasile Alexandri  „Făt - Logofăt”; Titus Știrbu 

„Ce înseamnă a fi om bun”, „La iaz”; „Stelele și luna”;George 

Topîrceanu „Primăvara”; Hans Christian Andersen „Lebedele 

sălbatice”; Fabulele lui Esop  „Doi Țapi”; Fabule de  La Fontaine 

„Cioara și ulciorul”,  „Calul și măgarul”; A. Rovira și G. Mirales 

„Calul care a căzut în fântână”, „Cei trei lei”; Emil Zloteanu 

„Povestea cucului”; Otilia Cazimir „Supa de zarzavat”; Elena 

Bejenaru „Mărul”; Legende, povești populare: Legenda 

Păpădiei”; „Pleosc-greul Pământului”, „Pisica și șoarecii”, 

„Bătrâna și ulcioarele”, „Soarele vântul și gerul”, „Plutea un măr 

din susul apei”,„Vulpe  tu mi-ai furat gâsca”; „Lupul ,iezii și 

vizorul” – sursa - internet. 
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ANEXA 1.  

Exersarea scenariului : 
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ANEXA 2.  

Pregătirea și adaptarea unui decor relevant, potrivit conținutului lecturat. 

   

 

                            

 

ANEXA 3. Înregistrarea video a activității                            
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ANEXA 4. Redactarea videou-lui în programul Kinemaster     

                           

           

 

 

 

ANEXA 5. Plasarea videou- lui pe pagina Facebook și YouTube a bibliotecii. Exemple de 

postări.  

                                     

https://www.facebook.com/100057523355868/videos/557484689389434 „ Plutea un măr din 

susul apei” poveste populară turkmenă. 

https://www.facebook.com/100057523355868/videos/449123617225914 „Făt- Logofăt” Vasile 

Alecsandri. 

https://www.facebook.com/100057523355868/videos/557484689389434
https://www.facebook.com/100057523355868/videos/449123617225914


 

Proiect de promovare a cărții și lecturi, inclusiv cu ajutorul tehnologiilor  FĂGUREL LITERAR 

Biblioteca Publică Teritorială or. Cornești, Ungheni 

                                 

https://www.facebook.com/100057523355868/videos/4737544323007879 

"Cum era să dau pielea popii" de Spiridon Vangheli. 

https://www.facebook.com/100057523355868/videos/1030939611106246 

Fabula "Musca la arat" de Alexandru Donici. 

                       

https://www.facebook.com/100057523355868/videos/713282473042592  „Legenda Cucului”de 

M.Zloteanu 

https://www.facebook.com/100057523355868/videos/4774017572724077  "Cei trei lei" de Alex 

Rovira și Francesc Miralles. 

 

 

ANEXA 6.  

Analiza impactului asupra utilizatorilor. 

https://www.facebook.com/100057523355868/videos/449123617225914  

 

https://www.facebook.com/100057523355868/videos/4737544323007879
https://www.facebook.com/100057523355868/videos/1030939611106246
https://www.facebook.com/100057523355868/videos/713282473042592
https://www.facebook.com/100057523355868/videos/4774017572724077
https://www.facebook.com/100057523355868/videos/449123617225914
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https://www.facebook.com/100057523355868/videos/1800352813689944  

 

          

 

https://www.facebook.com/100057523355868/videos/1751555908555019  

 

                    

 

                        

Anexa 7 

Proiectul a devenit cunoscut și pentru reprezentanți ai comunității noastre aflați în afara hotarelor 

țării, de unde ne bucurăm de urmăritori fideli. 

https://www.facebook.com/100057523355868/videos/1800352813689944
https://www.facebook.com/100057523355868/videos/1751555908555019
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Anexă 8 

Numărul de urmăritori și abonați ai paginii facebook a bibliotecii a crescut cu 150% în urma 

lansării proiectului (inițial- 200 de persoane, în prezent- 500 de persoane) 

                               

Anexă 9 

Unii dintre urmăritorii fideli sunt  Daiconescu Natalia și Vatamanu Vera care, de cele mai multe 

ori iși exprimă susținerea prin comentarii: -“Spectaculos, m - ați adus cu gândul în copilărie 

când ascultam povestea de seară și o așteptam cu nerăbdare să înceapă. Să continuați 

această serie de filmulețe, promit să fiu printre spectatorii fideli!  

 

                                                     

 

 

 

 


